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附件3：

2010年甘肃省饲料质量安全整治行动实施方案

为促进全省饲料业健康发展，确保饲料及畜产品质量安全，巩固2009年饲料执法年整治成果，根据农业部《2010年饲料质量安全专整治行动实施方案》，在全省范围内组织开展2010年饲料质量安全专项整治行动，特制定本方案。

一、指导思想

以《饲料和饲料添加剂管理条例（修正案）》颁布施行为契机，以加强饲料生产企业规范化管理为抓手，以饲料原料监管和养殖环节非法添加监管为重点，通过“抓规范、促执法、打禁药”，进一步提高准入门槛，提高人员素质，提高执法能力，提高饲料及畜产品质量安全水平。

二、工作目标

饲料及养殖环节违法使用瘦肉精等案件的查处率达到100%，饲料产品中瘦肉精等兴奋剂类物质监测合格率保持在99%以上，铅、砷等重金属监测合格率提高2个百分点，三聚氰胺监测合格率100%，饲料及畜产品质量安全水平进一步提升。
三、工作重点

（一）提高饲料执法能力。组织开展《饲料和饲料添加剂管理条例（修正案）》及配套法规、饲料标准宣贯培训，提高执法人员素质。建立健全检验检疫联动、检打联动、产销联动等执法工作机制，提高执法效能。对省级饲料质检机构开展巡查，推动提高监测工作质量。

（二）规范生产经营企业。进一步严格饲料行政许可工作，提高饲料生产企业准入门槛，淘汰条件简陋、管理混乱的饲料企业。对饲料原料和饲料产品生产企业开展跟踪检查，强化获证企业监管，严肃查处违法违规饲料企业。对饲料经营市场开展监督检查，坚决查扣销毁无生产许可证、无产品批准文号、无产品标签的“三无”饲料产品，查封取缔生产经营“三无”产品的企业。

（三）严打违禁添加行为。针对瘦肉精、莱克多巴胺、三聚氰胺等主要违禁药物和非法添加物，扩大监测范围，及时查处发现的问题。对《饲料添加剂安全使用规范》实施情况进行监督检查，加大对高铜、高锌等超量添加行为打击力度。加强对养殖户的抽检和巡查，强化活畜产地检验检疫联动，加大对养殖户的普法宣传和教育，提高质量安全意识，指导科学选择和使用饲料产品。

（四）完善应急处置机制。完善瘦肉精等饲料及养殖环节突发质量安全事件应急处置预案，做好物资储备，加强应急队伍建设，健全各级畜牧饲料管理部门联动处置机制。制定《甘肃省防范饲料安全事件应急预案》，有效预防、及时控制和消除饲料及畜产品安全事件的危害。针对瘦肉精类似物、含氮聚合物等潜在安全问题，组织开展检验检测方法研究、安全评价试验和摸底排查监测，做好技术储备。
四、工作安排

（一）工作部署阶段（2月1日－2月底）

1. 省上制定2010年饲料质量安全整治行动实施方案，对全省活动开展情况进行安排部署，成立领导小组，加强活动的组织领导。

2. 各市（州）畜牧饲料管理部门成立饲料质量安全整治行动领导小组，细化整治方案，明确工作进度。

（二）集中整治阶段（3月1日－11月底）

1、开展检验监测，强化检打联动。
以饲料原料、饲料产品和养殖环节为重点，认真组织完成农业部下达的饲料质量安全监测任务。各市（州）畜牧饲料管理部门要结合本地实际情况，进一步加强本辖区内饲料及养殖环节质量安全检验监测工作，积极配合省兽药饲料监察所，完成抽检任务，对抽检过程中发现的违法违规行为要立即予以查处。省饲料办将及时向各地通报监测情况，对通报的不合格饲料产品，要及时组织查处。

2、开展监督检查，强化督促整改。

在全省范围内组织开展单一蛋白原料、配合饲料、浓缩饲料、饲料添加剂和添加剂预混合饲料获证生产企业现场跟踪检查。各地要结合本地实际情况，对饲料生产经营企业进行全面检查，提出整改要求，跟踪督促整改，严肃处理问题突出、整改不到位的企业，严厉查处“三无”产品及其生产企业。

3、开展法规培训，强化守法意识。

做好《饲料和饲料添加剂管理条例》（修正案）及配套法规宣贯培训计划，对监督执法人员、饲料生产经营企业、养殖场户，分类制定培训方案，全面开展法规培训。通过全面深入的法规培训活动，提高生产经营者的守法意识和质量安全第一责任人意识。

（三）验收总结阶段（12月）

全面总结2009-2010年饲料质量安全整治行动的成效，将整治工作中的好经验好做法制度化、日常化。

五、重大活动安排

（一）1—3月，开展《饲料添加剂安全使用规范》宣贯培训。

（二）3—4月，在全省范围内组织开展饲料生产企业现场监督检查。

（三）4—5月，组织开展饲料标签大检查，查处“三无”产品及其生产经营企业。

（四）6月，组织召开全省饲料质量安全专项整治行动中期总结会议，重点对活动前一阶段的工作进行总结，交流经验，分析存在问题，部署下一阶段工作。

（五）7—8月，举办2期饲料执法培训班，对市县两级饲料管理人员和已获证饲料生产企业负责人进行培训。组织举办1期饲料行政信息录入和饲料统计培训班，对各市（州）和重点饲料生产企业饲料统计人员进行培训。 

（六）9—10月，组织开展《饲料和饲料添加剂管理条例》（修正案）及配套法规标准宣贯培训，开展《甘肃省饲料和饲料添加剂管理条例》（修正案）修订的调研工作。

（七）11—12月，召开全省饲料质量安全专项整治行动总结大会，对全省专项整治行动情况进行督查，全面总结行动成效与经验，对成绩突出的单位和个人予以通报表扬。

六、工作要求

（一）加强组织领导

各市（州）畜牧饲料管理部门要按照农业部的统一部署，加强组织领导，广泛动员力量，层层分解任务，逐级落实责任，强化督导检查和跟踪指导，确保各项工作落到实处。
（二）细化工作任务

各市（州）畜牧饲料管理部门要制定详细的工作方案，细化工作任务和工作要求，明确工作进度和时间安排，做到有安排、有重点活动、有检查验收、有责任追究，确保实现各项工作目标。

（三）加强沟通交流

各市（州）畜牧饲料管理部门从2010年3月开始，每月15日和30日前要向省饲料质量安全整治行动领导小组办公室报告工作进展情况。报送材料要有查处情况和量化指标，及时反映进展和成效。重大案件及突发事件立即报告，及时处置。

（四）强化联动整治

各市（州）畜牧饲料管理部门要围绕本方案制定的工作目标和重点，采取有力措施，积极开展工作。要加强部门之间、地区之间的协调和联动，搞好衔接，形成合力，突出成效。
