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附件4：    

2010年生鲜乳专项整治行动实施方案

为加强生鲜乳质量安全监管，提高生鲜乳质量安全水平，促进奶业整顿和振兴，根据农业部深入开展农产品整治工作的要求和《2010年深化农产品质量安全整治方案》，制定本方案。

一、指导思想

以科学发展观为指导，深入贯彻落实《国务院关于促进奶业持续健康发展的意见》（国发[2007]31号）、《乳品质量安全监督管理条例》和《奶业整顿和振兴规划纲要》，围绕生鲜乳生产、收购和运输三个关键环节，继续保持高压态势，严厉打击非法收购行若无事，规范生鲜乳收购秩序，强化制度建设，加强监督监测，规范生产经营，开展技术服务，推进基层畜牧部门加强生鲜乳质量安全日常执法监管，增强生产经营者的质量安全意识，全面提高生鲜乳质量安全水平。

二、工作目标

依法规范生鲜乳生产、收购和运输行为，生鲜乳收购站标准化管理水平显著提高，生鲜乳持证收购和运输；严厉打击生鲜乳生产、收购和运输环节违法添加三聚氰胺等有毒有害物质的行为，生鲜乳收购站检查率达到100%，生鲜乳质量安全违规单位查处率达到100%，生鲜乳中三聚氰胺检测合格率100%。

三、整治重点

（一）重点产品

生鲜乳。

（二）重点单位

以生鲜乳收购站为重点，兼顾生鲜乳运输车辆和奶畜养殖场（小区）。

（三）重点区域

以兰州、酒泉、张掖、武威、临夏、定西、白银、庆阳、天水9个主产市州为重点，兼顾其他市州。

四、整治任务

（一）生鲜乳收购站清理整顿与规范

组织实施2010年生鲜乳质量安全监测计划，以三聚氰胺、皮革水解蛋白为重点，开展全省生鲜乳违禁添加物专项监测。在生鲜乳收购和运输环节，检查“两证一单”。实施《农业部生鲜乳质量安全监督监测工作规范》，在农业部监测计划的基础上，按照1：1的比例配套，国家和省级计划2010年抽检生鲜乳380批次，其中国家抽检190批（次），省级抽检190批（次），各市（州）和县（区）畜牧行政主管部门也要按一定比例对辖区内生鲜乳质量进行抽检。依据监测结果，严厉打击违法违规行为。

（二）生鲜乳质量安全监测与监督执法

继续保持高压态势，进一步加大生鲜乳收购站监管工作力度，防范非法收购站（点）出现反弹，坚决取缔未经许可的非法收购站（点），严厉打击非法收购行为，规模生鲜乳收购秩序；完善生鲜乳收购站日常检查、不定期巡查、监督抽查等监管制度，坚决打击各类非法添加行为；严格按照《生鲜乳生产收购管理办法》和《生鲜乳收购站标准化管理技术规范》要求，对收购站的基础设施、卫生条件、机械设备、检测手段、操作规范和人员素质等方面对收购站认真审核，提高生鲜乳收购站标准化管理水平。

（三）生鲜乳安全生产技术培训与推广

按照《奶业整顿与振兴规划纲要》要求，开展《奶牛场卫生规范》、《生鲜乳生产技术规程（试行）》培训推广工作。结合实施奶牛良种补贴项目和奶牛生产性能测定（DHI）等技术工作，加强奶牛养殖技术指导与服务，普及科学饲养知识和安全生产技术，推动奶牛养殖规模化、标准化发展，提高奶牛单产，改善生鲜乳质量。

五、工作要求

（一）加强领导，明确责任

省农牧厅负责行动的组织、协调、指导和管理。各市州畜牧兽医部门在当地政府的领导下，按照属地化管理原则，一方面，明确整治目标，细化任务分工，责任落实到具体单位、具体环节和具体人员，另一方面，要积极配合国家和省级生鲜乳抽检工作及相关配合工作。

（二）精心组织，扎实开展

各市（州）畜牧兽医部门要按照本方案要求，制定切实可行的生鲜乳专项整治方案，加大执行力度，定期对实施情况进行督导检查和绩效评估，要结合本方案生鲜乳抽检计划，做好生鲜乳抽检工作，奶牛养殖重点区域，特别是奶牛养殖大县，要积极向政府有关部门汇报生鲜乳整治方面的问题，争取政策和资金支持，及时解决工作中存在的困难和问题，保证各项任务按时按质完成。

（三）整合资源，形成合力

充分调动畜牧行政、执法、检测、科研、教育、技术推广等各方面的积极性，整合现有资源，加快构建检验检测、行政执法和技术服务体系。加强与有关部门的协调与配合，形成各尽其职、密切协作、相互支持、共同推进的工作局面。

（四）总结经验，加强宣传

各地应及时总结经验，推广实施效果好的机制、模式、经验和做法。采取多种形式宣传行动的典型经验和成效，充分发挥新闻媒体的监督作用，正面引导舆论，为奶业整顿和振兴创造良好的社会氛围。各市（州）在整治行动中对取得良好效果的做法和经验，要及时总结上报，加大宣传力度。

六、工作安排
（一）1月—2月，部署全省生鲜乳质量安监测工作，印发《2010年生鲜乳专项整治行动实施方案》，各市州畜牧兽医部门按照省上方案要求，制定切实可行的生鲜乳专项整治方案。

（二）3月—5月，开展上半年全省生鲜乳质量安全监测工作，在部分区域抽检生鲜乳190（批）次，其中国家抽检95批（次），省级95批（次）。

（三）4月—10月，各级畜牧兽医部门根据《纲要》要求，制定生鲜乳生产技术规范培训计划，积极开展生鲜乳技术培训工作。

（四）5月—7月，对重点市州生鲜乳收购站标准化管理工作开展督导检查。

（五）7月—10月，开展下半年全省生鲜乳质量安全监测工作，抽检生鲜乳190（批）次，其中国家抽检95批（次），省级95批（次）。

（五）4月—11月，配合农业部对举报投诉的重点地区生鲜乳质量安全进行抽检。

（六）12月，全面总结2010年生鲜乳质量专项整治行动。
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