
附件5：
甘肃省兽用抗菌药专项整治工作实施方案

    
为进一步加强兽用抗菌药管理，规范兽用抗菌药的合理使用，确保动物产品的质量安全，保障人民群众的身体健康，根据农业部《关于印发2013年农产品质量安全专项整治方案》（农质发〔2013〕5号）要求，结合我省实际，制定本实施方案。

一、指导思想
深入贯彻落实党的十八大精神，全面落实《兽药管理条例》，强化兽用抗菌药监管，规范兽用抗菌药的使用，降低兽药残留危害，进一步规范养殖行为，促进养殖业稳定健康发展，维护公共卫生安全和人民群众身体健康。

  二、工作目标
  兽用抗菌药生产、经营和使用活动不断规范，生产经营和使用主体诚信自律意识、质量责任意识和守法意识进一步提高，兽用抗菌药产品质量稳步提升，饲料生产过程添加抗菌药行为进一步规范，养殖场（户）超剂量、超范围使用兽用抗菌药现象明显改善，使用违禁药物问题基本消除，休药期制度有效落实，动物及其产品兽药残留检测合格率进一步提高，有力保障养殖业健康发展和农产品质量安全。
  三、整治重点

重点区域：兽药批发市场和集散地、动物养殖主产区、

动物产品安全高风险地区。

重点环节：兽药、饲料生产经营单位和养殖场(户)，制售假劣兽药的 “黑窝点”，涉嫌违规添加抗菌药、禁用兽药或人用药品的生产经营企业，监督抽检回函不予确认批次较多的生产企业和销售单位。

重点产品：擅自改变组方、违规添加禁用兽药或人用药品的兽药。
重点违法违规行为：套用或伪造文号等非法生产销售兽药行为；违规添加抗菌药、禁用兽药或人用药品等擅自改变组方的违法行为；超剂量、超范围用药，违规使用原料药，不执行休药期的行为。
四、主要措施
   （一）加强兽药生产经营环节监管。监督检查兽用抗菌药生产企业执行兽药GMP情况，严厉查处擅自改变组方，违规添加禁用兽药或人用药品的违法行为。将监督抽检回函不予确认批次较多的企业和违规添加其他药物的企业列为重点监管对象，实施动态跟踪，加大抽检检查力度。加大对生产假劣兽药企业和地下“黑窝点”的打击力度。贯彻农业部《兽药经营质量管理规范》，积极推进兽药GSP认证，切实加强兽药经营质量管理规范实施的监督和执法检查，规范兽药经营行为。指导辖区内兽药经营企业建立健全采购审核、进货验收、购销台账等管理制度和记录档案。净化兽药市场，组织开展兽用抗菌药市场整顿，严格控制人用抗菌药流入兽药市场，严禁兽药经营企业违法销售违禁和未经批准使用的抗菌药，严禁兽药经营企业将兽用原料药拆零销售，严禁诊疗机构使用未经批准使用的抗菌药，对违法违规的兽药经营单位严肃查处。

   （二）加强养殖环节用药监管。重点加强对规模养殖场、养殖小区（户）用药安全监督检查，倡导健康养殖，推进健康养殖承诺制度落实，指导养殖场（区、户）建立健全兽药使用记录，完善兽药使用档案。合理规范使用兽药，严格遵守兽药休药期规定。依法查处养殖环节超剂量超范围用药，违规使用人用药、原料药、违禁药和滥用抗菌药的行为。逐步推行用药处方制度，保证养殖业在兽医指导下安全用药。

   （三）加强饲料生产企业用药监管。严格执行有关规定，切实加强饲料药物添加剂质量和使用的监督管理，加强对规模养殖场使用自配料含药饲料生产、使用活动的监管。开展辖区内加工生产含药饲料生产企业的资质清查，对不具备生产和质量控制能力的加工生产企业坚决取缔，具备加工条件的生产企业要建立药物添加安全自控制度和完整的生产记录。规范饲料外包装标签内容，依法查处饲料产品标签和说明书不按规定标注休药期的违规行为。严厉查处饲料生产过程中超剂量、超范围添加药物饲料添加剂和添加未经批准药物的行为。
   （四）加强抗菌药物残留监测。将抗菌药物残留监测纳入全年例行监测计划，结合辖区实际情况，加强对畜产品中抗菌药物残留的监测。

   （五）加大宣传力度，创造良好的安全用药舆论环境。加大兽药安全使用宣传和培训力度，提高兽药经营者、使用者合理用药意识。向公众广泛宣传合理用药知识，提高全社会合理使用抗菌药物的认知度和参与度。以滥用抗生素造成抗药性的严峻形势、不合理用药造成药物残留进而发展为畜产品安全事件等案例，向公众宣传合理用药的意义。做好舆论引导和应对工作，创造良好的科学监管、安全用药环境。

五、工作步骤
（一）动员部署阶段（2013年4月）

按照本方案工作部署和要求，结合当地实际，制定辖区具体实施方案，明确分工，落实责任，确定工作重点和工作内容。

（二）组织实施阶段（2013年4月-11月）

1、自查自纠。根据本实施方案有关要求，积极组织辖区兽药经营企业、饲料生产企业和养殖企业开展自查自纠，对自查中发现的问题及时整改，对拒不整改或严重违反规定的要严肃查处。

2、检查指导。对辖区内兽用抗菌药物经营、使用单位开展检查、指导，对检查中发现的问题要及时督促有关单位进行整改。对严重违反有关规定，或造成重大社会影响的，应当追究相关责任人责任。

3、总结上报。6月15日和11月15日前，及时将开展专项整治工作的进展情况、检查结果和工作总结上报。
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