
黑龙江省危险化学品

经营许可证管理办法实施意见
为进一步做好危险化学品经营许可证颁发管理工作，根据《安全生产法》、《危险化学品安全管理条例》（以下简称《条例》）和《危险化学品经营许可证管理办法》（国家安全生产监督管理总局令第55号，以下简称《办法》）等法律、法规和规章，结合我省实际，现就危险化学品经营许可证颁发管理工作提出以下意见：
一、危险化学品经营许可适用范围

在黑龙江省境内从事列入《危险化学品目录》的危险化学品经营（包括仓储经营）活动的企业，应取得危险化学品经营许可证（以下简称经营许可证）。未取得经营许可证，任何单位和个人不得经营危险化学品。
民用爆炸物品、放射性物品、核能物质和城镇燃气（包括运输工具用加气站）的经营活动，不适用本意见。
除《办法》第三条第二款规定的不需要取得经营许可证危险化学品经营活动外，依法取得试生产（使用）备案文件的危险化学品新建、改建、扩建建设项目，在备案文件规定时间范围内从事危险化学品经营的，不需要取得经营许可证。

二、经营许可分级
经营许可证的颁发管理工作实行企业申请、两级发证、属地监管的原则。
省安全生产监督管理局负责指导、监督全省经营许可证的颁发和管理工作。
各市（地）、省农垦总局、森工总局安全生产监督管理局（以下简称市级发证机关）负责本行政区域内《办法》第五条第三款规定的经营许可证审批、颁发。
县级安全生产监督管理部门（以下简称县级发证机关）负责本行政区域内市级发证机关审批、颁发以外企业的经营许可证审批、颁发；没有设立县级发证机关的，其经营许可证由市级发证机关审批、颁发。
省直管县（市）安全生产监督管理局负责本行政区域内经营许可证（市级和县级）的审批、颁发。

三、经营许可条件

从事危险化学品经营的单位（以下统称申请人）应当依法登记注册为企业，并满足《办法》第二章第六条至第八条规定的各项安全条件，危险化学品经营企业储存危险化学品的应当遵守《条例》第二章关于储存危险化学品的规定。危险化学品商店内只能存放民用小包装的危险化学品。

四、经营许可证申请与颁发

（一）首次申请
企业首次申请经营许可证，应按《办法》第九条规定，提交相应文件、资料。经履行危险化学品建设项目安全审查，取得建设项目安全设施竣工验收意见书的新建危险化学品经营企业，在取得建设项目安全设施竣工验收意见书之日起10个工作日内提出经营许可证申请，并提交《办法》第九条规定的相应文件、资料。
发证机关收到申请人提交的文件、资料后，应当按照《办法》第十、十一、十二条有关规定审查，做出决定。危险化学品建设项目安全设施竣工验收意见，可以作为经营许可的现场核查意见。

（二）变更申请
按《办法》第十四条、第十六条规定，对已取得经营许可证的企业申请变更的，应当按照《办法》有关规定审查，做出变更决定。
（三）重新申请
已经取得经营许可证的企业，按《办法》第十七条规定重新申请办理经营许可证时，按首次申请的规定申请办理。

（四）延期申请
按《办法》第十八条规定，申请经营许可证延期的，按首次申请的有关规定提交相关材料。符合《办法》第十九条规定的，按有关规定执行。

采用阻隔防爆技术改造的汽车加油站要提供技术改造工程安全验收备案证明（复制件）。

五、有关具体问题

（一）安全培训考核
企业主要负责人、安全生产管理人员、特种作业人员和其他从业人员安全培训考核，按照《生产经营单位安全培训规定》（国家安全生产监督管理总局令第3号）、《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》（国家安全生产监督管理总局令第30号）和《安全生产培训管理办法》（国家安全生产监督管理总局令第44号）有关规定执行。

（二）港口危险化学品安全监管
港口危险化学品安全监管有关问题按照交通运输部办公厅、国家安全生产监督管理总局办公厅《关于明确港口危险化学品安全监督管理若干问题的通知》（厅水字〔2012〕4号）规定执行。在港区内危险化学品生产和使用危险化学品的生产装置及相连储罐部分，由安全生产监督管理部门负责安全监管；仅与危险化学品码头相连的储罐部分，由港口行政管理部门负责安全监管。在港区陆上专门为港口企业的装卸设备、非营运车辆服务的加油站，由港口行政管理部门负责安全监管；在港区陆上为社会车辆服务的加油站，由安全生产监督管理部门负责安全监管。

（三）危险化学品经营方式
根据《国家安全监管总局办公厅关于危险化学品经营许可有关事项的通知》（安监总厅管三函〔2012〕179号），危险化学品经营方式包括专门从事危险化学品仓储经营、带有储存设施经营危险化学品、不带有储存设施经营危险化学品3种形式。

（四）安全评价
未构成重大危险源，但属于专门从事危险化学品仓储经营、带有储存设施经营危险化学品的，应依据《安全生产法》第二十五条和《条例》第二十二条规定，依法进行安全评价。

（五）危险化学品相关名录
危险化学品、剧毒化学品以原国家安全生产监督管理局等8部门公布的《危险化学品名录（2002版）》、《剧毒化学品目录（2002版）》为准。危险化学品名录、剧毒化学品目录有修订的，以最新版本为准。
易制爆危险化学品以公安部2011年11月25日公布的《易制爆危险化学品名录（2011年版）》为准。易制爆危险化学品名录有修订的，以最新版本为准。

（六）经营许可证
首次申请、重新申请经营许可证有效期的起始日为作出许可决定之日，截止日为起始日至3年后同一日期的前一日。经营许可证变更的，经营许可证有效期的起始日和截止日不变，但应当载明变更日期。延期申请经营许可证有效期顺延3年，并载明决定延期日期。
（七）变更注册地址

《办法》第十四条中所称变更注册地址，是指如：公路、街区、门牌号等名称变更。

（八）经营许可证编号
全省经营许可证按下列规则及地区代码实行统一编号。
1．编号规则

市级发证机关经营许可证编号由省名简称、地区代码、许可证种类、发证年份和流水号等组成。例如：黑A安经字〔2013〕000001。黑—黑龙江省，A—哈尔滨市，安—安全生产监督管理局，经—危险化学品经营， 2013—2013年，000001—六位数流水号，意即黑龙江省哈尔滨市安全生产监督管理局2013年核发的第一件经营许可证。

县级发证机关编号在地区代码后加县级简字。各县级简字确定后，由市级发证机关报省安全生产监督管理局备案。
2．市级地区代码

哈尔滨市—A，齐齐哈尔市—B，牡丹江市—C，佳木斯市—D，大庆市—E，鸡西市—G，双鸭山市—J，伊春市—F，七台河市—K，鹤岗市—H，黑河市—N ，绥化市—M，大兴安岭地区—P，省农垦总局—R，省森工总局—T，绥芬河市—S，抚远县—Y。

（九）经营许可证打印
全省统一使用中国安全生产科学研究院的危险化学品安全监管政务信息系统打印，网址http://211.100.28.219。
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