附件3：

2014年打击非法处置病死动物

专项整治行动方案

为进一步强化病死动物无害化处理监管，严厉打击非法处置病死动物的违法行为，根据国家食安委、农业部、食监总局及省畜牧水产局关于进一步加强病死动物及其产品监管工作的统一部署，结合我市实际，特制订本方案。
一、整治目标

以资水、沅水二水流域及其干支流、畜禽规模养殖场（小区）周边地区为重点区域，以动物疫病多发季节为重点时段，对乱扔乱弃、加工制售等非法处置病死动物的违法行为进行集中治理，严防病死动物污染生态环境或流入消费市场和餐桌。通过专项整治行动，进一步加强动物养殖环节的监管，杜绝病死动物及其产品非法处置；进一步加大投入，建立病死动物无害化处理长效机制；进一步保持对非法处置病死动物及其产品的高压态势，严厉打击收购、加工、贩卖病死动物及其产品违法行为，彻底铲除加工病死动物及其产品的黑窝点，防止重大动物疫病发生，保障畜禽产品安全。

二、整治重点及内容

（一）加强对重点区域的监控，按照属地管理原则在资水、沅水流域及其干支流重点河段、规模养殖场（小区）周边地区设立监控网点，明确专人负责，加强日常巡查，一旦发现丢弃的病死动物立即报告当地政府，由当地政府组织相关部门打捞并集中进行无害化处理，同时要追查病死动物来源，及时通报有关情况，强化源头监管。

（二）积极争取地方政府和相关部门支持，加大政策扶持和资金投入，推动病死动物无害化处理场所统筹规划、设施设备建设，因地制宜，选择符合本地实际的无害化处理方式，建立病死动物无害化处理长效机制。
（三）加强对动物规模养殖场（小区）的监管，严格动物防疫条件审查，督促其配置与生产规模相适应的病死动物无害化处理设施设备，完善各项动物防疫制度和免疫、消毒、无害化处理等相关记录；督促养殖场落实检疫申报制度，对出栏动物，必须在取得动物检疫合格证明后，方可进行交易或运输；进一步明确养殖场病死动物无害化处理主体责任，监督其按“五不准，一处理”原则进行处置，即“不准宰杀、不准食用、不准出售、不准转运、不准抛弃，必须进行无害化处理”。

（四）加大对非法处置病死动物的执法力度，各地畜牧兽医部门要加强疫情监测，切实做好应急处置工作。在监督检查过程中发现有病死动物去向不明的，必须查明去向，对非法销售病死动物的生产者或经营者依照有关规定进行处罚，涉嫌犯罪的，依法移交公安机关进行处理。各地要加强与食药、公安、工商等部门的联防联控，严厉打击非法收购、贩卖、加工、销售病死动物的违法行为，对追踪发现非法收购、加工病死动物“黑窝点”，要配合有关部门坚决取缔并严厉追究相关人员法律责任。
三、活动安排

（一）动员部署阶段（2014年4月）。一是制定专项整治行动实施方案。各地要结合实际，精心制定“专项整治行动”实施方案，进行周密安排部署，提出目标任务和工作重点。二是宣传发动。各级畜牧兽医部门要认真宣传动物防疫法律法规，充分利用电视、广播、报纸、网络等新闻媒体，加大宣传力度，提高养殖场（户）等管理相对人知法、守法、用法的意识，增强对病死动物危害的认识，自觉、主动做好病死动物无害化处理工作，教育广大群众不屠宰、不贩运、不加工、不销售、不乱扔、不食用病死动物及其产品。在新闻媒体上公布市、县两级级举报电话，发动广大群众监督举报和提供线索（市动物卫生监督所举报电话：0737-2643977）。

（二）集中整治阶段（2012年4月~10月）。各地要按照制定的实施方案，对辖区内的畜禽养殖、收购、出售、运输等单位进行全面检查，不留死角，发现问题，快速反应，采取有效措施，迅速处理。采取主动出击与群众举报相结合、定期稽查与突击检查相结合等方式，深挖细查，重拳出击，铲除收购、屠宰病死动物，出售、运输、贮藏和加工病死动物产品黑窝点，严厉打击不法分子，办理一批大案要案，给不法分子以震慑，凡触犯刑律的，应移交司法机关依法追究刑事责任。

（三）回头检查阶段（10月）。各地开展专项整治“回头看”，全面自查、整改专项整治工作中存在的问题，检查整改措施是否到位、整治的问题是否出现反复、管控制度机制是否建立。对没有达到整改要求的，要及时跟进，回炉补火，确保措施落实到位、问题整改到位。市局将对重大、典型案例进行集中公布。
（四）督查考评总结阶段（11月~12月）。各地分别组织对所辖区专项整治工作进行督查考评。市局结合全市畜禽水产品质量安全监管工作进行年度考评，对专项整治工作进行专项考评。请各地于11月25日前将专项整治总结材料上报市动物卫生监督所（联系人:罗新华，电话：0737-2643977，电子邮箱：luoxinghua78@163.com）。
四、工作要求
（一）提高认识，加强领导。病死动物无害化处理涉及面广、政策性强，各地畜牧兽医部门要高度重视，切实加强领导，要站在“保增长、保民生、保稳定”的高度，充分认识非法经营病死动物的严重危害性，认真履行法定职责，绝不能置若罔闻，熟视无睹，采取有力措施，做好病死动物无害化处理监管工作。各地要成立“专项整治行动”领导小组，具体领导、督查、协调工作，确保辖区内专项整治活动取得实效。

（二）强化责任，落实措施。根据《动物防疫法》等有关规定，从事动物养殖、屠宰加工、运输储藏等单位和个人是病死动物及其产品无害化处理的第一责任人，有关场所应配备无害化处理设施设备，建立无害化处理制度。各地动物卫生监督机构要认真履行监管责任，对违法单位和个人实施依法处置，情节严重的，移交公安机关立案查处。有关单位发现的病死动物及其产品要按有关规定和要求做好报告、深埋、焚烧、化制等无害化处理。各级畜牧兽医及动物卫生监督机构要严格落实岗位责任制和责任追究制度，实行分区包干、定点联系制度，对重点河道、流域和规模养殖场等，切实做到监管措施到位，目标明确到岗、任务落实到人。

（三）加强配合，联合监管。各地要加强与食安委、工商、质检、商务、公安等部门的协调配合，建立协查机制，形成监管合力，对病死动物无害化处理实现全程、全方位监管，彻底消除安全隐患。

（四）强化建设，提升素质。进一步加强动物卫生监督执法队伍建设，落实人员编制和工作经费，强化教育、培训、监督和管理，建设起一支政治合格、业务精通、纪律严明、作风优良、廉洁高效、执法公正、行为规范、形象良好的动物卫生监督队伍。

该项整治工作由市动物卫生监督所负责，联系人：罗新华，电话：0737-2643977。

