山东省宣传贯彻

《渔业捕捞许可管理规定》工作实施方案

为做好新修订《渔业捕捞许可管理规定》（以下简称《规定》）贯彻实施工作，根据《农业农村部办公厅关于做好<渔业捕捞许可管理规定>贯彻实施工作的通知》要求，制定本实施方案。

一、目标任务

通过宣传贯彻《规定》，使各级渔业主管部门和渔政渔港监督管理机构的相关工作人员、渔民群众熟知渔船和捕捞许可管理的新规定、新要求，增强渔业主管部门依法行政和服务渔民的能力和水平，提高渔民群众合法持证生产的自觉性，确保《规定》中的各项措施落到实处，切实发挥控制捕捞强度、养护和合理利用渔业资源、保障渔业安全生产、促进渔业绿色发展的作用。

二、主要措施

（一）开展宣传教育。各级渔业主管部门和渔政渔港监督管理机构要迅速组织开展业务培训、集中学习，使相关工作人员尽快熟悉、掌握渔船和捕捞许可管理的新规定、新要求；要结合本地实际，通过网络、媒体等进行广泛宣传，组织工作人员深入重点渔区、企业发放明白纸，开展宣传教育和政策解读，使渔民群众了解《规定》修订的重大意义，自觉执行《规定》的有关要求。

（二）修订相关管理措施。此次《规定》修订对渔船分类分级分区管控等方面有了新的规定，对渔船和捕捞许可管理提出了新的要求。针对这些新规定、新要求，各级渔业主管部门、渔政渔港监督管理机构要安排业务骨干深入重点渔区、企业进行调研，结合本地实际，研究修订已出台的有关管理措施，确保与新制度相互衔接。
（三）强化信息公开。各级渔业主管部门要按照政务公开的有关规定，通过多种形式，向社会公众公开、公示办理业务事项，同时搞好监督检查，畅通投诉举报渠道，主动接受新闻媒体和社会舆论监督，更好地服务产业发展和渔民群众。

（四）加强执法监督。各级渔政渔港监督管理机构要加强执法监督，落实行政处罚措施，加大对违反作业类型、场所、时限、渔具数量和规格、捕捞品种等规定捕捞行为的处理力度，特别是加大对涉渔“三无”船舶、无证捕捞和“绝户网”等严重违法违规行为的查处力度，保证《规定》的各项要求落到实处。

三、任务分工

本次宣贯工作实行层级负责制。省农业农村厅负责省级相关管理措施的修订，负责对省市县三级渔业部门相关业务骨干进行政策宣讲和业务培训，并对全省的宣贯工作进行督导。各市、县级渔业主管部门负责组织开展本辖区的政策宣传和业务培训，对本级有关管理措施进行修订。各县级渔业主管部门要充分发挥乡镇街道和渔业组织的作用，将《规定》宣传到渔村、企业和广大渔民群众。各级渔政渔港监督管理机构负责辖区内的执法监督，对违反《规定》的捕捞活动进行查处。

四、重点工作及时间安排

（一）宣传培训（2019年1月-3月）。省农业农村厅组织召开各级渔业部门分管领导及业务骨干参加的《规定》宣贯会议，进行政策解读和业务研讨；举办《规定》贯彻实施培训班，对省市县三级渔业部门业务骨干进行培训。各市、县级渔业主管部门组织开展辖区的政策宣传和业务培训。
（二）政策梳理（2019年3月-7月）。省农业农村厅对照《规定》组织开展对相关省级管理措施的修订。各市、县级渔业主管部门对本级有关管理措施进行修订。

（三）督导检查（2019年4月开始）。各级渔政渔港监督管理机构组织开展《规定》实施专项执法行动。省农业农村厅对各地宣贯工作进行检查，并组织部分渔民、企业、渔业组织代表进行座谈，调研《规定》贯彻落实情况。

五、工作要求

（一）充分认识《规定》修订的重大意义。此次《规定》修订，将渔船分类分级分区管控的新规定和“放管服”改革的新要求制度化，是2002年《规定》颁布实施后进行的一次全面修订。各级渔业主管部门和渔政渔港监督管理机构要高度重视，深刻认识《规定》修订对完善管理制度、控制捕捞强度、养护和合理利用渔业资源、保障渔业安全生产、促进渔业绿色发展的重要作用，切实加强组织领导，认真组织好学习、宣传教育和贯彻实施工作，采取有效措施，确保《规定》中的各项措施落到实处。

（二）扎实开展《规定》的宣传培训。渔船管理和捕捞许可管理制度改革涉及面广、政策性强，各级渔业主管部门和渔政渔港监督管理机构要把贯彻实施《规定》纳入2019年工作重点，结合本地实际，制定贯彻落实工作方案。要充分利用各种宣传方式，迅速组织开展宣传教育、政策解读和业务培训，及时解答和回应社会关切，使广大渔区干部、渔民群众熟知渔船和捕捞许可管理的新规定、新要求。
（三）认真做好《规定》重点制度的落实。各级渔业主管部门、渔政渔港监督管理机构要认真对照《规定》，逐条进行梳理，做好重点制度和措施的落实。进一步强化渔船分区作业管控，严格限定作业区域，海洋大中型和小型渔船应以禁渔区线为界相对独立作业，坚决查处跨海区、跨区域作业行为；加强渔船属地管理，渔船证书证件申请应在申请人户籍所在地、法人或非法人组织登记地进行；强化渔船源头管控，严格船网工具指标审批，加强渔船建造和修造船厂及柴油机制造企业的监管，严禁非法造船和随意标注柴油机型号、功率，严禁审批制造“拖网、帆张网、三角虎网”作业渔船；加强渔捞日志管理，进一步细化渔捞日志的内容，以及填写、提交、核查等操作程序，落实违规处罚措施，大力推广电子渔捞日志，为全面推行“依港管船管人管渔获”措施奠定基础；充分发挥渔民群众和渔业企业参与捕捞业管理的基础作用，在办理船网工具指标和捕捞许可证审批时，应提供渔业组织的意见等。

（四）切实做好“放管服”有关工作。《规定》对船网工具指标和捕捞许可审批的权限、程序等做了较大修改。为保证《规定》的贯彻落实，相关部门应尽快修订涉及的管理措施，对有关渔业捕捞许可审批权限、程序等进行相应调整。在省厅配套管理措施修订印发前，各级渔业主管部门要继续做好“放管服”有关工作，对涉及权限调整和审批要件调整的事项做好解释工作。对涉及机构改革的部门，要组织做好新《规定》贯彻实施的相关工作交接，切实维护好渔民群众和有关企业的合法权益。

附件：渔业捕捞许可管理规定（请登录农业农村部网站下载）
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