附件1

甘肃省特种设备检验检测机构整合试点方案

　　

    根据《中共中央国务院关于分类推进事业单位改革的指导意见》（中发〔2011〕5号）、《国务院关于促进市场经济公平竞争维护市场正常秩序的若干意见》（国发〔2014〕20号）、《国务院办公厅转发质检总局中央编办关于整合检验检测认证机构的实施意见》（国办发〔2014〕8号）和《质检总局关于印发〈全国质检系统检验检测认证机构整合指导意见〉的通知》（国质检科〔2015〕86号）精神，以及省政府第60次常务会议的要求，结合我省特种设备检验检测机构实际，制定本方案。

　　一、指导思想

　　在省委省政府领导下，按照政府职能转变和事业单位分类改革的要求，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，科学界定特检机构功能定位，大力推进经营类特检机构整合，优化结构布局，创新管理机制，转变发展方式，探索政事分开、事企分开和管办分离的发展新路子，着力解决我省特检机构规模偏小、设置不科学、布局分散、机制僵化和核心竞争力不强等问题。通过整合，进一步推动我省特检机构做大做强和快速发展，为加快转变经济发展方式、促进提质增效升级提供更加有力的技术支撑。

　　二、基本原则

　　——坚持积极探索、科学规划。以全省特种设备检验检测机构实际为出发点，积极探索和研究解决改革过程中遇到的各类问题，按照特种设备检验检测需求和监管需要，科学统筹规划，避免重复建设和资源浪费。

　　——坚持长远发展、做大做强。以提升特种设备检验检测机构综合实力和壮大规模为目标，统筹规划，先整合资源做大规模，再优化配置做强实力，努力提升我省特种设备检验检测机构核心竞争力和影响力，打造“甘肃特检”品牌。

　　——坚持分类整合、稳步推进。结合事业单位分类改革，按照职能定位，把特种设备检验检测机构分为公益和经营两类，完善相关配套政策，对条件成熟的市州特检机构率先整合，暂不具备条件的积极创造条件稳步推进。

　　——坚持以人为本、因地制宜。紧紧依靠特检机构广大干部职工推进整合，切实维护好群众切身利益，保持人员队伍稳定。紧密结合我省特检机构建设实际，充分发挥现有机构资源优势，因地制宜进行整合。

　　三、目标任务

　　——到2015年底前，在不增加机构和编制的前提下，拆分重组省锅、特检两院，分别组建公益类特种设备技术检查机构和经营类特种设备检验检测机构，合理确定其职能定位和今后发展方向。建立质监部门特种设备安全监管专业技术工作（公益类）与特种设备检验工作（经营类）相分离的机制，现有的国家、省、地市质监部门所属特检事业单位要将特种设备检验业务移交给新整合组建的特检集团。

　　——到2016年底，积极推进省级经营类特检机构和条件成熟的市州经营性特检机构整合工作，完善其机构、资质和资产、业务管理。进一步完善整合后的经营类特检机构转企改制前的各项制度衔接，实行公司法人治理结构。公益类特检机构在改革人事管理制度、加大财政支持力度、探索建立承接行政事务性职能转移新机制等方面取得较大突破。

　　——到2017年底，成立甘肃省特种设备检验检测集团，转企改制工作基本到位。

　　在进行省内纵向整合及转企改制期间，研究探索与中国特检院（集团）整合及与省内其他特种设备检验检测机构整合等工作。

　　四、实施步骤

　　第一阶段：拆分重组并组建省级两类特检机构（2015年12月底前）

　　撤销省特种设备检验研究院和省锅炉压力容器检验研究院并进行拆分重组，分别组建甘肃省特种设备安全技术研究中心（以下简称“省特设中心”）和甘肃省特种设备检验检测研究院（甘肃省特种设备检验检测集团）（以下简称“省特检院（集团）”）。其中，省特设中心（加挂“省特种设备事故调查处理中心”牌子）为公益类事业单位，主要为特种设备安全监管部门提供技术支撑，承担事故调查分析与应急处置，隐患整治督查，风险监测，统计分析，监督抽查，投诉举报调查以及使用登记等事务性工作，不从事经营性的检验检测业务；省特检院（集团）（加挂“国家风电设备质量监督检验中心”和“国家节能换热设备质量监督检验中心”牌子）为生产经营类事业单位，主要面向社会提供社会化、商业性检验检测服务（包括监督检验、定期检验、设计文件鉴定、型式试验等），由市场配置资源，参与市场竞争，同时承接政府购买的检验检测服务。新组建的两个特检机构职能、编制和领导职数等由省质监局报省编办另行发文确定。

　　第二阶段：以省特检院（集团）为主体，整合市州经营性特检机构（2016年12月底前）

　　由省特检院（集团）牵头，在保持市州特检机构性质不变的基础上，采取双方自愿原则，对其经营性业务进行剥离整合。整合后各市州经营性检验检测机构名称为“甘肃省特种设备检验检测研究院（集团）××分院（分公司）”，整合后的市州特检机构资质、业务、财务、资产由省特检院（集团）统一管理。同时，以省特检院（集团）为龙头，以固定资产、无形资产、货币资金等形式，逐步推进与社会特检机构和企业自检机构整合工作。

　　建立完善省特检院（集团）公司法人治理结构，研究制定转企改制前人事、财政等相关政策。转企改制前省特检院（集团）按照公司法人治理结构方式运行，为实施转企改制探索经验，打下坚实基础。改革完善省特设中心人事管理制度，探索建立公益类事业单位运行机制，逐步加大财政支持力度，为政府履行监管职能提供更加有效的技术支撑。

　　第三阶段：成立甘肃省特种设备检验检测集团，基本完成转企改制任务（2017年12月底前）

　　撤销省特检院，按照《公司法》有关规定，正式成立甘肃省特种设备检验检测集团（以下简称“省特检集团”）。各市州分院为集团下属分公司，做好财务、资产关系变更，资产清查、资产评估、产权和工商登记，办理企业国有资产产权登记和工商登记，按照有关规定办理核销事业编制、注销事业单位法人等手续，基本完成转企改制工作。

　　在实施省内纵向整合和转企改制期间，一方面，根据中国特检院牵头开展的全国范围内特种设备行业纵向整合时间表，在进一步协商的基础上，参与整合。另一方面，根据全省区域经济发展现状，在双方自愿、互惠互利的原则基础上，与社会综合性特检机构及企业特种设备自检机构进行整合探索，研究混合经济构成的甘肃省特检集团（整合期间可先在省特检院（集团）所属的国家风电设备质量监督检验中心和国家节能换热设备质量监督检验中心以及气瓶检验机构实行混合所有制整合试点），进一步实现发展战略上的重大转变，形成多元发展的产业格局，实现我省特种设备检验检测行业跨越发展。

　　五、组织保障

　　（一）加强组织领导和协调配合。整合试点工作时间紧、任务重、要求高，整合工作领导小组要加强组织领导，及时了解掌握整合工作动态，做好指导协调，确保整合工作顺利平稳有序推进。领导小组各组成部门要根据工作进度，积极做好各项政策配套支持，切实做好整合过程中机构、编制调整，人员身份转换，养老、医疗保险接续，土地产权变更，产权登记，国有资产评估、移交、接管，经费税收政策调整等相关工作，为顺利实施整合工作保驾护航。省质监局作为具体实施单位，要认真落实好各项工作任务，及时向整合工作领导小组汇报工作进展，请示需要协调解决的事项，积极与相关部门沟通情况并获得支持，认真研究和解决存在的问题，确保整合任务按期保质完成。

　　（二）保持工作连续和责任明确。整合期间，各级特种设备安全监察、检验检测部门要继续贯彻“安全第一，预防为主”的方针，继续加强特种设备安全监管力度，保持各项工作的连续性。按照《特种设备安全法》的规定，在整合期间和整合后，我省特种设备生产使用企业安全主体责任不变，省市县地方政府分级负责的安全监管责任不变，特检机构统一承担检验检测责任不变。同时，应继续加快进度，做好国家风电设备质量监督检验中心和国家节能换热设备质量监督检验中心的建设工作，为今后长远发展储足后劲，奠定坚实基础。

　　（三）解决好有关人员问题。在拆分重组省级特检机构时，根据所组建的公益性和经营性两个机构所承担的职能，准确界定原机构正式在编职工身份，按照工作需要、专业特长和年龄结构等原则，切实做好人员划分和领导班子组建工作。为进一步优化人员结构，拆分重组时，可参考省上其他事业单位改革时的相关政策，妥善解决好部分年龄较大、工作时间较长的职工待遇等问题；对原锅、特检两院聘用的非在编人员，在原单位办理解聘手续后，原则上由省特检院（集团）根据其所原从事的工作，结合实际需要重新聘用；按照《国务院关于机关事业单位工作人员养老保险制度改革的决定》精神，结合整合转企改制工作进度，做好特检机构“老、中、新”三类职工的养老保险改革等相关工作。

　　（四）做好财政保障接续事项。为确保整合转企改制工作顺利推进，促进特检机构事业发展和保持队伍稳定，根据事业单位分类改革及配套文件精神，进一步完善公益性特种设备技术检查机构的财政投入政策，改进财政投入方式，确保财政经费足额拨付。对经营性特种设备检验检测机构，在其转企改制后，给予5年过渡期。过渡期内，检验检测收费统一明确为经营服务收费，原有正常事业经费继续足额拨付。

（五）严肃整合纪律，做好宣传引导。整合和转企改制期间，严格遵守有关财经法规制度，严格履行报批手续，做好清产核资、财务审计、产权变更等工作，严禁弄虚作假、瞒报漏报，严禁转移、转卖、转借、私分或以其他方式擅自处置国有资产。严格执行机构编制、干部人事管理规定，严禁突击提拔和调配干部。自本方案印发之日起，除整合工作需要外，冻结省锅炉压力容器检验研究院和省特种设备检验研究院机构编制和人事调整。对违反纪律规定的，一经查实要严肃处理，并追究有关领导和人员的责任。要做好政策解释和宣传工作，营造良好氛围。各级质监部门和相关单位要切实加强思想政治工作，保证人员队伍稳定，确保整合改革期间思想不乱、队伍不散、工作不断，确保整合改革工作积极稳妥、顺利推进。

