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	2021年全省动物疫病监测计划

一、总体要求

结合全省畜牧兽医工作要点，组织开展全省非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感、布鲁氏菌病、马鼻疽和马传染性贫血等优先防治病种，小反刍兽疫、高致病性猪蓝耳病、猪瘟、新城疫等重大动物疫病，以及非洲马瘟、牛结节性皮肤病等重点外来动物疫病监测和流行病学调查工作。

各地要结合辖区动物疫病防治和动物疫病区划管理实际，制定辖区优先防治病种和重点外来动物疫病监测和流行病学调查方案，持续组织在重点区域、重点场所、重点环节开展主要动物疫病监测和流行病学调查工作，掌握疫病在群间、空间和时间上的分布状况，分析疫病传播风险因素，研判疫病发展趋势，为科学决策提供可靠的技术支撑。

各地各有关单位在开展动物疫病监测和流行病学调查时，涉及高致病性病原微生物实验活动的，应按照《病原微生物实验室生物安全管理条例》、《高致病性动物病原微生物实验室生物安全管理审批办法》和农业部公告第898号等规定，取得开展相关实验活动的许可。

二、基本原则

（一）强化监测服务产业发展的原则。各地要按照总体监测计划要求和分工，结合当地产业发展实际，加大对重点规模养殖场户、重点监测产业、重点监测区域的监测力度，强化监测结果的有效运用和技术服务作用，指导产业各环节疫病防控措施，服务畜牧产业发展。 

（二）强化主动监测与被动监测并重的原则。各地要认真落实主动监测任务，科学设计实施方案，主动获取科学的监测数据。在做好主动监测的同时，进一步强化临床巡查和疫病报告，逐步探索将动物诊疗单位和养殖场（户）执业兽医诊断报告等信息纳入监测数据体系，根据疫病流行特点，有针对性地开展监测分析，不断提高数据采集、分析和报告的规范性、系统性和科学性。 

（三）强化监测与流行病学调查相结合。各地要进一步强化监测与流行病学调查工作的协同性，一旦监测发现下列情形的，要及时开展流行病学调查：一是发现非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感等重大动物疫病流行特点发生改变的；二是确诊发生外来动物疫病、新发动物疫病或已经消灭疫病的；三是发现猪瘟等主要动物疫病流行特点出现明显变化的；四是在较短时间出现大量动物发病或不明原因死亡，且蔓延较快的。

（四）强化调查监测与区域化管理相结合。各地要积极引导种畜禽场和规模养殖场主动开展主要动物疫病监测和流行病学调查工作，推动养殖场开展疫病净化。加大对种畜禽场、种鹿场、种公牛站和乳用动物养殖场疫病监测力度，推动种畜禽场和规模养殖企业主动开展主要动物疫病监测、净化工作，对相关养殖企业开展净化效果评估。省动物疫病预防控制中心要加强动物疫病净化效果的监督监测，加大对相关养殖企业的技术指导和服务。

（五）强化属地管理重点负责的原则。省级以病原学监测为主；地市级病原学监测和抗体监测相结合；县级以抗体监测为主、病原监测为辅。县级动物疫病预防控制中心加强检测能力建设，按要求具备病原学检测能力并开展病原学监测。各地要加强重大动物疫病免疫抗体检测与评价，及时掌握群体免疫状况。

（六）强化紧急监测调查的原则。各地在做好常规监测的同时，要密切监视养殖、流通、屠宰加工和无害化处理等环节的动物疫病流行风险因素变化情况，加强询查、现场检查和抽样检测，一旦发现确认发生非洲猪瘟、口蹄疫、禽流感等重大动物疫情；牛肺疫等已消灭疫病或新发疫病病例；猪瘟等动物疫病流行特征出现明显变化；部分地区(场户)较短时间内出现较大数量动物发病或不明原因死亡且蔓延较快等情形，要立即开展紧急监测调査，准确掌握流行病学信息，科学研判疫病流行和扩散趋势，提高早期预警预报和应急处置能力。 
三、任务分工

（一）省畜牧业管理局主管全省动物疫病监测工作，结合我省动物养殖情况、流通模式、动物疫病流行特点和自然环境等因素，制定全省动物疫病监测计划和省本级监测工作实施方案。市县两级畜牧兽医部门要按照全省动物疫病监测计划要求，制定具体监测工作实施方案。 

（二）省动物疫病预防控制中心具体负责完成省本级监测任务，并组织市、县两级动物疫病预防控制中心开展动物疫病监测工作，按时完成监测结果的汇总、分析和上报；负责全省监测工作的技术指导和培训；负责全省春秋两季重大动物疫病免疫效果的集中抽样考核监测工作；负责对筛选出的全省重点种畜禽场和大型规模养殖场户实施挂牌定点监测、疫病净化监测和技术培训指导服务；负责制定各级动物疫病预防控制中心针对规模养殖场（户）的专项监测和服务指导方案，并监督落实。

（三）市（州）级动物疫病预防控制中心负责辖区内动物疫病监测工作的组织实施，按时完成省里下达的监测、采样（送样）等任务；负责监测结果的汇总、分析和上报；负责辖区内监测工作的技术指导和培训，组织开展省级以上发证种畜禽场和大型养殖企业的疫病监测和技术指导服务。 

（四）县级动物疫病预防控制中心负责辖区内动物疫病监测工作的组织实施，按时完成省和市下达的监测、采样（送样）等任务；负责监测结果的汇总、分析和上报；负责辖区内监测工作的技术指导和培训，重点开展地市级和县级发证种畜禽场及规模以上场（户）的监测和技术指导工作。 

四、有关要求 
（一）各地畜牧兽医主管部门在制定本辖区动物疫病监测工作实施方案时，要科学确定监测场点，把工作重心放在养殖场、屠宰场、无害化处理场、交易（转运）场、运输车辆等重点场所的监测上，保障监测工作的覆盖面，确保真实反映出动物群体免疫状况和动物疫病发生流行趋势。要建立健全监测采样各项管理制度，进一步规范样品采集和实验室检测工作程序，确保监测结果真实、客观，为全省动物疫病防控提供科学、准确的参考依据。
（二）省动物疫病预防控制中心要与国家兽医参考实验室和相关兽医专业实验室密切配合，积极开展监测与流行病学调查工作，发现阳性样品应及时送国家兽医参考实验室或相关兽医专业实验室进行分析鉴定，及时掌握病原变异情况。

（三）省动物疫病预防控制中心负责对各地监测任务完成情况定期进行跟踪检查，定期组织专家开展动物疫病流行形势会商，强化监测结果分析，为政府制定动物疫病防控政策提供科学依据。 

五、监测结果上报和信息反馈 
（一）省内疫病监测结果报送 

1.各级动物疫病预防控制中心通过中国兽医网云平台“动物疫病监测与疫情信息管理”系统，将动物疫病监测结果和疫情信息每月按时报送至中国动物疫病预防控制中心，并抄送省动物疫病预防控制中心。县级动物疫病预防控制中心每半年将监测分析报告报至市（州）动物疫病预防控制中心和同级畜牧兽医主管部门；市（州）动物疫病预防控制中心每半年将监测分析报告报至省动物疫病预防控制中心和同级畜牧兽医主管部门；省动物疫病预防控制中心每半年将监测分析报告报至中国动物疫病预防控制中心和省畜牧业管理局。

2.发生非洲猪瘟、口蹄疫、高致病性禽流感等重大动物疫情时，省动物疫病预防控制中心应立即组织开展紧急监测与流行病学调查，并以《动物疫情快报表》方式报中国动物疫病预防控制中心。省畜牧业管理局在解除疫区封锁后，将应急处置、流行病学调查和监测评估报告，以及省级专家组审核意见报农业农村部，并抄送中国动物疫病预防控制中心和中国动物卫生与流行病学中心。 

各地要严格按程序开展疫情的报告工作，在监测中发现非洲猪瘟、口蹄疫、H5及H7亚型禽流感等病原学阳性的，及时将阳性样品按要求送省动物疫病预防控制中心实验室或国家兽医参考（专业）实验室进行分析。对其他病种，按农业农村部有关规定和相关动物疫病防治技术规范要求，及时上报、送检。

（二）病原学监测阳性结果的报告与处置 

对需要报告的病原学监测阳性结果，各地要按国家要求的形式报农业农村部，并通过“动物疫病监测与疫情信息管理”系统报送至中国动物疫病预防控制中心，同时派专人将阳性样品送国家参考实验室进行分析鉴定，对阳性畜禽及同群畜禽按有关规定处理。 

（三）监测信息的反馈 

省、市（州）、县（市、区）三级动物疫病预防控制中心，在按规定做好监测信息上报的同时，要将监测结果及时反馈给样品来源地县级动物疫病预防控制中心和相关采样场点，确保各采样场点及时掌握监测信息及畜禽健康状况。 

六、保障措施 

（一）按照财政部和农业农村部印发的《关于修订印发农业相关转移支付资金管理办法的通知》（财农〔2020〕10号）要求，中央财政安排的动物防疫等补助经费，可用于疫病监测和净化，各地应会同有关部门加强经费使用管理，确保合法合规使用。各级农业农村主管部门要切实加强组织领导，明确责任，强化监督检查，保质保量完成各项工作任务。

（二）各级农业农村主管部门协调将所需经费纳入地方财政预算，并做好经费支出执行工作，主要用于采样、试剂采购、检测、评估、分析等相关工作，并配合有关部门，加强经费使用监管。

（三）要高度重视实验室建设工作，协调本级财政部门，加大资金投入力度，按标准填平补齐仪器设备，维护和更新关键设备，切实加强兽医实验室软硬件建设。要积极创造条件，鼓励各级动物疫病预防控制中心与规模养殖企业、屠宰企业开展合作，共享资源、共同开展监测工作。短期内确实无力建设病原学实验室的县（市、区），要积极对接有资质的第三方检测机构或邻近县市具备资质的动物疫病预防控制机构兽医实验室，以购买服务的形式签订委托检测合同，务必满足本辖区内各项检测需要，特别是不能因不具备检测能力而影响种畜禽调运和商品畜禽合规流通。 

（四）进一步健全完善动物疫病预防控制机构、动物卫生监督机构和畜禽定点屠宰管理机构三方联动机制，确保监测工作落实，并做到“以监促免，以检促免”。要在服务、指导、协调能力上下功夫，主动赢得养殖场（户）和屠宰企业的信任，鼓励有条件的县（市、区）对国家强制免疫病种的抗体监测给予养殖场户一定补贴，确保监测工作的及时性、准确性和有效性。 

附件：1.非洲猪瘟监测计划

2.动物流感监测计划

3.口蹄疫、塞内卡病毒病监测计划

4.布鲁氏菌病监测计划

5.小反刍兽疫监测计划

6.马鼻疽监测计划

7.马传染性贫血监测计划

8.高致病性猪蓝耳病监测计划

9.猪瘟监测计划

10.新城疫监测计划

11.牛结核病监测计划

12.狂犬病监测计划

13.非洲马瘟监测计划

14.牛传染性胸膜肺炎监测计划

15.牛结节性皮肤病监测计划

16.非洲猪瘟无疫小区监测计划

17.场群内个体抗体监测抽样数量表

18.场群内个体病原学监测抽样数量表

19.相关国家兽医参考（专业、区域）实验室名单







