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北京市安全生产监督管理局办公室关于印发《北京市开展工业企业较大危险因素辨识管控提升防范事故能力行动实施方案》的通知
各区、北京经济技术开发区安全监管局，有关市属企业集团：
为提高全市工业企业安全生产风险防范能力，有效预防和遏制各类生产安全事故的发生，按照国家安全监管总局《关于印发开展工贸企业较大危险因素辨识管控提升防范事故能力行动计划的通知》（安监总管四〔2016〕31号）要求，结合本市实际，市安全监管局研究制定了《北京市开展工业企业较大危险因素辨识管控提升防范事故能力行动实施方案》。现印发你们，请认真组织贯彻落实。请各区安全监管局、有关市属企业集团公司于每年12月10日前，将工作总结报送市安全监管局监管一处。

附件：北京市开展工业企业较大危险因素辨识管控提升防范事故能力行动实施方案
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（联系人：任社山；联系电话：88011931；电子邮箱：15120058686@139.com）
附件:

北京市开展工业企业较大危险因素辨识管控
提升防范事故能力行动实施方案
本市工业领域企业数量大、从业人员多，安全基础薄弱。近年来，工业企业中存在的较大危险因素成为诱发各类安全生产事故的主要根源。为提高工业企业生产安全事故防范能力，有效预防和遏制各类生产安全事故发生，按照国家安全监管总局的统一部署，本市自2016年至2020年在冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织6个工业行业企业内开展较大危险因素辨识管控、提升防范事故能力行动。具体方案如下：

一、总体思路和工作目标

（一）总体思路

结合本市工业安全生产实际，将较大危险因素辨识管控融入到企业安全生产标准化建设，隐患排查治理体系建设，白酒制造企业事故隐患治理、工业企业涉爆粉尘事故隐患治理、使用危险化学品事故隐患治理等系列安全专项行动和日常监管中。坚持问题导向、分类指导、源头管控、标本兼治、注重实效的原则，坚持当前和长远相结合、抓基础建设和重点突破相结合，将较大危险因素辨识管控的责任和措施逐级落实到企业岗位，抓实抓细，促进企业提升企业事故防范和安全管理能力。
（二）工作目标

力争经过五年的努力，到2020年，建立起“以较大危险因素辨识管控为重点，以企业安全生产标准化和隐患排查治理体系建设为基础，以差异化监管和精准化执法为抓手，以层层落实企业岗位责任为核心”的工业安全生产长效机制，使企业安全基础得到明显改善，本质安全水平显著提高，事故总量和死亡人数进一步下降，有效遏制较大以上生产安全事故，促进安全生产形势实现根本好转。

二、工作任务

（一）贯彻落实安全生产主体责任规范，强化企业主体责任落实
 各地区、有关市属企业集团要细化实施方案，制定具体措施，认真组织开展较大危险因素辨识工作。督促本辖区、本集团所属企业认真贯彻落实《北京市生产经营单位安全生产主体责任规范》（京安监发〔2016〕18号），按照国家安全监管总局组织编写的《工贸行业较大危险因素辨识与防范指导手册（2016版）》（以下简称《指导手册》，请自行从国家安全监管总局政府网站下载），结合实际完善安全管理制度，建立较大危险因素辨识管控责任制，将责任逐一分解、层层落实到企业、车间、班组和岗位员工；依据《指导手册》开展较大危险因素辨识，登记建档，实施有效防范措施，定期进行检查排查和安全风险评估，加强日常管控；在有较大危险因素的生产经营场所和有关设施、设备上，设置明显的安全警示标志；将辨识出的较大危险因素及其防范措施、应急处置方法纳入岗位操作规程，做到“一企一标准，一岗一清单”，并培训员工熟练掌握。

有关市属企业集团要发挥表率作用，进行统一部署，按要求监督下属企业逐级落实责任，切实抓出成效。

（二）贯彻实施事故隐患排查治理办法，推进隐患排查治理体系建设

各地区、有关市属企业集团要认真贯彻实施《北京市生产安全事故隐患排查治理办法》（市政府令第266号），以组织开展工业企业较大危险因素辨识管控工作为契机，按照《北京市人民政府关于推进安全生产隐患排查治理体系建设的意见》（京政发〔2014〕23号）有关要求，切实推进隐患排查治理体系建设。要组织对辖区内、企业集团下属的冶金、有色、建材、机械、轻工、纺织等工业行业企业进行一次梳理，摸清企业底数情况。在此基础上，督促相关企业把落实《指导手册》与推进隐患排查治理体系建设相结合，找准、盯紧企业的较大危险因素，在隐患排查治理制度制定、标准清单编制和信息系统功能设计等方面，将存在较大危险因素的场所、部位和环节作为企业自查自改自报工作的重点，实施风险等级管控，提高检查频次，督促企业严格落实排查治理责任，及时发现并消除事故隐患。对于有关较大危险因素辨识管控及事故隐患排查治理的工作信息，要及时录入事故隐患排查治理信息系统，进行实时动态管理。

（三）深入开展安全生产标准化达标创建工作，提升标准化建设质量

各地区、有关市属企业集团要把落实《指导手册》与推进企业安全生产标准化建设相结合，把较大危险因素的辨识管控作为重点，贯穿标准化建设各环节。在新制定的百项安全生产等级评定技术规范和新修订的安全生产标准化考评标准中，纳入较大危险因素辨识管控的相关内容，增大考评权重或者设置必要的否决条款。在安全生产标准化贯标培训工作中，将较大危险因素辨识管控作为重点内容，对全体员工进行宣贯培训。在涉及较大危险因素的自评、考评监督检查和有关事故隐患的整改、验收工作中，严格标准，严格把关，严格落实，切实提升企业标准化建设质量，提高企业安全基础管理水平和本质安全水平。

（四）强化安全生产监督执法，确保较大危险因素辨识管控工作落实

各地区要以安全生产执法推动工作落实，把落实《指导手册》与日常监督执法相结合，将较大危险因素辨识管控作为安全监管执法的重点内容，纳入到年度执法计划，增加执法检查频次，持续开展针对性的执法检查，重点监督检查企业有关辨识较大危险因素、制定有关防范及应急措施、整改辨识中发现的事故隐患、相关安全生产投入和隐患治理资金落实等安全生产主体责任落实情况。对未落实相关要求的，发现一起，查处一起，监督整改到位一起；对要求落实到位、能够有效进行危险因素辨识管控的企业，可以赋予更多的自主管理空间。在日常监督检查工作中，要充分发挥街道乡镇专职安全员的作用，通过监督检查和调查摸底，建立完善企业台账，逐步做到“一企一档”，全面掌握企业危险因素及辨识管控能力，细化监督指导。

（五）进一步加大安全生产宣传培训力度，提高全员安全生产能力

各地区、有关市属企业集团要将《指导手册》相关内容作为宣传教育培训的重点，列入本地区、本单位的安全生产宣传教育培训计划，根据较大危险因素辨识管控工作需要，适时组织各种形式的咨询服务活动，采取集中培训、网络推送、专题辅导等多种形式，持续开展面向街道乡镇专职安全员等基层监管人员、企业主要负责人和安全管理人员的培训。要采取有效措施，督促企业认真开展覆盖车间、班组、岗位人员以及新进员工的专题培训。要通过丰富多彩和持续的宣传教育活动，提高各级人员对较大危险因素辨识管控工作重要性的认识、安全意识和相关知识水平，促使全员都能、都会进行较大危险因素辨识，掌握防范措施，确保专项行动取得实效。

三、保障措施

（一）加强组织领导

《指导手册》是依据《安全生产法》等法律法规和标准，结合工业行业特点，对易发生较大以上事故和多发事故的生产作业场所、环节、部位和作业行为进行辨识，并提出针对性的防范措施，对有效预防和遏制各类生产安全事故的发生具有重大意义。各地区、有关市属企业集团要高度重视较大危险因素辨识管控工作，认真组织研究，统筹部署，因地制宜，细化方案，充分发挥《指导手册》作用，不断健全工业行业安全生产长效机制。

（二）加强统筹推进

各地区要紧紧围绕方案确定的工作任务和白酒企业事故隐患治理、即将开展的涉爆粉尘事故隐患治理等系列专项行动，按照分级属地原则，强化推动措施。要定期召开会议，通报工作进展情况，分析存在问题，研究解决办法，不断推动工作深入开展。要加强较大危险因素辨识管控与执法检查、专项治理、标准化建设和隐患排查治理等工作的有机结合，形成工作合力，确保各项任务有序开展。

（三）加强督促指导 

各地区、有关市属企业集团要加强方案落实情况的督导检查，及时研究、沟通、协调解决实施过程中遇到的问题。要充分发挥安全评价、安全检测、标准化评审、注册安全工程师事务所等第三方机构和专家作用，帮助指导企业开展好较大危险因素辨识管控工作。对专项行动搞形式、走过场、组织不力，导致职责管辖范围内生产经营单位安全生产主体不落实、发生事故的，要按照有关规定严肃追究相关人员的责任。要充分发挥报刊、广播、电视、网络及新闻媒体的作用，加强信息报送，强化舆论引导，树立地区和行业典型，发挥示范带动作用，确保各项措施取得实效。
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