附件
2021“品味佛山”餐饮促消费活动方案

为深入推进我市实施粤菜师傅“1+5”系列工程建设，打响“岭南味·佛山品”品牌，以美食聚人气、扩内需、树形象、惠民生，全力助推我市餐饮企业提升发展，在全市范围内开展为期3个月的“品味佛山”餐饮促消费活动。

    一、活动主题

    品味佛山
    二、活动时间

    2021年3月底至6月底

三、总体思路

以“品味佛山”为主题，以自愿参与为原则，积极发动餐饮经营单位参与在佛山电视台醒目购APP及支付宝平台提供的优惠促销活动，活跃餐饮消费市场，助推我市餐饮行业稳步提升。

（一）活动架构。

指导单位：佛山市商务局、佛山市市场监督管理局

主办单位：佛山电视台、支付宝（中国）网络技术有限公司、佛山市连锁企业协会    

支持单位：佛山各区经科（促）局、市场监督管理局，市、区、镇（街）餐饮行业协会（商会） 
参与单位：食品安全等级为A级或B级，并已进入“阳光餐饮”平台且本年度以来至少完成“主体责任情况自查”一次以上的餐饮经营单位；获得“佛山市粤菜名店、名菜、名点”相关称号的餐饮经营单位。

（二）活动内容。

    整个活动推出三大系列优惠促消费措施（可叠加），参与餐饮经营单位可以自由选择进驻或加入下述平台，参与部分或全部下列三个系列餐饮促消费活动。

1.佛山电视台优惠菜品大促销。

“品味佛山 9.9抢购招牌菜”。参与本活动的餐饮经营单位，可免费进驻佛山电视台的醒目购APP开设自己的店铺，每家餐厅须各拿出两道价格不低于39.9元的招牌菜，每道菜限量100份并进行商城上架，供消费者以9.9元的优惠价抢购（9.9元优惠菜品的销售额归佛山电视台所有），抢购该菜品的“品味佛山”优惠券在对应餐饮店消费并核销（注：消费者在使用“ 9.9抢购招牌菜”优惠时不能只单一消费该道优惠菜品）。如该道菜品限量100份热销抢完，参与餐厅可自愿进行追加（参与活动餐饮经营单位在佛山电视台醒目购APP开设店铺及参与活动方式详见附件1）。

佛山电视台为参与活动的餐饮企业提供线上线下强力宣传，在把优惠福利带给消费者的同时，将运用电视端+新媒体端组合资源，为参与本次活动的餐饮经营单位带来具有强大公信力、覆盖面广、贴合受众需求的系列宣传，着力为参与餐饮经营单位引流，增加商家线上曝光的机会,主要宣传方式：一是佛山电视台制作本项目总体宣传片，于佛山电视台公共频道、综合频道、影视频道每天滚动播出，90天曝光次数不少于810次；二是对获得“佛山市粤菜名店、名菜、名点”相应称号的参与餐饮企业，佛山电视台安排主持人进行网络短视频拍摄或抖音网络直播，于佛山电视台美食抖音号、视频号、醒目视频APP进行发布；三是其他参与餐饮企业于佛山电视台辖下微信公众号本项目推广推文中植入宣传；四是佛山电视台制作的首个官方背景展现“佛山粤菜名店名菜名点”的《岭南味 佛山品》系列纪录片内，对本次促销费活动进行宣传；五是参加的餐饮企业如自愿另外推出叠加的优惠措施，可对优惠力度靠前的企业调整佛山电视台宣传资源进行重点宣传。

2.支付宝平台发放优惠券。

由支付宝及参与的餐饮经营单位配置优惠券（无需商家及消费者支付费用），通过支付宝APP面向佛山市民发放“品味佛山”优惠券。优惠券由支付宝让利以12元券包形式进行发放（无需商家支付费用），每个券包由3张消费券组成，以每周固定时间抢券的方式在线发放。活动主要依托支付宝免费搭建线上小程序会场开展（详见附件2），优惠券的使用范围仅限于参与本项活动的餐饮经营单位。

同时，支付宝平台将为参与促消费活动的餐饮经营单位提供以下数字化经营扶持：一是参与餐饮经营单位有机会获得免费智能支付设备；二是餐饮经营单位可报名智能支付设备收银员激励（每日最高70元）；三是餐饮经营单位可报名支付宝商家扶持政策，达到相应要求，可享受支付费率优惠（详见附件2）。

    3.餐饮经营单位配置优惠券。

参与活动餐饮经营单位可进入支付宝会场，自愿设置商家自身让利的优惠券（优惠券不低于9折），消费者可以通过在支付宝会场内领取商户优惠券，结合支付宝优惠进行叠加使用（详见附件2）。

四、参与活动企业报名方式
参与活动的餐饮经营单位通过下图二维码进行活动预报名，报名商户扫码录入报名所需信息。
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五、实施步骤

活动时间：2021年3月底至6月底。

（一）发动阶段（3月初）

符合报名要求的各餐饮经营单位填写报名链接、上传相关资质文件，进行自愿报名。

（二）报名筛选阶段（3月中旬）

活动主办单位对报名情况进行名单筛选，相关政府部门提供必要的配合。审核内容为企业食品安全等级A级或B级是否真实、是否进入“阳光餐饮”平台且本年度以来至少完成“主体责任情况自查”一次以上或者是否获评“佛山市粤菜名店、名菜、名点”相关称号等情况。经审核后产生符合要求的最终名单。

（三）上架阶段（3月中下旬）

按照最终名单，由活动主办方通知各餐饮经营单位分别于佛山电视台醒目购APP、支付宝平台进行对接、开店、上架等准备工作。

（四）上线、核销阶段（3月底——6月底）

菜品及相关信息全部上架完毕，活动于3月31日正式上线。消费者凭抢购到各种优惠券到对应的餐厅消费使用，餐厅进行核销。

六、保障措施

（一）形成合力共同推动。

1.各区经科（促）、市场监管部门和相关行业协会要积极发动辖区餐饮企业参与“品味佛山”餐饮促消费活动，同时积极配合开展对活动的宣传。

佛山电视台、支付宝平台要为参与活动的商户提供宣传支持，加大本次活动的宣传力度，扩大覆盖范围，吸引消费者参与到本次餐饮促消费活动中，努力营造热烈的餐饮消费氛围，共同推动我市餐饮市场的健康发展。

支持全市各大美食集聚区、商圈发动餐饮企业参与本活动，加大宣传力度。参与该活动的美食集聚区、商圈可凭相关证明材料申报市商务局2021年佛山市扶持商贸流通业创新发展专项资金项目。   
    （二）及时协调解决问题。

    1.活动报名及相关问题咨询，可拨打此咨询热线进行咨询：4000019360；
2.佛山电视台优惠菜品大促销投诉协调。消费者优先通过以下两种形式联系对应的餐饮企业客服（形式一：餐饮企业在购买页面附上联系电话。形式二：直接在店铺界面内联系餐饮企业客服进行留言）。如联系不上餐饮企业客服，可通过佛山电视台醒目购APP联系醒目购后台客服，后台客服介入处理投诉。            

3.支付宝优惠系列。如消费者在支付宝优惠券核销使用方面产生问题，可直接联系该参与活动企业协助解决；如参与企业在优惠券上线及核销方面产生问题，可联系对应支付宝服务商协助解决。支付宝平台客服热线：姜小姐13601127792；报名问题热线：陈先生：13929110612、李小姐：13927294443。
    （三）引导做好疫情防控。

     参与本活动的餐厅，需按照《餐饮服务单位新冠肺炎常态化防控技术指南》做好新冠肺炎疫情防控工作（详见附件3）。

附件：1.“品味佛山”餐饮促消费活动优惠券规则（佛山电视台部分）   

     2.“品味佛山”餐饮促消费活动优惠券规则（支付宝部分）

         3.餐饮服务单位新冠肺炎疫情常态化防控技术指南  
          4.佛山“阳光餐饮”入驻及“自查”指引



