徐州市卫生健康委员会
徐卫监督函〔2020〕31号
关于做好2021年元旦春节期间
卫生监督工作的通知

各县（市）区卫生健康委，徐州经济技术开发区卫生管理办公室，市卫生监督所，有关医疗卫生单位：

2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”规划开局之年，做好元旦春节期间（以下简称“两节期间”）卫生监督工作十分重要。各地要统筹做好新冠肺炎疫情防控和节日期间卫生监督工作，防止突发公共卫生事件发生，确保节日期间全市医疗卫生、公共场所卫生安全有序，让人民群众度过欢乐祥和的节日。现就加强“两节期间”卫生监督工作通知如下：

一、任务安排
自2020年12月29日至2021年2月19日“两节期间”，各地要对辖区内医疗卫生机构、重要公共场所（住宿场所、人流密集的商场超市，候车（机）室）、集中式供水单位、餐饮具集中消毒服务单位进行专项卫生监督工作检查。

二、重点内容

（一）加强医疗机构卫生监督检查。各地各单位要加强医院就诊管理和院内防控，重点检查预检分诊制度落实情况，医疗机构是否严格落实入院扫码测温、佩戴口罩、核验健康码等措施；医务人员、发热门诊患者、住院患者及陪护人员是否按照“应检尽检”要求进行核酸检测；重点科室重点部门院感措施是否落实到位，医疗机构防护用品配备是否符合要求。同时，要按照上级要求和工作职能，切实做好对重点人群新冠病毒疫苗接种卫生监督检查工作。
（二）加强公共场所卫生监督检查。各地要依据《公共场所卫生管理条例》及其实施细则、《住宿业卫生规范》等要求，重点检查各类各级住宿场所，尤其是星级宾馆、快捷酒店的疫情防控措施落实情况，从业人员健康管理情况，卫生消毒设备设施运行情况，公共用品用具的清洗、消毒、更换及检测情况和室内的通风排风情况;重点检查人流密集的商场超市、候车（机）室疫情防控措施的落实情况、场所的通风排风情况、使用集中式空调单位对集中式空调通风系统的清洗消毒、新风系统的使用情况。

（三）加强生活饮用水卫生监督检查。各地要重点检查集中式供水单位供水安全预案的制定落实情况，出厂水水质自检情况和供水管网巡查、维护情况，排查可能存在的卫生安全隐患，确保水质安全措施落实到位；加强现制现售饮用水监督检查，重点检查制水设备清洗消毒、维护，水处理材料和部件更换，以及水质监测等情况；要推广使用现制现售饮用水信息化平台，提升监管效能。

（四）加强餐饮具集中消毒服务单位卫生监督检查。各地根据《食品安全法》及其实施条例、《餐具饮具集中消毒服务单位卫生监督工作规范》的要求，对餐具、饮具集中消毒服务单位开展监督检查。重点检查：生产用水符合国家饮用水卫生标准情况；使用的洗涤剂、消毒剂符合相关国家标准或卫生规范情况；消毒后的餐饮具进行逐批检验情况；建立并遵守餐饮具出厂检验记录制度情况；出厂餐饮具随附消毒合格证明情况；出厂餐饮具按规定在独立包装上标注相关内容情况，确保为节日市场提供卫生放心的餐饮具。
三、工作要求

（一）统一思想，提高认识。各地要高度重视“两节期间”卫生监督专项检查工作，提高思想认识，加强组织领导，制定工作方案，周密部署安排，落实责任到人。要采取集中整治、分类指导等方式，督促指导被监管单位制定切实有效的疫情防控工作制度，严格落实疫情防控各项措施，明确疫情上报、处置流程，切实做好冬季新冠肺炎疫情常态化防控工作，做到工作到位、执法到位、服务到位。

（二）重视舆情，加大宣传。各地在“两节期间”应做好舆情监测工作，及时回应百姓关注的热点问题。在开展卫生监督检查的同时，要及时发布监督执法动态，普及卫生健康知识和政策法规，引导百姓安全健康消费，树立卫生监督的良好形象。 

（三）加强值班，落实责任。当前处于新冠肺炎疫情零星散发状态，其他呼吸道传染病进入高发期，疫情常态化防控任务重、要求高，各地要认真做好“两节期间”应急值班工作，落实责任制和责任追究制，严格执行应急值班制度，认真记录接报、处理有关事项，按规定的内容、时限和程序上报信息并做好处置工作，确保信息上报及时、准确无误。

各地请将“两节期间”检查情况形成工作小结，于2021年2月25日前报至市卫生健康委综合监督处。
联系人：王龙，联系电话：85583105。
处室邮箱：55831190@163.com
徐州市卫生健康委员会
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