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第一章　综  述
一、编制目的
为了贯彻落实新《安全生产法》，深化企业安全生产标准化建设，规范评审单位安全生产标准化评审工作程序，统一评审行为，确保评审质量，使安全生产标准化评审工作向正规化、职业化、专业化方向发展。通过有效评审，促进企业安全生产标准化体系有效运行，促使企业建立起自我约束、持续改进的安全生产长效机制，特制定评审工作指南。

二、评审工作原则

评审单位及其评审人员要按照“服务企业、公正自律、确保质量、力求实效”的原则开展工作。

三、评审类型

安全生产标准化评审按达标期限和性质来分，可分为初次评审、期满复评。

安全生产标准化评审按评审方和评审申请企业关系，可分为企业自评和机构评审两种类型。本评审工作指南是指机构评审。

四、评审工作程序

评审工作程序是评审单位对被评审企业评审的工作流程。它主要有评审准备工作和现场评审两个阶段。

评审准备工作阶段主要有文件审查、签订技术服务合同和编制评审方案三项工作内容。评审方案决定评审过程。

现场评审阶段主要有现场评审、形成评审报告和上报评审报告及评审材料三个工作过程。评审过程决定评审结果。

评审工作程序见下图：

评审工作流程图
	


第二章  评审准备工作

评审准备工作包括：

——文件审查；

——签订技术服务合同；

——编制评审方案；

——评审工作文件准备；

——现场评审方案函告申请企业。

一、文件审查

评审单位收到申请企业材料和委托书后，在现场评审前进行文件审查，并完成文件审查报告。文件审查报告中主要包括审查申请企业材料是否具有“冀安监管办〔2014〕147号文件中附件1《企业安全生产标准化自评报告》、附件2《企业申请安全生产标准化评审申报资料清单》和附件3《企业安全生产标准化评审否决条款》”的内容，这些内容从形式上是否符合要求，文件审查报告中的结论要明确给出对申请企业进行现场评审的可能性。

二、签订技术服务合同

评审单位与申请企业确定现场评审时间，并签订技术服务合同，明确评审对象、范围，以及双方权利、义务和责任。

三、编制评审方案

评审单位根据申请企业的行业、企业规模等特点编制评审方案。评审方案包括：确定评审范围、确定评审依据（评审办法、评定标准等）、确定评审时间、组成评审组、指定评审组长、选定评审方法、明确评审要求等内容。评审方案报评审组织单位审查转安监部门批准。批准后的评审方案评审单位函告申请企业。

1、评审范围确定

首先确定申请企业的评审范围。评审范围是组成评审组、确定评审依据和评审时间的基础。评审范围描述一般为企业名称、产品（服务）、区域。一个企业名称下可能有多个产品，这些产品可能不是同一个行业。一个企业名称下可能有多个生产经营区域，这些生产经营区域可能不在同一个行政区域。因此，需要详细描述。

2、评审依据确定

评审依据一般包括评审管理规定、评定标准等。评审管理规定一般为评审工作管理办法或考评办法等，如《河北省企业安全生产标准化评审工作实施细则（试行）》（冀安监管办〔2014〕147号）、《机械等行业小微企业安全生产标准化考评办法》（冀安监管二〔2014〕33号）。

3、评定标准确定

根据申请单位生产实际情况和特点，按行业分类标准，判别申请单位所属的行业和专业，确定适用的评定标准，并对所运用标准的适用性进行分析。
（1）国家或省已经出台该行业（专业）安全生产标准化评定标准的，应优先使用行业（专业）安全生产标准化评定标准。

（2）国家、省未制定该行业（专业）安全生产标准化评定标准的，参照《企业安全生产标准化基本规范（AQ/T 9006—2010）》、《冶金等工贸企业安全生产标准化基本规范评分细则》（安监总管四〔2011〕128号）、《冶金等工贸行业小微企业安全生产标准化评定标准》（安监总管四〔2014〕17号）进行评审。

（3）根据申请企业生产实际情况，准确把握行业及专业类别，识别确定评定标准。当不能清晰确认申请企业属于哪一个行业时，应进行行业论证分析，认定属于的行业和使用的评定标准。当申请企业分属两个或两个以上行业（专业）时，按行业（专业）选定评定标准后逐一评审，出具行业（专业）评审报告，行业（专业）达标后颁发行业（专业）证书。只有对申请企业包含的行业（专业）全部评审达标后，才能颁发申请企业的整体证书。
4、评审时间确定

按照企业类型、规模等因素计算评审工作量。原则上，单个企业的现场评审时间不得少于1天，大型企业现场评审时间不得少于2天。

5、组成评审组

按照申请企业评审时的评定标准中的管理、生产工艺（服务流程）、设备设施及作业现场等要求，配足相应的评审人员，组成评审组。评审单位应规定评审组长、评审员、评审专家的职责。

规模以上企业现场评审时，评审组至少由5名以上具有相关专业评审资质的评审人员组成，其中评审专家不少于2名。

机械等行业小微企业现场评审时，小型企业至少配足相应3名以上评审人员，其中2名以上具备行业评审资质的评审员，1名以上在河北省安全生产协会备案的相关专业评审专家。微型企业至少配足相应2名以上评审人员，其中1名以上具备行业评审资质的评审员，1名以上在河北省安全生产协会备案的相关专业评审专家。

6、指定评审组长

评审组长主导评审工作的全过程，对评审工作质量起着关键作用。在评审组的评审员中指定评审组组长，评审组长应具有组织和沟通能力，对评定标准掌握准确和熟知行业特点等。

7、评审方法

现场评审采用资料核对、人员询问、现场考核和查证的方法进行。查证一般采用静态与动态相结合的方法进行，按照有形式、有内容、有效果，有运行痕迹可追溯的方法进行。
采用抽样评审方法时，要随机选择样本，使样本有代表性。

——评审机械制造企业时，基础管理考评部分，对人员抽查考评数量不少于现场（或在册）人数的10%；设备设施安全考评部分，按设备设施及物品的拥有量（H）比例抽样：

H≤10，抽100%；10＜H≤100，抽10台； 100＜H≤500，抽10%；  

500≤H≤1000，抽50台； H＞1000，抽5%

——评审其他行业企业时，按照本行业抽样方法进行评审。没有规定抽样方法的，按照评审机械制造企业的抽样方法进行评审。

四、评审工作文件准备

评审人员在现场评审前应准备所使用的文件资料、评审技术指导书、评审检查表和评审记录表单等。

第三章  现场评审

现场评审包括：首次会议、现场分组评审、小组分析汇总、组内会议形成评审意见、与企业领导层沟通、末次会议；编写评审报告。

现场评审在被评审企业现场进行，评审过程中将召开一系列会议；评审前准备会议、首次会议、评审组内部会议、评审组与被评审企业沟通会议、末次会议。在评审活动中如发现严重不符合项，应及时召开临时沟通会，通报评审发现的重要信息。

一、评审组预备会议

评审组长主持召开评审组预备会议，要求评审组全体成员参加。主要内容：按照评审方案的内容和要求，评审组长介绍申请企业概况、企业自评情况、重大危险源和较大风险及工艺流程；现场评审计划进度；评审组成员分工；现场评审注意事项等。

二、首次会议

首次会议参加人员：评审组全体成员、被评审企业领导层、中层领导、安全员、自评人员和相关人员。会议由评审组长主持，并作首次会议的发言，发言中对有关评审工作提出说明和要求。会议时间一般为30分钟左右。首次会议事项有：双方介绍参会人员；听取企业安全生产标准化情况介绍；确认评审方案的内容是否有变化或需要调整，如现场评审日程进度、评审范围等；说明评审组成员分工和现场评审的方法和方式；确认企业需要评审组回避的事项并作出对评审结论影响的判断；宣读保密承诺和公正性声明；告知企业应给予的必要配合并确认企业配备的陪同人员；说明评审组的工作纪律。首次会议形成的纪要及会议签到表为评审报告内容之一。

三、现场分组评审

现场评审一般以评审小组对照《评定标准》条款进行。首次会议结束后，评审组首先对被评审企业领导层履行职责情况进行评审，形成领导层评审记录。领导层评审结束后，评审小组的评审人员在企业陪同人员陪同下，按照评审方案和样本及评审路线，选定评审方式进行现场评审。

1、评审小组

评审小组应根据行业《评定标准》和行业要求及特点划分评审小组。

评审小组一般按照《评定标准》的要素分为管理组、设备设施组、作业安全与职业健康组（或作业环境组）。设备设施组可以细分为机械设备组或工艺设备组、电气设备组、燃爆设备组。

机械制造企业，评审小组一般按照《评定标准》的项目分为基础管理组、机械组、电气组、燃爆组、作业环境和职业健康组。

2、评审方式

现场评审一般按专业、按要素、按部门、顺向追踪、逆向追溯等方式进行检查和诊断。

3、现场检查与诊断

根据评审方案和企业具体情况，评审组按照评审方案与被评审企业确定的评审样本和评审路线，对照《评定标准》条款，使用检查表进行检查和诊断，评审人员应做好评审记录，记录保存期至少3年。企业应为每一个评审小组配备至少一名专业技术过硬人员全程陪同。

四、评审组内部会议

现场分组评审结束后，评审组需要独立召开内部会议。现场评审完成后，各小组对照适用行业安全生产标准化评定标准及有关规定，对给分点、扣分点、不符合项等进行分析汇总，完成小组评审意见，各个小组形成问题清单。将各小组评审意见和问题清单进行汇总，综合分析、系统判断，评审组内部会议形成评审组意见和组内不符合项清单，并给出现场评审结论和等级推荐意见。评审组全体成员须在现场评审结论上签字。

五、与领导层沟通

在评审组内部会议形成了现场评审结论后，末次会议前，评审组就发现的不符合项和现场评审结论与企业领导层进行沟通。企业负责人对发现的不符合项承诺制定整改方案和控制措施及整改完成时间。企业主要负责人在评审报告（结论页）上签字确认，加盖公章。

六、末次会议

末次会议仍由评审组长主持，出席会议人员与首次会议相同。由各小组组长说明小组评审过程中发现的不符合项并宣布小组评审意见，评审组长宣读现场评审结论和等级推荐意见。末次会议形成的纪要及会议签到表为评审报告内容之一。

七、评审报告

由评审组长形成评审报告，并完成现场评审的整体材料。评审组长对评审报告的准确性、真实性和完整性负责。评审报告应按照《河北省企业安全生产标准化评审报告编制导则（试行）》（冀安监管办〔2014〕68号）进行编制。评审报告由评审单位主要负责人批准后，提交评审组织单位并网上提交。

八、影像资料

评审单位在现场评审过程中应留下评审痕迹，其中包括评审人员在被评审企业评审活动的影像资料。影像资料至少有：评审组全体人员在厂门口合影、首次会议照片、评审人员现场评审照片、末次会议照片。照片彩色打印并装订在评审报告附录中。
第四章  编制依据

1.《河北省企业安全生产标准化评审工作实施细则（试行）》（冀安监管办〔2014〕147号）

2.《河北省企业安全生产标准化评审单位管理办法（试行）》（冀安监管办〔2014〕148号）

3.《河北省企业安全生产标准化评审报告编制导则（试行）》（冀安监管办〔2014〕68号）
4.《机械等行业小微企业安全生产标准化考评办法》（冀安监管二〔2014〕33号）
5.《河北省企业安全生产标准化评审工作管理办法（试行）》（冀安监管办〔2012〕26号）
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