
吉林省2019年食品安全监督抽检计划
及实施方案

为深入贯彻党的十九大精神，科学规范做好食品安全抽检工作，根据《中华人民共和国食品安全法》和《“十三五”国家食品安全规划》，结合工作实际，现制定2019年食品安全监督抽检计划及实施方案，请各级市场监管部门和承检机构认真组织落实。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以落实“四个最严”为根本遵循，以让人民吃得放心为目标，以推进“双随机、一公开”为手段，以创新食品安全监管方式为动力，以发现食品安全问题为导向，有效防控系统性、区域性和行业性食品安全风险隐患，进一步落实企业食品安全主体责任，促进食品产业健康有序发展。
二、工作原则
（一）坚持问题导向，突出抽检重点。监督抽检以发现问题、防控风险为基本原则。提高对高风险食品、低合格率食品的抽检频次，加大对农兽药残留、重金属残留、生物毒素污染等指标的抽检力度，加强对农产品批发市场、校园周边等重点区域的抽检，提高问题发现率。 开展对以往抽检不合格企业及品种的跟踪抽检，查验食品生产经营企业是否真正落实整改措施，是否依法依规进行生产经营。
（二）坚持全面覆盖，逐级落实责任。点面结合、统筹兼顾。努力实现监督抽检覆盖城市、农村、城乡结合部等不同区域，覆盖所有食品大类、品种和细类，覆盖在产获证食品生产企业，覆盖生产、流通、餐饮、网络销售等不同业态。  
省、市、县各级紧密协作、合理分工、各有侧重。省厅主要承担本行政区域内所有在产获得许可证的食品生产企业的产品抽检任务。市、县局主要承担本行政区域内具有一定规模的市场销售的蔬菜、水果、畜禽肉、水产品、鲜蛋等食用农产品农兽药残留抽检任务，以及小企业、小作坊和餐饮单位的抽检任务。各级市场监管部门要统一执行抽检计划、统一调度抽检任务、统一规范程序标准、统一数据分析利用。鼓励地方在保障抽检计划的基础上，根据地区、产业和消费特点安排本地专项抽检任务。 
（三）坚持检管结合，推行专常互补。在计划性抽检的基础上，配合日常监管、专项整治，聚焦舆情热点，及时组织开展专项监督抽检（重点突出以下内容：一是社会反映问题较为突出的食品及项目；二是节令性食品及可能存在季节性食品安全问题的食品；三是突发性食品安全问题等需要开展专项抽检的食品。）；结合飞行检查、体系检查等日常监管发现的问题，以及法规制度发布、食品质量提升工程实施、食品企业HACCP认证等情况，适时调整抽检任务；加强监督抽检与日常监管信息的互联共享，开展会商，联管联动。
三、工作任务及实施方案
（一）省厅任务及实施方案。
2019年食品安全监督抽检计划涵盖27个食品大类、140个食品品种、233个食品细类，共抽检13246批次。其中总局转移支付（以下称国抽）5594批次，省本级匹配（以下称省抽）7652批次。具体安排如下：
1.抽检对象。主要为本省所有获得生产许可证的在产食品企业（总局公布的重点抽检企业除外）和大型经营（餐饮）企业。加强对市场占有率高的企业、省域内大型批发市场的抽检，加大对餐饮企业食品原材料，重点跟踪抽检不合格企业、品种和项目。包括保健食品、粮食加工品、食用油、油脂及其制品、肉制品、乳制品、饮料、蜂产品、餐饮食品等27大类（详见附件2）。食用农产品的抽检要突出农兽药残留、重金属等项目（详见附件3）。
国抽部分原则上抽取本省生产的食品，省抽部分可在本地流通环节抽检不超过20%的外省产品。
2.抽检时间和频次。要全年均衡完成抽检任务，原则上每月完成量不少于全年总量的1/10。季节性生产销售的食品或存在季节性质量安全风险的食品，在相应季节增加采样量。节令性食品要在节前开展抽检工作。
要加大对高风险食品的抽检频次。对照国抽任务，省抽按照高风险食品品种1∶3、较高风险食品品种1∶1进行任务匹配，同时要增加对以往检出不合格产品企业的抽检频次，对于连续2次检出不合格产品的，属地监管部门要对相关企业进行约谈。
同一获证生产企业，每季度同一批次产品最多抽取1批，同一食品大类最多抽取3批。流通环节同一被抽样单位，每季度最多抽取10批（全国范围内统计，下同）。同一获证餐饮单位，每季度最多抽取3批次。国抽与省抽任务分别统计。
3.抽检区域、环节和场所。抽样地点应覆盖本行政区域内省会城市、地级市、县、乡和行政村。抽检的样品主要在流通环节购买。流通环节未抽到的样品，可在生产环节抽取。流通环节采样应涵盖批发市场、农贸市场、商场、超市、小食杂店等不同业态。餐饮环节采样重点为学校和托幼机构食堂以及中央厨房、集体用餐配送单位、旅游景区餐饮服务单位等。
（二）市、县级局任务。按照总局要求，“十三五规划”结束前各地食用农产品抽检数量要达到2批次/千人，普通食品要达到4批次/千人。2019年，考虑机构改革实际情况，各地食用农产品抽检数量至少应达到0.8批次/千人，鼓励有条件地区达到1.5批次/千人,2020年达到2批次/千人。2019年，“国家食品安全示范城市”创建城市食用农产品抽检总量应达到2批次/千人，普通食品抽检总量应达到4批次/千人。各市、县具体任务分配根据当地常住人口数量、日常监管情况等进行确定，市、县两级市场监管部门均可开展食用农产品抽检。 
[bookmark: _GoBack]1.抽检对象。市、县局的抽检品种应尽量覆盖本行政区域内生产销售的蔬菜、水果、畜禽肉、水产品、鲜蛋等食用农产品，抽检项目结合实际监管需要确定，应覆盖问题多发的重点项目。适当加大对小作坊、小摊贩、小餐饮的抽检力度。 
2.抽检时间和频次。市级局应根据食用农产品批发市场的交易数量和季节特点等按比例确定抽样频次和数量，原则上覆盖每户入场销售者。县级局应每周抽检蔬菜、水果、畜禽肉、水产品、鲜蛋等食用农产品。
3.抽检场所。市级局要对本行政区域内规模以上食用农产品批发市场进行抽检，县级局要对行政区域内的农贸市场、商场、超市、便利店等经营单位进行抽检。
四、时间安排
2019年2月28日—2019年11月30日。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各级市场监管部门要高度重视抽检工作，加强统一领导和组织协调。要明确专门机构和专门人员负责抽检工作，要确保工作的延续性和人员的稳定性。要尽快组织力量根据本计划认真细化抽检任务，制定实施方案，完善工作机制，规范工作流程，明确岗位责任，确保年度任务有序推进，按时完成。上级市场监管部门要加强对下级市场监管部门的督促指导，对食品安全抽检工作全过程进行考核，确保抽检工作质量和效率。 
（二）规范抽检工作。各级市场监管部门要全面落实“双随机”要求，随机确定抽检机构、随机确定被抽检对象。要严格按照相关规定通过公开招标或遴选等方式确定承检机构，严格按照有关规定开展对承检机构的检查与考核。抽样人员和承检机构要在抽检工作中严格执行有关法律法规、规章及相关规定，各级市场监管部门应当积极支持承检机构开展工作，在样品采集、运输等方面提供必要帮助；要严格按照规定的时限和规范要求报送抽检数据。国抽与省抽任务中，抽样日期至样品信息提交信息系统日期不得超过5个工作日、接样日期至检验报告发送人提交检验报告日期不得超过20个工作日（另行约定除外），市、县级抽检时限原则上要求与省局一致。国抽、省抽及市、县级普通食品抽检数据均应送至“食品安全抽检监测信息系统”。市、县级局食用农产品抽检数据报送至“食品安全抽检监测信息系统”食用农产品直报模块。各承检机构发现不合格样品中可能存在重大风险隐患或急性健康风险的，应当在确认检验结果后24小时之内报告相关食品药品监管部门，并抄送总局。 
（三）依法核查处置。各级市场监管部门收到不合格食品检验报告后，应当及时送达不合格报告，启动核查处置工作。不合格报告表明可能对身体健康和生命安全造成严重危害的，核查处置工作应当在24小时内启动。各级市场监管部门应当通过“食品安全抽检监测信息系统”及时报告核查处置工作进展，总局本级监督抽检不合格食品的核查处置，应当按时限逐批次向总局书面报告并与“食品安全抽检监测信息系统”中内容保持一致。核查处置过程中发现涉嫌犯罪或涉及其他部门职责的，应当及时移送移交。核查处置信息填报审核工作，国抽、省抽任务中县级领取的核查处置任务，市级审核后再由省局审核，市级领取的核查任务直接由省厅审核；市、县级普通食品抽检按照谁组织抽检谁审核的原则实施。
（四）及时公布信息。各级市场监管部门全面落实“一公开”，及时公布产品抽检信息。按照总局要求严格审核并每周公布本行政区域抽检结果信息。其中，产品合格信息可通过数据平台为公众提供查询服务，主要包括标称生产企业名称、地址，被抽样单位名称及所在省份、产品名称、规格型号、生产日期/批号等，并需注明该产品合格信息仅指本次抽检标称的生产企业相关产品的生产日期/批号和所检项目；不合格产品信息应主动向社会公布，除以上信息外，还包括标称产品商标、被抽样单位名称与地址、不合格项目及结果和承检机构等。食用农产品抽检信息可根据实际情况公布包括被抽样单位名称（集中交易市场应包括开办者和销售者）、产品名称、进货来源、标称生产企业或产地、生产日期等。对不合格产品要组织专家进行风险解读。
省厅每月汇总本行政区域内上个月食品抽检情况和结果分析。
（五）定期开展数据汇总分析工作。省级抽检任务承检机构每季度要向省厅报送食品安全监督抽检和风险监测数据分析报告，定期对品种、区域、环节等食品安全抽检监测数据进行分析。待全年抽检监测任务完成后1个月内，针对省内开展的国抽、省抽全部数据，组织技术机构进行科学分析研判，提交全面系统的食品安全风险评估报告。
（六）严肃工作纪律。各级市场监管部门、抽样单位、承检机构及相关人员不得随意更改监督抽检信息，不得瞒报、谎报、漏报检验数据，不得擅自发布有关监督抽检的信息，不得在开展抽样工作前事先通知被抽检单位和接受被抽检单位的馈赠，不得利用监督抽检结果开展有偿活动、牟取不正当利益。对发现的违法违规抽检行为一律依法依规追究相关单位及人员责任。 
（七）其他事项。各级市场监管部门要及时向地方政府汇报食品安全抽检计划编制情况，争取专项经费保障抽检工作的顺利实施。要根据食品安全事故、热点舆情事件应对处置、案件查办等实际需要，及时组织应急、执法抽检等工作。 

