
琼非瘟防指办〔2019〕112号

海南省防控非洲猪瘟指挥部办公室

关于非洲猪瘟防控期间规范我省生猪

及生猪产品出岛调运监管工作的通知

各市、县、自治县防控非洲猪瘟指挥部，各有关单位：

为有效缓解当前规模养殖场压栏问题，推动生猪及生猪产品规范有序调运，根据中华人民共和国农业农村部公告第79号、119号等有关规定，以及今年6月6日省防控重大动物疫病指挥部工作调度会议精神，结合当前实际，现就进一步做好我省生猪及生猪产品出岛调运监管工作有关事项通知如下：

一、出岛生猪监管方面

（一）实行出岛生猪“点对点”调运制度。省内生猪养殖企业符合下列条件的，可与外省生猪屠宰企业实施出栏肥猪“点对点”调运。

1.规模养殖，防疫达标。具有独立法人资格，取得《动物防疫条件合格证》，防疫管理制度健全，具有较高生物安全水平，配备专职兽医人员。
2.按规定开展非洲猪瘟检测。一是企业自主开展非洲猪瘟自检（临床健康猪采用PCR检测，病死猪采用免疫学检测试纸条检测排查），自检记录留档备查；二是肥猪出栏申报检疫前开展非洲猪瘟实验室检测，按百分之百采样、30合一混样进行核酸提取法PCR检测，结果为非洲猪瘟病毒核酸阴性。检测由非洲猪瘟授权检测机构实施，并出具检测报告。
3.与外省屠宰企业或其指定的运销企业签订专项供应生产合同。屠宰企业应符合《农业农村部关于规范生猪及生猪产品调运活动的通知》(农牧发﹝2018﹞23号)第二条所列的相关资质条件。
（二）实行出岛生猪“一证一标两单一报告”制度。在原有的“一证一标两单”（动物检疫合格证明、耳标、口蹄疫病原感染抗体和瘦肉精检测报告单）的基础上，增加非洲猪瘟病毒核酸检测报告。各省际动物卫生检查站要加强对出岛生猪的监督检查，对“一证一标两单一报告”齐全的出具《放行单》，企业凭放行单购买船票。

（三）实行出岛生猪县级备案和检疫申报制度。一是拟出岛生猪调运的养殖企业应及时向属地市县畜牧兽医主管部门提交有关材料（材料清单见附件1），经审核符合条件的予以备案。各市县要加强对备案养殖企业的监管，认真摸清各企业栋舍数、存栏数，以及相关防疫情况。二是各养殖企业按规定开展非洲猪瘟病毒核酸、口蹄疫病原感染抗体和瘦肉精检测后，应在生猪起运前3日内凭“两单一报告”向属地县级动物卫生监督机构申报检疫。动物卫生监督机构应严格实行临场检疫，把好出岛生猪来源关、质量关，严防不法分子非法贩运、“偷梁换柱”。

二、出岛生猪产品监管方面

生猪产品销往省外的，须严格按现行的《生猪屠宰检疫规程》、农业农村部第119号公告、《农业农村部关于加强屠宰环节非洲猪瘟检测工作的通知》（农牧发〔2019〕7号）的规定实施检疫、检测。一是驻场官方兽医可根据实际情况，在确保全覆盖的前提下，进行入场前检测，即在生猪进场前以车为单位采集全部生猪血液样品，均匀混合后进行检测；二是按照生猪不同来源实施分批屠宰，每批生猪屠宰后，对暂储血液进行抽样并检测非洲猪瘟病毒。经PCR检测为阴性的，同批生猪产品方可出岛销售。三是官方兽医对非洲猪瘟病毒检测结果为阴性且按照《生猪屠宰检疫规程》检疫合格的生猪产品出具检疫证明（A证），并在检疫证明上注明检测方法、日期和检测结果等信息。对未经非洲猪瘟病毒核酸检测或检测结果为阳性的，一律不得出具出岛检疫证明。本通知发布前已屠宰分割的生猪产品，相关企业可自行委托我办公布的非洲猪瘟授权检测机构进行检测。经非洲猪瘟病毒核酸检测合格后，凭检测报告向属地县级动物卫生监督机构申报出岛检疫，市县不得无故拒绝受理。
    三、出岛种（仔）猪监管方面

调运出岛的种猪、仔猪分别按照《跨省调运乳用种用动物产地检疫规程》、《生猪产地检疫规程》、《农业农村部关于规范生猪及生猪产品调运活动的通知》(农牧发﹝2018﹞23号) 要求实施非洲猪瘟检测和检疫出证。出岛种猪除检测非洲猪瘟外，其他需要进行实验室检测的动物疫病要按规定进行检测，其检测结果要符合要求。

出岛生猪及生猪产品的有关企业要与输入地动物卫生监督部门提前联系，输入地另有其他相关要求的，按其要求执行。

四、其他有关要求

（一）出岛生猪及生猪产品的相关企业要切实落实防疫主体责任，严格开展非洲猪瘟自检排查，配合做好出岛备案工作。备案后，企业要向市县畜牧兽医主管部门做出承诺，并签订承诺书（见附件2）。对因企业提供虚假材料、未主动开展自检排查、不按规定开展实验室检测等造成不良后果的，依法追究企业责任，从严从重处罚。由此造成的一切损失和后果，由企业承担。情节严重的，移交公安机关，追究刑事责任。
（二）属地动物卫生监督机构官方兽医受理检疫申报时，要查验出岛生猪企业运输车辆备案表和车辆GPS定位情况、瘦肉精检验报告单、口蹄疫检验报告单、非洲猪瘟检验报告等有关资料，符合条件的，根据《生猪产地检疫规程》实施检疫出证。出岛生猪运输启运前，有关企业要配合官方兽医做好生猪运输路线设置、车辆铅封工作。铅封编码要在出岛检疫证明中备注。

（三）出岛车辆必须符合农业农村部第79号公告规定。车辆应按指定路线行驶（路线1：东线高速和中线高速→绕城高速永兴互通→椰海大道→长彤路→滨海大道→新海港或南港；路线2：西线高速→老城镇迎宾大道→滨海大道→新海港或南港），并通过指定港口（粤海铁路南港、新海港）出岛。出岛生猪运输途中不得无故停留，不得变更目的地，不得装（卸）载或抛弃病、死、残猪；承运人应在装载前、卸载后对车辆进行彻底消毒。出岛车辆要主动接受、配合省际动物卫生监督检查站的监督检查。

（四）各市县动物卫生监督部门要切实依据相关检疫规程实施生猪及生猪产品的检疫出证工作，强化出岛生猪及生猪产品、运输车辆的查验、监管及消毒，严防出岛生猪及生猪产品违法违规调运。

本通知在执行过程中的有关问题和建议，请及时与省农业农村厅联系。

联系人及联系电话：胡琳，15501862719；

                  牟爱生,13698972759。
附件：1.出岛生猪企业备案所需材料清单

      2.企业出岛生猪及生猪产品承诺书
                    海南省防控非洲猪瘟指挥部办公室

                             2019年6月11日

    (此件主动公开）

附件1

出岛生猪企业备案所需材料清单

    1.《动物防疫条件合格证》复印件（加盖企业公章）；
    2.养殖场（小区）备案表复印件（加盖企业公章）；
    3.开展非洲猪瘟自检相关记录（加盖企业公章）；
    4.与屠宰企业或其指定的运销企业专项供应生产合同；
    5.其他相关材料。

    说明：1.本清单所列材料除《动物防疫条件合格证》外，其他材料可用同等证明效力的材料替代。

    2.材料种类和格式不做硬性要求，但须能够证明该出岛生猪企业符合本通知第一条第（一）项中所列条件。
    3.接到备案申请后，各市县畜牧兽医主管部门要及时做好审核工作，并在3个工作日内做出是否予以备案的决定。
    4.备案要求只针对出岛生猪企业，出岛生猪产品和种（仔）猪可不备案，但要严格按照有关法律法规、检疫规程及本通知要求规范开展检疫、检测和调运工作。
附件2

企业出岛生猪及生猪产品承诺书
按照非洲猪瘟防控要求，为规范做好我省生猪及生猪产品出岛调运工作，本企业郑重做出以下承诺：
一、认真遵守《中华人民共和国动物防疫法》、《重大动物疫情应急条例》、农业农村部第79号、119号公告等法律法规及文件的各项规定和要求。
二、积极配合做好出岛生猪企业备案工作，如实提供本企业有关动物防疫、兽医人员配备、生产供应合同等材料，不弄虚作假。
三、主动开展非洲猪瘟自检排查工作，相关自检记录留档备查。检测发现异常，及时上报属地畜牧兽医主管部门。
四、认真按规定进行非洲猪瘟病毒核酸检测，检测合格后，凭检测报告依法依规向属地市县动物卫生监督机构申报检疫。
五、规范使用调运车辆，严格按指定路线行驶，在指定港口出岛。装前卸后认真消毒，并主动接受和配合各动物防疫监督检查站的检查和消毒工作。
我企业将认真履行以上承诺，如有违反，出岛调运期间产生的一切损失和法律后果由本公司承担。
特此承诺。

                     承诺人（企业签章）：
                                  年    月   日

  海南省农业农村厅办公室                  2019年6月11日印发  


