附件
猪瘟、高致病性猪蓝耳病防治技术方案

根据《农业部财政部关于调整完善动物疫病防控支持政策的通知》(农医发〔2016〕35号)文件精神，将从2017年开始调整完善重大动物疫病防控支持政策，其中对猪瘟和高致病性猪蓝耳病暂不实施国家强制免疫政策，我市对猪瘟和高致病性猪蓝耳病也暂不实施强制免疫政策。
通过近几年的强制免疫，上述两病在我市达到了基本控制状态，临床上仅呈点状散发。强制免政策的退出并非两病对养猪业的危害已彻底消除，相反，猪瘟、高致病性猪蓝耳病仍是今后长期威胁我市养猪业的主要疫病，也是养猪企业、场（户）养殖过程中防控的重点。
一、流行现状
（一）猪瘟。
2016年，我市猪瘟疫情主要以点状散在的形式存在。据流行病学调查显示，多数以混合感染为主，且病理变化不十分特征，表现为所谓非典型的慢性猪瘟或温和性猪瘟。临床症状显著减轻，死亡率也较低。突出表现是妊娠母猪的带毒综合症（病毒通过母猪胎盘感染胎儿，造成死胎）和仔猪猪瘟（胎儿通过胎盘感染猪瘟病毒出生之后，出现初生仔猪先天性震颤，即所谓的“抖抖病”）。
研究表明,我国流行毒株分为2个基因群，4个基因亚群，即2.1、2.2、2.3和1.1基因亚群。目前尚未发现基因3群毒株，基因2群在我国属优势基因群，其中2.1和2.2基因亚群毒株是我国最主要的流行毒株。猪瘟基因Ⅱ型已成为我国的流行的优势毒株，而中国猪瘟兔化弱毒-C株属于基因Ⅰ型，二者的相似性仅为88％左右。两者基因型虽然差异较大，但有研究机构通过动物实验表明，现用的猪瘟疫苗株对两者均具有较好的保护。
（二）高致病性猪蓝耳病。
目前，我国发病和流行的高致病性猪蓝耳病都是由美洲型蓝耳病病毒变异株引发。现阶段，我市高致病性猪蓝耳病呈基本控制状态，在临床上主要表现为持续感染、亚临床感染、点状散发等特点，但也有个别场户因自身防控问题出现了暴发流行现象。今年上半年，通过对部分猪场检测高致病性蓝耳病检测结果表明，种猪场健康猪群中也存在带毒或隐性感染情况，这极易造成病毒的广泛传播。因此，在今后的蓝耳病防控工作之中，除做好免疫和生物安全措施外，也应加强种猪场的监测净化工作。
另外，在我市个别猪场存在欧洲型蓝耳病检测结果呈阳性的事实，给我市今后蓝耳病的防控工作带来了巨大的难题。同样，欧洲型蓝耳病也是危险全国养猪业不可忽视的重要疾病。
二、防控建议
针对当前猪瘟和高致病性猪蓝耳病发生状况，提出如下防控建议：
（一）加强饲养管理，健全生物安全体系，严格执行“全进全出”的饲养模式。在日常养殖过程中必须加强饲养管理，保证圈舍温度适宜，养殖密度合理，定期消毒，确保猪只体质健康和自主免疫应答能力正常。饲养场要建立严格的卫生管理制度，作好杀虫、灭鼠工作，减少病原传入的风险。为避免由于引种不当造成的外来病毒感染，应尽量做到自繁自养。如必需引种，对引入的种猪进行定期监测。
（二）选用高效疫苗，使用合理免疫剂量。虽然取消了对猪瘟和高致病性猪蓝耳病的强制免疫政策，但未改变疫苗免疫仍是预防、控制上述疫病的重要措施，疫苗免疫仍是今后长期多数猪场防控的主要手段之一。由于各猪场母猪群的免疫状态不尽一致，仔猪母源抗体消长规律也不相同，为获得较高的免疫保护率，各猪场应建立免疫监测制度，选定首免日龄，从而制定个性化免疫程序，以下免疫程序仅供参考。
1.猪瘟：猪瘟兔化弱毒疫苗(HCLV)对现在的流行毒株均有较好保护效果，差别在于疫苗质量和抗原含量，在选择时，尽量选择抗原含量高、效价稳定的疫苗。
建议免疫程序：
种母猪：一般在空怀期间（配种前产仔后）接种，一胎一次，每头2头份；后备母猪可在配种前2-4周接种2头份。
种公猪：一般一年免疫两次（春秋各一次），每头2头份
猪瘟稳定场：仔猪在35-40日龄首次免疫2头份，3-4周后加强免疫2头份。
猪瘟感染场：仔猪可进行乳前免疫（即超前免疫，免疫后1.5小时后再吃初乳），每头2头份，35-40日龄再加强免疫2头份。商品猪可在84-90日龄左右免疫2头份。
2.蓝耳病：不同猪场，蓝耳病感染情况不尽相同，存在经典蓝耳病、高致病性蓝耳病和两种蓝耳病的不同情况，因此，在选择疫苗之前，猪场需对自身的感染情况进行详细检测摸底，然后在选择免疫用苗。
高致病性猪蓝耳病：
感染（抗体阳性）猪场：使用高致病性蓝耳病活疫苗。
仔  猪：2-5周龄初免，免后一个月加强免疫1次。
母猪：母猪配种前3-4周免疫1次，每次一头份；
公  猪：70日龄前免疫程序同商品猪；以后每隔6个月加强免疫1次，使用高致病性蓝耳病灭活疫苗。     
非感染（抗体阴性）猪场：不免或使用高致病性蓝耳病灭活疫苗。
仔猪：断奶后初免。在高致病性猪蓝耳病流行地区，可根据实际情况在初免后一个月加强免疫1次。
母猪：母猪每次配种前加强免疫1次；后备母猪免疫程序同商品猪。
公猪：70日龄前免疫程序同商品猪;以后每隔4-6个月加强免疫1次。
经典蓝耳病：
商品猪：使用活疫苗于断奶前后进行免疫，可根据实际情况4个月后加强免疫一次。
种母猪：150日龄前免疫程序同商品猪，可根据实际情况，配种前使用灭活疫苗进行免疫。
种公猪：使用灭活疫苗进行免疫。70日龄前免疫程序同商品猪，以后每隔4～6个月加强免疫一次。
（三）加强抗体监测，降低发病风险。由于疫苗免疫只能起到临床保护的作用，不具备抗感染和治疗的功能，免疫动物仍可能发生隐性感染或持续感染。通过对免疫抗体的监测，一方面可以检查群体的免疫抗体水平，对群体抗体水平达不到要求的应及时加强免疫，另一方面，可通过监测感染抗体或病原，及时发现感染动物，做好相关防控措施，降低疫病暴发流行风险。定期进行抗体监测，实时了解猪群抗体消长情况，科学评估猪群整体抗体水平，确定最佳免疫时间和补免时机，这能使猪瘟的免疫预防取得良好的防控效果，尤其是对种猪和后备种猪的抗体水平监测尤为重要。
（四）开展疫病净化，培育健康种群。种猪场应以建立蓝耳、猪瘟等阴性种猪群为目标，自觉开展种猪群疫病净化，定期对猪群进行病原检测，及时清除和淘汰阳性带毒种猪。因此，在生产实践之中，应建立科学的“监测-免疫-淘汰-再监测”的检疫净化措施并予以实施，逐步建立阴性种猪群。同时，如发现经准确免疫或多次免疫，而抗体水平低下的母猪，应予淘汰。
（五）强化生物安全，消除潜在隐患。生物安全措施是控制各种传染性疫病的重要环节之一，通过严格的生物安全措施可以有效切断传播途径，消除各种潜在隐患。在日常管理中必须做好场地、用具、人员的消毒，限制人流、物流，加强运输动物的隔离、检疫和养殖场的封闭管理等工作。
    （六）强化疫情报告。猪瘟、高致病性猪蓝耳病均为我国规定的一类动物疫病，一旦出现疫情或疑似疫情，养殖者要按照有关规定及时向当地兽医部门报告，防止疫情扩散蔓延。
