京农兽医字〔2007〕9号

北京市农业局
关于推进北京市动物标识及疫病可追溯
体系建设工作的意见
各区县农委（丰台区林业局）、四城区卫生局：

为贯彻落实《中共中央国务院关于积极发展现代农业扎实推进社会主义新农村建设的若干意见》（中发[2007]1号）精神，有效防控重大动物疫病，保障首都安全和奥运会安全，根据《中华人民共和国畜牧法》、《中华人民共和国动物防疫法》、《北京市实施<中华人民共和国动物防疫法>办法》、《畜禽标识与养殖档案管理办法》（农业部令第67号）及有关规定，并按照全国动物标识及疫病可追溯体系建设工作的总体安排，我市列入全国首批试点省区，将全面实施动物标识及疫病可追溯系统建设和运行工作。现对我市工作提出如下意见。

一、开展溯源管理工作的重要性

动物标识及疫病可追溯体系建设是推进我国健康养殖业发展和提升兽医工作水平的重大举措，它是以新型的动物标识为载体，以现代信息网络技术为手段，通过标识编码、标识佩戴、身份识别、信息录入与传输、数据分析和查询，实现对动物及其产品从“农场到市场”全程安全监管，为动物疫病防控和动物产品质量安全控制提供科学可靠的依据。

（一）实施动物标识溯源有利于提高动物疫病防控水平，可实现从动物出生到屠宰各环节的全程监管。在发生动物疫情时，及时快速追溯每个环节，查出疫源，控制疫情传播与流行，真正做到早发现、快处理，使动物疫病防控能力大大提高。

（二）实施动物标识溯源可解决动物及动物产品质量安全监管中的明显漏洞，有效提高动物和动物产品质量安全监管水平。

（三）实施动物标识溯源有利于促进动物及动物产品出口贸易。动物标识溯源制度已成为发达国家的国际贸易壁垒。动物及动物产品要进入国际市场流通，就必须实行动物标识溯源。同时，实施动物标识溯源还可降低外来疫病传入的危险性，保护国内畜牧业稳定健康发展。

（四）实施动物标识溯源有利于加强畜牧业宏观管理。通过动物标识溯源体系与养殖档案和防疫档案的结合，可以及时、准确地掌握畜牧业布局、动物存栏和流动情况，为政府决策和生产、经营、消费者提供信息服务。

（五）实施动物标识溯源有利于规范防检秩序，促进队伍建设。动物标识溯源将防疫、检疫、监督有机结合，实现信息共享，促进协调工作；通过网络电子开证，有效防范和根治伪造、变造、非法倒卖检疫、防疫执法凭证的违法行为。同时，还能规范防检监人员的工作行为，提高工作效率。

二、实施原则

（一）统一管理，协调安排。市农业局成立了北京市溯源工作领导小组和实施工作组，统一协调管理全市此项工作。各级畜牧兽医行政主管部门要建立专项工作组织协调机制。
（二）重点优先，整体推进。我市溯源工作将从饲养集中、工作环节齐全的区县先行开始，在短期内总结经验后，迅速推广到全市。
（三）依法实施，规范操作。要认真执行《中华人民共和国动物防疫法》、《中华人民共和国畜牧法》、《北京市实施<中华人民共和国动物防疫法>办法》以及农业部第67号令《畜禽标识和养殖档案管理办法》等法律法规，依法开展动物标识溯源工作，逐步完善各项工作制度。

（四）密切配合，相互促进。各区县兽医行政主管部门要加强统一领导，防疫、检疫、监督各环节要密切配合，做到协调一致、有机衔接、相互促进。

（五）分级负责，确保质量。市农业局负责全市动物标识溯源项目管理，操作规程和工作制度的制定，设备配发，省级数据中心建设，师资培训，督导检查等工作。各区县要承担人员培训，设备资产管理，基础信息维护，人员权限管理，防检监溯源工作实施，数据采集等工作。

（六）强化管理，确保成功。动物标识溯源体系将信息技术全面应用于动物防疫中，是一项全新的、开创性的工作，在信息网络体系设计、硬件配备、设备维护、软件开发、人员操作等方面需要摸索和积累经验，逐渐建立和完善各项制度。2007年是奥运会的决战之年，急需强化重大动物疫病防控和食品安全监管能力，因此我市必须全力做好追溯体系建设，确保成功。

三、实施进度和任务安排

2007年溯源工作分为四个阶段。各阶段的时间安排和主要任务如下：

（一）筹备阶段。

1.时间：1月1日至4月30日。

2.主要工作。

（1）基础信息网络化管理。

根据中国动物疫病预防控制中心的要求，我市应通过动物防疫溯源网站管理和维护基础信息，各区县机构具体负责县乡两级的区划、机构、人员和规模场数据的维护。

（2）建立设备配发与管理制度。

责成市畜牧兽医总站完成设备配发和管理制度的制订，明确设备领取程序、设备资产管理制度、人员权限管理规程、设备维护与保养规程、设备维修程序等内容。

（3）设备采购和配发。

我市溯源设备将分三批配发。第一批250套设备于3月15日到货，发放到平谷区先行试用；第二批1417套于4月15日到货，发放到其它13个郊区县；第三批设备800套将于9月份配发。

第一批和第二批设备主要满足乡镇畜牧兽医站的需要，对于市县两级机构只发放给一线工作人员，对四城区和大型规模场和屠宰场也配发少量设备；第三批设备将全部发放到防疫重点地区的村级防疫员。

市畜牧兽医总站具体负责全市溯源设备的采购和配发工作。一是与供应商签订供货合同和售后服务协议，做好打印机、SIM卡、IC卡等配件的采购；二是配合供应商将人员身份和权限等信息定制到溯源设备；三是制定全市设备领用管理制度；四是制定全市溯源设备配发具体方案并组织实施。

市动物卫生监督所负责协调做好区县监督所、公路检查站和屠宰场设备的配发工作。

（4）人员培训。

配合设备配发，我市拟开展三个阶段培训。

第一阶段培训于3月份举办，由市畜牧兽医总站组织，参加人员包括各区县动物防疫监督机构负责人、信息管理人员和兽医技术人员代表和平谷区的县乡两级全部兽医人员，培训内容包括法律法规、基础信息管理、防检监信息管理、人员权限管理、标识管理、设备使用等。

第二阶段培训于4月30日前举办，由各区县自行组织，参加人员为县乡两级机构领导和辖区兽医技术人员，培训内容与第一期相同。参加第一阶段培训的区县技术人员将作为主要师资组织开展本辖区的第二阶段培训。市农业局将对此提供技术支持，并随设备配发培训教材。

第三阶段培训将于9月中下旬举办。培训主要针对村级防疫员展开，主要内容包括标识佩戴和免疫信息输入。

（5）标识发放登记。

市畜牧兽医总站要做好标识订购调拨工作。各区县动物疫病预防控制机构要做好畜禽标识的签收和发放登记工作。在设备配发之前，要登陆中国动物疫病预防控制中心网站（www.cadc.cn）来维护标识签收和领取信息。

（二）试运行阶段。

1.时间：5月1日至 6月31日。

2．主要工作。

（1）建立各项工作制度。

市畜牧兽医总站提出动物防疫环节工作制度的讨论稿，具体包括：基础信息维护、标识管理、标识佩戴、疫苗注射、防疫信息输入等内容。市动物卫生监督所提出动物检疫监督环节工作制度的讨论稿，具体包括：产地检疫、运输环节监督、产品检疫等内容。市农业局审核同意后，由相关单位印发。

（2）防疫环节试用。

市畜牧兽医总站组织做好全市防疫环节试用工作，具体要求为：对猪、牛、羊全面采用二维码标识，新型畜禽标识推广率达到95%以上，并实现标识签收、发放、佩戴等信息网络化管理；将口蹄疫、猪瘟等强制免疫疫病免疫信息90%以上输入系统；保证市县乡三级防疫人员全部熟练掌握专用设备在防疫环节的使用方法；指导规模场做好防疫溯源数据的输入，保证规模场开展面达到100%。

（3）检疫环节试用。

市动物卫生监督所要组织做好全市检疫监督环节试用工作，具体要求为：本市饲养的猪、牛、羊动动物出栏时，如果没有佩戴新型畜禽标识，则检疫人员必须责成防疫人员补打标识；产地检疫时，首先要采用专用设备扫描标识的二维码，并查询标识佩戴和疫苗免疫记录，对检疫合格者出具机打检疫证，并通过无线网路将数据上传；在屠宰检疫时，须使用专用设备查验产地检疫证，并出具产品检疫证。屠宰检疫人员还须做好标识的注销工作。

通过培训和试用，保证检疫人员全部熟悉专用设备在检疫环节的使用方法；采用专用设备出具产地检疫证的动物数量达总检疫数的95%以上，对本市出栏动物采用专用设备完成产品检疫的比率达到90%以上。屠宰检疫标识注销率达到屠宰量的75%以上。

（4）监督环节试用。

在动物防疫监督检查站，应采用溯源专用设备对佩戴新型畜禽标识的动物进行查验，并检查其产地检疫证；在运输、销售等环节的动物产品，应扫描检疫证以查验其检疫情况。

（5）做好各环节衔接与各部门间的协调配合。

动物标识溯源体系将防疫、检疫、监督等环节的信息有机整合，所以在工作中要注意各方面的衔接和各部门的配合。

（6）完成省级数据中心招标工作。

市畜牧兽医总站应于5月份开展省级数据中心设备招标工作，保证设备于6月25日之前到位。

（三）正式运行阶段。

1.时间：7月1日至10月31日。

2.主要工作。

（1）溯源规范化管理。

按照有关的法律法规和各项制度的要求，使动物标识溯源项目管理、防疫检疫监督工作、信息管理等不断规范。具体要做好以下工作：

一是进一步完善各项制度，各区县要结合自身实际情况，制订具体的操作规程和管理制度，保证各工作环节有章可循。二是做好各项数据的统计分析工作。各区县做好自查和业务数据分析工作，市畜牧兽医总站和市监督所每月要做好数据的统计分析工作。三是加强考核和评审，市农业局将组织定期和不定期的检查和调研，督促做好溯源工作。

（2）全面开展数据采集和全程溯源工作。

根据《农业部关于贯彻和实施〈畜禽标识和养殖档案管理办法〉的通知》（农医发〔2006〕8号）要求，“从2007年7月1日起，只允许佩戴牲畜耳标的牲畜进入流通环节”，届时由外埠进京的家畜将全面佩戴牲畜标识，各区县可根据标识的唯一性编码追溯动物原产地。经过两个月的试运行，我市饲养的家畜不仅佩戴了标识，而且录入标识佩戴、免疫、检疫等信息，可以开展全程的追溯。

（3）省级数据中心建设。

市畜牧兽医总站要于8月底前完成省级数据中心的设备安装、软件安装、网络接入、人员培训等工作，保证9月初能正常接收数据。

（四）总结验收阶段。

1.11月10日之前，各区县完成溯源项目总结。

2.11月15日之前，市畜牧兽医总站和市动物卫生监督所分别完成防疫和检疫监督方面的总结。

3.11月30日之前，完成全市动物标识溯源项目的考核验收。

4.12月15日前，市农业局完成全市动物标识溯源项目总结，并提出2008年溯源工作计划。

四、保障措施

动物标识及疫病可追溯体系建设是一项系统工程，其涉及范围广，动员人力大，技术要求高，工作程序严谨，必须按计划按步骤有保障地推进。为了使该项目能如期完成并长期正常运行，应在以下几方面给予保障：

（一）组织保障。

成立市县两级项目领导小组。根据农业部要求，市农业局成立了“动物防疫标识溯源试点”领导小组，机构人员设置如下：

组  长：市农业局副局长刘亚清同志。

副组长：市农业局计财处处长孟建洲同志；

市农业局农产品质量安全处处长陶志强同志；

市农业局兽医管理处处长王滨同志。

成  员：市农业局兽医管理处、市畜牧兽医总站、市动物卫生监督所主管领导。

领导小组下设防疫和检疫监督两个实施组。

防疫实施组：

组  长：市畜牧兽医总站站长韦海涛同志。

成  员：市畜牧兽医总站相关人员。

职  责：负责耳标和溯源设备的定货和发放，实施饲养环节溯源管理和强制免疫，并录入相关数据。

检疫监督实施组：

组  长：市动物卫生监督所所长李全录同志。

成  员：市动物卫生监督所有关人员。

职  责：负责产地检疫、屠宰检疫和监督环节的溯源工作，组织相关数据的识读和录入，并依法开具机打检疫证明。

各区县要建立相应组织管理机制，做好组织实施工作。

（二）经费保障。

市财政已承担了省级数据中心建设、畜禽标识采购和试点期间溯源设备采购、师资人员培训等经费。从2008年开始，市县两级机构要力争将溯源业务保障经费列入同级财政的经常性预算项目，以保证数据中心运行。

（三）法律保障。

各区县要认真执行《中华人民共和国动物防疫法》、《中华人民共和国畜牧法》、《畜禽标识和养殖档案管理办法》（农业部令第67号）等法律法规，将动物标识溯源管理工作全面纳入法制化管理。

(四)制度保障。

为确保动物标识溯源工作顺利实施和规范操作，农业部即将出台《耳标定购、生产、发放、使用规范》、《识读器等溯源设备定购、生产、发放、使用、管理规范》、《防疫、检疫、监督三大环节在溯源方面的工作规范》等工作制度，我市也将制定全市人员培训、设备配发等相关的制度，各区县也要根据工作需要制订相应的工作制度。

（五）技术保障。

由北京市畜牧兽医总站具体负责技术培训、咨询和技术指导等工作，市动物卫生监督所负责检疫监督环节的技术支持。福建新大陆电脑股份有限公司和北京平治东方科技发展有限公司、北京海存量数据科技有限公司为动物标识溯源设备的升级与维护、人员培训、信息管理、系统维护等提供保障。

二○○七年四月二十九日
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抄送：农业部兽医局。


北京市畜牧兽医总站，北京市动物卫生监督所，

北京市兽医实验诊断所。
  北京市农业局办公室
2007年5月9日印发
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