
附件3
团体标准随机抽查工作指引

一、抽查范围
通过标准信息公共服务平台进行自我声明公开的团体标准。
二、抽查事项
团体标准自我声明监督检查。
1.有国家强制性标准的，团体标准技术要求是否低于强制性国家标准。
2.团体标准内容是否做到技术上先进、经济上合理。
3.团体标准的编号是否符合规定。
三、检查方式
1.书面检查，查看标准文本和相关材料。
2.网络检查，通过标准信息公共服务平台查阅。
四、检查内容和方法
（一）团体标准技术要求是否符合《标准化法》第二十一条第一款的规定。
有国家强制性标准的，检查团体标准是否低于强制性国家标准的相关技术要求;如果低于，则不符合《标准化法》的要求。
（二）团体标准内容是否符合《标准化法》第二十二条第一款相关规定。
检查团体标准是否做到技术上先进、经济上合理。重点检查团体标准的标准化对象是否属于国家发布的最新版《产业结构调整指导目录》中的淘汰类别；属于淘汰类别的，则不符合《标准化法》的要求。
（三）团体标准编号是否符合《标准化法》第二十四条相关规定。
团体标准编号依次为团体标准代号、社会团体代号、团体标准顺序号和年代号组成。团体标准编号方法如下：
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注：XXX仅代表示意数字，不代表数字位数。
社会团体代号有社会团体自主拟定，可使用大写拉丁字母或大写拉丁字母与阿拉伯数字的组合。社会团体代号应当合法，不得与现有标准代号重复。
未按照上述规则编号的，不符合《标准化法》的要求。
五、检查依据
《中华人民共和国标准化法》第二十一条第一款  推荐性国家标准、行业标准、地方标准、团体标准、企业标准的技术要求不得低于强制性国家标准的相关技术要求。
《中华人民共和国标准化法》第二十二条第一款  制定标准应当有利于科学合理利用资源，推广科学技术成果，增强产品的安全性、通用性、可替换性，提高经济效益、社会效益、生态效益，做到技术上先进、经济上合理。
《中华人民共和国标准化法》第二十四条  标准应当按照编号规则进行编号。标准的编号规则由国务院标准化行政主管部门制定并公布。
《中华人民共和国标准化法》第三十九条第二款  社会团体、企业制定的标准不符合本法第二十一条第一款、第二十二条第一款规定的，由标准化行政主管部门责令限期改正；逾期不改正的，由省级以上人民政府标准化行政主管部门废止相关标准，并在标准信息公共服务平台上公示。
《中华人民共和国标准化法》第四十二条  社会团体、企业未依照本法规定对团体标准或者企业标准进行编号的，由标准化行政主管部门责令限期改正；逾期不改正的，由省级以上人民政府标准化行政主管部门撤销相关标准编号，并在标准信息公共服务平台上公示。
六、工作建议
为贯彻落实《市场监管总局关于全面推进“双随机、一公开”监管工作的通知》要求，省局制定了《河北省市场监督管理局2019年“双随机、一公开”监管工作实施方案》（冀市监函〔2019〕191号）并组织实施。对企业标准、团体标准开展监督抽查是《实施方案》的内容之一，在市场监管随机抽查事项清单中列为“一般检查事项”，并纳入各级政府和市场监管系统年终考核内容。对企业标准、团体标准监督抽查是一项创新型工作，各市局在探索开展企业标准、团体标准监督抽查工作过程中，要结合本地实际情况，以公平公正监管为基本遵循，本着稳妥审慎的原则，做到监管效能最大化、监管成本最优化、对市场主体干扰最小化，努力营造良好营商环境和有序竞争环境。
鉴于标准涵盖领域广，技术性专业性强，各市局可通过委托国家级和省级标准化机构、检验检测机构、各行业主管部门所属专业技术委员会、第三方机构等方式开展检查工作。通过签订合同、协议等方式建立正式委托关系，明确相应的职责和权限，并加强对受委托方的业务指导和监督。通过以上方式形成的结论，作为抽查检查的重要参考依据，抽查检查结果最终由各市局确定。对个别无法确定检查结果的标准，请以市局为单位报省局标准创新管理处组织相关机构研判。
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