
陕动监发〔2017〕30号

陕西省动物卫生监督所

关于进一步加强动物及其产品检疫监督工作的通知

各设区市动物卫生监督所，杨陵区动物防疫站，韩城市、神木县、府谷县动物卫生监督所：

为贯彻落实《陕西省农业厅办公室关于做好2017年全省食品安全重点工作的通知》（陕农业办发〔2017〕89号）精神，切实加强我省动物及其产品检疫监督工作，保障畜禽养殖业高速发展，维护公共卫生安全，现将有关事宜通知如下。
一、履职尽责，做好产地检疫监管工作

产地检疫作为从源头抓疫病控制的重要手段，是保障养殖业持续、稳定、健康发展，保护人民身体健康，维护公共卫生安全的关键环节。各地市要全面落实动物产地检疫工作责任制，加强组织领导，严格规范动物产地检疫工作，切实建立起检疫与监督管理相结合的动物产地检疫工作机制，严格按照《动物防疫法》《动物检疫管理办法》《产地检疫规程》及相关法律法规要求，扎实做好动物产地检疫及监管工作。一是加大宣传，营造社会氛围。开展多种形式的法律法规宣传培训工作，提高辖区内管理相对人对动物检疫监督工作的认识，提高广大养殖场（户）配合动物检疫工作的自觉性和主动性，为更好开展动物检疫工作打下良好的群众基础，创造良好的社会环境和舆论氛围。二是规范开展产地检疫工作。要健全制度，明确职责，规范动物产地检疫操作，严格落实到场、到户的现场检疫制度，严查动物的强制免疫情况、临床健康情况、养殖档案和畜禽标识，严格按照规定出具动物检疫合格证明，对病死或死因不明和检疫不合格的动物要切实做好无害化处理监督工作。三是做好检疫记录工作。“痕迹化”管理是提高动物卫生监督执法效能的有效途径，也是增强执法人员自我保护的必要手段。各地要高度重视动物检疫记录痕迹化管理工作，按照相关规定和动物检疫工作记录的内容要求，规范记录，如实填写，做到行为有指南，操作有依据，工作有记录，确保记录资料详实、完整。四是集思广益，创新工作机制。探索建立以动物疫病监测和动物卫生风险评估为依托的产地检疫机制，探索乡镇机构改革后提升检疫水平和强化检疫工作的有效举措，形成调出地“准出”与调入地“准入”的有效联动。
二、兢兢业业，强化畜禽屠宰检疫工作

屠宰检疫是肉品上市的重要关口，是保障肉品安全的关键性措施。在屠宰监管职能交农业部门后，各级动物卫生监督机构要认真理清职能职责，并结合行政管理部门的委托实际，全面做好屠宰环节的检疫监督工作。一是落实企业主体责任。要明确企业主体责任，畜禽屠宰企业对其屠宰、销售的畜禽产品质量安全负责。要积极督促屠宰企业建立健全相关制度，要监督其严格执行入场查验登记、待宰静养、准宰申报、肉品品质检验、“瘦肉精”自检、监督检查和无害化处理等制度，确保畜产品质量安全。二要切实做好屠宰检疫。严把入场监督查验关、宰前检疫关和同步检疫关，做好屠宰检疫记录，确保屠宰检疫“痕迹化”。三是严格监督无害化处理。完善检疫病死动物和病害动物产品特别是屠宰环节“三腺”的无害化处理的监督机制，严格执行“四不准一处理（即不准宰杀、不准食用、不准出售、不准转运,必须进行无害化处理）”规定，严禁不合格产品流入市场。

三、恪尽职守，规范检疫电子出证工作

根据我所《关于开展省内动物及其产品检疫合格证明电子出证工作的通知》（陕动监发〔2017〕21号），自2017年9月1日起，我省全面实行动物检疫合格证明电子出证（动物A证、产品A证、产品B证），停止手写出证。各级动物卫生监督机构要高度重视，进一步规范检疫证明电子出证工作。一要强化动物检疫合格证明的管理。要建立健全动物检疫合格证明订购、发放、保管和核销等管理制度，做到逐本登记、专人保管、定期核对，并及时按规定时限销毁。杜绝检疫证明遗失、漏登、不及时回收存根等现象发生。二要规范动物检疫合格证明使用。要按《农业部关于印发动物检疫合格证明等样式及填写应用的通知》和《农业部办公厅关于动物检疫合格证明及动物检疫标志填写使用等有关事宜的补充通知》规定的种类、适用范围，正确使用、规范填写，严禁超范围、超权限使用。三要规范动物检疫合格证明出证行为。官方兽医要严格按照《动物防疫法》和《动物检疫管理办法》的规定，依法依规出具检疫合格证明，严禁不检疫就出证，严禁倒卖动物卫生证章标志等违反农业部“六条禁令”的行为，坚决杜绝“隔山出证”。四要进一步强化电子出证工作。各地要加强动物检疫合格证明电子出证工作，落实产地检疫和屠宰检疫环节电子出证工作的追溯体制，确保从养殖到屠宰全链条、从动物到动物产品全过程与检疫合格证明的对应。要对出证人员帐号状态、检疫申报点出证状态和出证信息适时的进行监管，严格按照国家规定的时限实施出证，离线出证的，要在出证时点起24小时内将出证信息上传信息平台。
四、全力以赴，打击违法经营动物及其产品行为
各级动物卫生监督机构要切实做好辖区内管理相对人的监督检查工作，加大对饲养、调运、屠宰等环节的监督检查力度。一是严厉查处逃避检疫和运输、贩卖病死动物及其产品的违法行为。严格按照《动物防疫法》等相关法律法规对此类违法行为予以立案查处，发现病害动物及其产品的，严格按照规定进行无害化处理，涉嫌犯罪的要移交公安机关。二是严防屠宰环节病害肉流入市场的违法行为发生。要提高屠宰企业是肉品质量安全第一责任人的意识，监督屠宰企业落实肉品品质检验制度。要监督屠宰企业做好无害化处理，对未经检疫或检疫检验不合格的动物一律不得屠宰，对检疫检验不合格动物产品严禁出场（厂）销售。三是各地要根据当地部门职责授权情况，配合相关部门严厉打击私屠滥宰，注水或注入其他违禁物质等违法行为。设立举报电话，接受群众举报。对查出的违法行为，要积极配合地方政府及公安等相关部门，依法立案，从严查处。
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