附件1
内蒙古自治区从事冷藏冷冻
贮存业务的非食品生产经营者备案管理办法

一、目的和依据
为规范冷藏冷冻食品贮存业务行为，督促落实食品安全责任，保障贮存食品安全，根据《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国食品安全法实施条例》《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》《市场监管总局关于加强冷藏冷冻食品质量安全管理的公告》等有关规定，结合我区实际，制定本办法。
二、适用范围
在内蒙古自治区内从事冷藏冷冻贮存业务的非食品生产经营者（以下简称“食品冷藏冷冻贮存业务提供者”）的备案管理，适用本办法。
本办法所称备案，是指行政相对人按照有关规定，将相关材料向所在地旗县（市、区）市场监管局进行登记、存档、公开、备查的过程。
三、部门职责
内蒙古自治区市场监督管理局食品流通监督管理处负责指导、全区食品冷藏冷冻贮存业务提供者的备案管理工作。
各盟市及满洲里市、二连浩特市市场监督管理局（以下简称“各盟市市场监督管理局”）负责组织实施并指导本行政区域内开展备案管理工作，各旗县（市、区）市场监管局依法对辖区食品冷藏冷冻贮存业务提供者开展备案管理和食品安全监督管理工作。
四、备案申请与受理
在自治区内设立的食品冷藏冷冻贮存业务提供者，应当自取得营业执照之日起30个工作日内，向其贮存场所所在地旗县级市场监管局备案，取得备案凭证。在自治区内有多个贮存场所的，应当分别备案，取得备案凭证。
食品生产经营者自有或租赁的食品贮存场所，纳入食品生产经营许可审核和监管范畴，不需要备案。
五、备案信息
备案信息包括食品冷藏冷冻贮存业务提供者的名称、住所、贮存场所地址、贮存能力、贮存品类、贮存形式以及法定代表人或者负责人姓名、统一社会信用代码、联系方式等内容。
六、备案申请材料
备案应当提交下列材料：
（一）内蒙古自治区食品冷藏冷冻贮存业务提供者备案信息表；
（二）备案告知承诺书；
（三）营业执照复印件；
（四）贮存场所布局图；
（五）委托证明材料；
（六）	如使用液氮为制冷剂的冷库，应当提交压力容器检定证书。
提交备案材料为复印件的，应在提交的复印件上注明“提交复印件与原件一致”，并签名或者盖章。
委托他人办理备案的，代理人应当提交授权委托书以及代理人的身份证明文件。
七、真实性负责
食品贮存服务提供者应当如实向备案部门提交有关材料和反映真实情况，对备案材料的真实、合法、有效性负责，并在提交的备案材料上签名或者逐页盖章。
八、备案办理
备案部门收到备案申请后对备案材料进行书面审查，对材料齐全、符合要求的，即时办理备案，当场发给《内蒙古自治区食品冷藏冷冻贮存业务提供者备案凭证》；对材料不符合要求的，不予备案，并说明不予备案的理由。
九、备案号
[bookmark: _GoBack]备案材料经审核符合要求后，应按照全区统一编码规则，生成唯一备案号。
备案号格式为：蒙+（所属盟市+旗县（市、区）名称）+食贮+〔备案年份〕+3位顺序码。例如，内蒙古自治区呼和浩特市新城区2020年第一个备案的食品冷藏冷冻贮存业务提供者备案号为：蒙（呼和浩特新城区）食贮〔2020〕第001号。
十、备案信息公开
备案部门应当自完成备案7个工作日内，向盟市市场局食品流通监督管理处上报相关备案信息，各盟市市场监督管理局政务网站上向社会公布相关备案信息。
公开的备案信息包括食品冷藏冷冻贮存业务提供者名称、住所、贮存场所地址、贮存能力、贮存品类、贮存形式、法定代表人或者负责人姓名、统一社会信用代码、备案号、联系方式等。
十一、备案变更、注销、补办
食品冷藏冷冻贮存业务提供者备案信息发生变化的，应当于变化之日起10个工作日内到原备案部门办理变更备案，交回原备案凭证，领取新的备案凭证，备案号不变。
十二、备案变更提交材料
备案变更应当提交下列材料：
（一）内蒙古自治区食品冷藏冷冻贮存业务提供者备案信息表；
（二）原备案凭证；
（三）涉及变更信息的有关证明文件复印件。
提交备案材料为复印件的，应在提交的复印件上注明“提交复印件与原件一致”，并签名或者盖章。
委托他人办理变更备案的，代理人应当提交授权委托书以及代理人的身份证明文件。
十三、备案注销
食品冷藏冷冻贮存业务提供者停止提供贮存业务的，应当于停止贮存业务之日起10个工作日内到原备案部门办理注销备案，交回原备案凭证，原备案号作废。
十四、备案注销提交材料
备案注销应当提交下列材料：
（一）内蒙古自治区食品冷藏冷冻贮存业务提供者备案信息表；
（二）原备案凭证；
（三）注销备案的有关证明文件复印件或说明材料。
提交的材料为复印件的，应在提交的复印件上注明“提交复印件与原件一致”，并签名或者盖章。
委托他人办理备案注销的，代理人应当提交授权委托书以及代理人的身份证明文件。
十五、市场监管部门依职权注销
经备案的食品冷藏冷冻贮存业务提供者存在下列情形之一，且未申请办理注销手续的，由原备案部门办理注销手续：
（一）食品冷藏冷冻贮存业务提供者主体资格依法终止的；
（二）经调查核实已不在原备案地址从事食品冷藏冷冻贮存业务活动的；
（三）以欺骗、贿赂等不正当手段取得备案的；
（四）不再符合备案要求，继续从事相关活动且拒不改正的。
十六、备案凭证公示
食品冷藏冷冻贮存业务提供者应当妥善保管备案凭证，不得伪造、涂改、倒卖、出租、出借、转让。
食品冷藏冷冻贮存业务提供者应当在贮存场所的显著位置公示备案凭证原件。
十七、档案管理
各旗县（市、区）市场监管局应当按照档案管理的有关要求，将食品贮存服务提供者备案的有关材料及时整理归档。
十八、违法行为查处
食品冷藏冷冻贮存业务提供者未按照规定备案的，依照《中华人民共和国食品安全法实施条例》第七十二条的规定给予处罚。
十九、施行日期
本办法自2020年  月  日起施行，有效期至   年  月   日止。本办法印发前已开展食品冷藏冷冻贮存业务的非食品生产经营者，应当于2020年   月   日前完成备案。
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