关于进一步加强牛羊布病检疫监管工作的通知
新牧医字〔2016〕37号
伊犁哈萨克自治州畜牧兽医局，各地（州、市）畜牧兽医局：

    为进一步做好布病防控工作,降低流通环节传播风险，保障我区畜牧业健康持续稳定发展和广大人民群众身体健康，根据《新疆维吾尔自治区中长期动物疫病防治规划（2012—2020）年》、《关于全面开展布病、包虫病综合防控工作的通知》(牧医字〔2015〕29号)和《关于进一步加强布病、包虫病防控工作的通知》(牧医字〔2015〕35号)及《新疆维吾尔自治区2016年动物疫病免疫实施方案》(牧医字〔2016〕15号)，现就加强我区牛羊布病产地检疫及流通环节监管工作有关事宜通知如下：

    一、围绕免疫工作，严把活畜产地检疫出证关
    加大对布病防控知识的宣传力度，确保养殖环节牛羊布病免疫应免尽免。进一步落实检疫申报制度，严格开展产地检疫工作，严格限制牛羊从布病高风险区域向低风险区域流动，开展布病免疫县（市、区）的牛羊不得调入已在自治区备案的不实施布病免疫的县（市、区）。

    对已在自治区兽医局备案的不实施布病免疫的县（市、区）开展牛羊产地检疫时，要严格遵循检疫规程规定，认真查验资料和畜禽标识，做好临床检查,在出具动物检疫合格证明时，须注明布病非免疫县（市、区）。已开展布病免疫的县（市、区）于2016年7月1日以后，在按照检疫规程开展牛羊产地检疫的同时，认真核查动物免疫情况，动物检疫合格证明须注明布病免疫时间；需进行实验室检测的，检测结果合格后方可出具动物检疫合格证明。

    二、围绕流通环节，严把活畜验证查物抽检关

各地公路动物卫生监督检查站要认真落实自治区布病防控措施，2016年8月1日以后，严格查验动物检疫合格证明“布病免疫时间和非免疫县（市、区）”的标注情况，并加盖公路动物卫生监督检查站印章，对需抽检的牛、羊，严格按照抽检比例开展抽检工作，并按照国家规范要求做好有关处理工作。

    （一）严格跨省（区）调运牛羊的验证查物工作

各省际公路动物卫生监督检查站要对调进调出我区未标明布病免疫时间或未持有实验室检测报告运输的牛羊，先行隔离，同时按3-5头/车次的比例进行抽检,其它车次也可根据情况进行抽检。抽检合格的，加盖省际公路动物卫生监督检查站印章后予以放行，其他公路动物卫生监督检查站不得重复抽检。
抽检发现疑似病畜的，由当地动物卫生监督所通知本级动物疫病预防控制中心对全部同群畜开展布病检测，检测合格的，加盖省际公路动物卫生监督检查站印章后予以放行。检测出阳性的，扑杀阳性畜后：对调进我区的在检疫合格证明上注明相关情况、加盖省际公路动物卫生监督检查站印章后予以放行，并立即通知调入地县级动物卫生监督所加强监管，屠宰的立即进屠宰场屠宰，饲养的在调入地必须采取隔离观察措施,并在隔离观察期间进行布病免疫；对调出我区的，若检疫合格证明在有效期内的，在检疫合格证明上注明相关情况后，加盖省际公路动物卫生监督检查站印章后予以放行；若检疫合格证明已过期或在有效期内不能抵达目的地的，给予换证后放行，原证作为附件与换证后的存根一并保存。严禁病畜出入我区，并及时将相关情况上报自治区兽医局和自治区动物卫生监督所。
    （二）严格区内流通牛羊的验证查物工作

地州际公路动物卫生监督检查站对经过检查站的牛羊开展验证查物工作时，要认真查验动物检疫证明上布病免疫时间和非免疫县（市、区）的标注情况。对不实施布病免疫县（市、区）的和已标明布病免疫时间的牛羊，在动物检疫证明上加盖动物卫生监督检查站公章予以放行,也可根据实际情况进行抽检。对未标明布病免疫时间的应免牛羊和未注明非免疫县（市、区）的，按3-5头/车次的比例进行抽检，抽检合格的，加盖公路动物卫生监督检查站印章后予以放行，其他公路动物卫生监督检查站不得重复抽检。抽检发现疑似病畜的，由当地动物卫生监督所通知本级动物疫病预防控制中心对全部同群畜开展布病检测，检测合格的，加盖公路动物卫生监督检查站印章后予以放行。检测出阳性的，扑杀阳性畜后，在检疫合格证明上注明相关情况、加盖公路动物卫生监督检查站印章后予以放行，并立即通知调入地县级动物卫生监督所加强监管，屠宰的立即进屠宰场屠宰，饲养的在调入地必须采取隔离观察措施,并在隔离观察期间进行布病免疫，严防布病跨区域传播。

    （三）各地公路动物卫生检查站要对牛羊调运数量、检测结果和处理等情况及时进行汇总，由所在地州动物卫生监督所按月以纸质版形式加盖公章报自治区兽医局和自治区动物卫生监督所（见附件）。
    三、围绕落地监管，严把调入活畜安全关
各地要认真落实活畜调入落地监管职责，对进入饲养环节的根据实际情况采取相关措施。对进入屠宰环节的要认真查验动物检疫合格证明上标明的非免疫县（市、区）和布病免疫时间，严禁屠宰应当进行布病免疫而未经免疫的牛羊。对未标明非免疫县（市、区）和布病免疫时间的应免牛羊按3-5头/车次的比例进行抽检，抽检合格的准许屠宰；抽检发现疑似病畜的，由当地动物卫生监督所通知本级动物疫病预防控制中心对全部同群畜开展布病检测，检测出阳性的，扑杀阳性畜后，其余准许屠宰。
    各地要对辖区内养殖情况进行全面摸底调查，规范建立养殖档案和免疫档案，及时掌握活畜流通情况，加大对调运活畜未按规定落地报告等违法行为的查处力度。屠宰用途的牛羊如改变为饲养用途，则按《新疆维吾尔自治区实施动物防疫法办法》予以处理。

四、加强宣传，确保各项工作有序开展

    全面开展布病防控工作、加强流通环节监管是我区今年兽医工作的一项重要任务，各地畜牧兽医部门一定要高度重视，针对各个工作环节开展形式多样的宣传工作。首先，针对产地检疫环节的基层检疫人员除要求严格执行产地检疫规程外，要熟知对牛羊调运的新规定和新要求，并严格执行。其次，针对公路动物卫生监督检查站和屠宰场（厂）的工作人员和管理人员除要求认真履行职责外，还要扎实开展抽检工作，并严格按规定进行处置。第三，针对养殖大户、贩运户、从事动物运输等不同层次的人员，采取短信、微信、告知书、通告等形式开展宣传工作，尽可能扩大知晓面，取得社会的理解和支持。通过不同层次的宣传工作，确保各项工作的有序开展。
    五、加强组织领导，确保各项措施落实到位

（一）各地畜牧兽医、公安、交通运输、食品药品监督等部门要继续健全完善联防联控机制，做好监管衔接和配合，做到信息共享。切实加强对动物卫生监督工作的组织领导，检疫人员要严格遵守农业部畜牧兽医行政执法六条禁令，坚决杜绝违法违规行为。对各类违规出证的、各级公路动物卫生监督检查站查获未按要求标明布病免疫时间的行为，各地畜牧兽医部门要严格追究直接责任人员、直接负责的主管人员和责任单位的责任。
    （二）各公路动物卫生监督检查站和屠宰场（厂）扑杀的布病阳性畜，由公路动物卫生监督检查站和屠宰场（厂）所在地的畜牧兽医局按照重大动物疫病扑杀补偿标准先行垫付给予补偿，补偿资金由动物检疫证明出证单位承担，年终由我厅协调解决。
（三）我厅将采取以奖代补方式拿出相应资金，用于奖励布病防控、监督检查工作落实到位相关单位，以督促各单位开展布病防控、监管工作。

联系人及联系方式：
1.自治区兽医局  达木苏荣
联系电话（传真）：0991-8530388

电子邮箱：syjjdc@163.com

2.自治区动物卫生监督所  孟国庆
联系电话（传真）：0991-4644836

电子邮箱：djzzglk@163.com

附件:公路动物卫生监督检查站（牛、羊）调运情况统计表

                                    2016年6月14日

附件
             公路动物卫生监督检查站（牛、羊）调运情况统计表（月报）

填报单位：                                                                年 月 日

	日期
	动物种类
	检疫证明号
	启运地
	到达地
	检测原因
	检测结果
	处理结果
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备注：1、动物品种选填牛、羊；种用畜、乳用畜须标明种牛、种羊、奶牛、奶山羊。2、检测原因选填没有标明免疫日期、未持有实验室检测报告、非免疫县（市、区）。
