
附件1
黑龙江省食品相关产品质量提升专项行动方案

   为认真贯彻落实党中央、国务院、国家质检总局和省委省政府关于加强食品安全监管的有关要求，推进供给侧改革，依据《食品安全法》等法律法规和“全省食品安全示范城市创建和农产品质量安全县创建工作推进会议”要求，决定开展全省食品相关产品质量提升专项行动，特制定本方案。

一、指导思想

以深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神特别是关于质量发展的重要论述为指导，坚持以提高发展质量和效益为中心，坚持以推进供给侧改革为主线，坚持以省局“四个创建一个提升”为载体，实施最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，构建预防为主、风险管理、全程控制、社会共治的食品相关产品质量安全监管制度，引导规范企业依法生产，整体提升全省食品相关产品质量安全水平，促进经济社会持续健康发展。

二、工作目标

年度内所有获证企业均要按照《食品安全法》的要求,建立健全各项质量安全管理制度，落实主体责任；企业生产实现全程可控制、产品可追溯，建档率达到100%；企业对直接接触产品的从业人员、品控人员开展食品安全法规、相应技术、技能培训达到100%；企业按照食品相关产品标准检验合格后出厂达到100%；列入食品相关产品生产许可证许可目录产品实施生产许可达到100%；食品相关产品国家、省、市三级监督抽查合格率达到90%以上，确保不发生区域性、系统性食品相关产品安全事故。

三、重点内容

（一）开展生产企业质量状况调查行动。对辖区内所有获证企业及非获证企业采取全覆盖式的摸底调查。查清企业数量、生产状况、生产产品类别、原辅材料使用、生产过程控制、出厂检验等质量保障能力情况，做到底数清、情况明。督促企业建立健全并落实各项制度，健全完善产品质量档案，落实主体责任。

（二）开展生产企业“同线同标同质”帮扶行动。 充分发挥各类技术机构作用，综合运用标准、计量、检验检测、认证等手段，积极为生产企业提供信息咨询、技术支持、人才培训等服务。组织专业技术人员上门“把脉会诊”，帮助企业发现、分析、解决制约产品质量提升的因素和问题，建立健全全员、全过程、全方位的质量管理追溯体系，促进企业不断提升质量保障能力，确保供给产品“同线同标同质”。

（三）开展生产企业法律法规及国家新标准宣贯行动。创造条件帮助企业聘请有关法律、标准方面的专家，组织开展相关人员的学习培训，特别是要认真学习修订后的《食品安全法》等法律法规，学习食品接触材料新的食品安全国家标准体系，推进企业加快食品相关产品标准升级，使企业真正做到了解、熟悉、掌握和执行食品安全国家新标准。

（四）开展生产企业从严监管行动。加强获证企业监督检查，采取“七查七看”：一查资质，看是否存在无证生产，超许可范围生产；二查添加剂使用，看是否建立了购进和使用台帐，按照标准添加；三查生产过程控制，看是否按照要求达到了生产全过程有记录，可控制；四查实验室建设，看检验仪器设备是否满足产品出厂检验要求；五查出厂检验，看是否按照规定要求产品出厂实施了检验，并有原始记录；六查委托检验，看“关键控制项目委托检验”是否按照要求有效落实；七查管理制度，看企业质量管理制度是否健全受控。依法严厉打击无证生产、非法添加以及使用废弃回收料等加工食品相关产品的违法行为。

（五）开展食品相关产品监督抽查和风险监测行动。按照“两随机一公开”的要求，选择有资质的质检机构，对辖区内不同类别、不同材质的食品相关产品开展监督抽查，按照要求公开抽查结果，严格抽查后处理。按照《2017年国家食品安全风险监测黑龙江省监测工作计划》安排，结合辖区实际，开展食品相关产品风险监测，及时采取相应的风险管控措施。

（六）开展生产企业“品牌”示范创建行动。以全省“双安双创”为契机，以省局“四个创建、一个提升”为载体，从食品用复合膜袋、食品用纸包装容器生产企业入手，对产品质量稳定、企业内部管理良好、能够持续保持发证时许可条件、企业规模相对较大的企业，开展质量提升“品牌”企业示范创建。年底，各市地局要结合辖区食品相关产品生产企业特点和实际，推出“品牌”创建示范型企业2-3个。全省在“品牌”创建示范型企业中，推荐争创省名牌企业6家，推荐参加省政府质量奖评选企业3家；组织推荐参加省政府质量奖提名奖评选企业3家，引领和带动其他企业整体提升质量水平。

（七）开展食品相关产品企业法定代表人诚信建设行动。落实《国务院办公厅关于加强个人诚信体系建设的指导意见》，依托“信用黑龙江”网站，将食品相关产品企业法定代表人及相关责任人纳入诚信体系建设，推进建立实名登记制度，按照要求和程序依法向社会公开披露个人严重失信行为，使守信者受益、失信者受限，营造“守信关荣、失信可耻”的良好社会氛围。

（八）开展食品相关产品质量共治行动。结合食品安全宣传周，广泛动员社会力量，大力宣传党和国家的质量方针政策，不断增强全民质量意识，让购买优质安全的产品成为消费者的共同选择。鼓励支持社会各方力量，特别是新闻媒体参与监督，举报违法行为，形成“人人重视质量、人人创造质量、人人享受质量”的浓厚氛围。

四、时间安排

质量提升专项行动从2017年4月上旬开始，至12月下旬结束。共分三个阶段：

（一）准备部署阶段（4月10日—4月15日）：各地局根据省局方案，结合实际，有针对性地制订本地区提升行动具体实施方案，盯住目标任务，掌握时间节点，制定工作措施，明确责任分工，召开专题会议动员部署。

（二）全面提升阶段（4月16日—11月16日）：各地局要在当地政府的领导下，按照方案确定的目标任务、重点内容，全面开展质量提升行动，切实推动当地政府落实食品安全工作的领导责任，切实检查督促企业落实质量安全主体责任，切实夯实食品相关产品监管部门自身的监管责任。

（三）总结验收阶段（11月17日—12月17日）：各地局要对照方案中确定的目标任务、重点内容，先自行逐项开展对标考核，认真总结提升行动中发现的问题，有针对性地研究制定措施，巩固提升行动成果，同时做好总结验收上报工作。省局将在各地局自评的基础上，适时进行对标考评。

五、工作要求

（一）加强组织领导。要高度重视食品相关产品质量提升工作，根据方案，加强组织领导，认真谋划，精心部署，扎实推进，抓好规定动作。要主动向地方政府汇报，争取财政支持，落实经费保障。要加强与相关部门沟通协调，合力互动，齐抓共管，全力推动各项目标任务落到实处。

（二）强化监督考核。要结合全省“双安双创”和省局“四个创建、一个提升”，按照方案的总体要求，狠抓责任落实，坚持高标准、严要求，加强实施过程中的监督指导，检查考核。特别是要抓好企业质量帮扶和品牌培育创建工作，确保提升行动有效开展。省局将对各地工作开展情况进行督导检查，并将提升行动纳入年终全省食品安全目标考核重要内容。

（三）加强教育宣传。要采取多种形式，宣传提升行动的目的意义，重点内容，政策措施等，特别是要注重发挥新闻媒体的作用，加大宣传力度，增进社会了解，凝聚社会共识，营造良好氛围，增强全民质量意识。企业要加强质量安全教育培训，提高品控能力和质量管理水平，努力营造全社会共同抓质量、促品牌的良好氛围。

（四）及时反馈信息。要及时总结食品相关产品质量提升专项行动中好的做法和经验，有效发挥提升的辐射带动作用，推动形成食品相关产品质量提升长效机制。各地局要于6月20日前上报提升行动实施方案、工作开展情况、示范企业创建、品牌企业培育等情况；12月20日前上报工作总结情况、示范企业创建、品牌企业验收推荐情况。联系人：王春吉 娄鹤亭 电话：0451-87979106（9），电子邮箱：chunlei.zj@163.com。



