
内蒙古自治区婴幼儿配方乳粉奶源
质量安全监管工作方案
一、工作目标

以婴幼儿配方乳粉奶源安全为重点，进一步加强我区生鲜乳质量安全监管，加快推进优质奶源基地建设，努力确保生鲜乳稳定供给和质量安全。
二、工作任务

（一）大力推进优质奶源基地建设。坚持“企业主导、政府扶持、社会参与、养殖户自愿”， 认真落实自治区《奶牛标准化规模养殖场建设实施方案》，将中央和自治区专项投入重点由用于推进中小养殖户的规模化改造。积极推动乳品企业和社会资本开展奶源基地建设，鼓励引导乳品加工企业把奶源基地作为企业的“第一车间”，采取投资入股、解决养殖贷款等方式，推进自控奶源基地建设。通过三年努力，实现奶源基地全部规模化养殖，自产生鲜乳达到加工能力的70%。加大对涉及婴幼儿配方乳粉企业提供奶源的养殖场监管，监督落实主体责任。2014年5月1日前，盟市、旗县区农牧业主管部门要对照国家奶牛标准化示范创建验收标准，对涉及婴幼儿配方乳粉企业提供奶源的养殖场进行检查，保证为婴幼儿配方乳粉企业提供优质原料奶。加大奶牛生产性能测定推动工作，对涉及婴幼儿配方乳粉企业自有养殖场的奶牛要全部纳入生产性能测定项目。奶牛生产性能测定工作由自治区西部奶牛繁育中心负责组织实施，年内计划完成婴幼儿配方乳粉企业自有养殖场3000头泌乳牛测定任务。
（二）提高优质饲草料保障供给能力。各地要积极推进草畜配套，提高优质饲草生产能力，从源头上提高牛奶质量水平。高产优质苜蓿示范建设项目要突出抓好奶牛存栏超万头的旗县区，优先向奶农专业合作社、奶牛养殖场倾斜。积极支持与奶牛养殖企业建立稳定购销关系的饲草企业扩大苜蓿种植规模。奶业主产区要借助自治区安排的“振兴奶业苜蓿发展行动”专项配套资金，继续加大引导性资金投入，发挥示范项目带动作用，建立苜蓿种植多元化投入机制，带动全区高产苜蓿示范区建设。要创新土地流转方式，实现集中连片种植，规模化生产、集约化经营，扩大规模，节本增效。要围绕良种良法应用、机械化生产和节水灌溉三大环节，强化科技支撑保障能力，努力提高苜蓿生产水平。各地要根据自治区《高产优质苜蓿示范片区建设项目管理暂行办法》要求，对照2014年高产优质苜蓿示范建设项目实施方案，加强项目实施进度检查，督促建设单位保证设备采购和工程施工质量，按时完成建设任务。同时，要按照《高产优质苜蓿示范建设项目立项评审标准》提前做好2014年项目申报工作，立项要突出“为养而种，以种促养，以养增收”的目标。力争通过3-5年的不懈努力，在荷斯坦奶牛存栏超万头的旗县区实现奶牛头均种植1亩优质高产苜蓿，为推进我区奶业持续稳定健康发展提供有力的优质饲草保障。
（三）加强生鲜乳收购站和运输车辆监管。各地要严格按照农业部办公厅《关于加强婴幼儿配方乳粉奶源建设和奶站监管的通知》（农办牧[2013]33号）要求，在5月1日前完成辖区内婴幼儿配方乳粉企业奶源的生鲜乳收购站和生鲜乳运输车资质条件重新审核，建档立案，重点监管。我厅将派出督导组，审核相关工作完成情况。积极推进生鲜乳收购站、运输车信息化联网监控系统建设，逐步使生鲜乳收购、运输环节实现可控可视。要加强对生鲜乳收购站和运输车的日常监督检查，对不符合条件的要停产整顿，经整顿仍不合格的，要坚决予以取缔。自治区实行生鲜乳质量安全监管责任包干制，在4月15日前完成全区12个盟市“责任状”签订工作。盟市农牧业局主管领导作为责任人，对本盟市生鲜乳质量安全负责；各盟市与旗县也要签订责任书，旗县要将责任落实到人。各盟市须于3月27日前将婴幼儿配方乳粉企业奶源的奶站、运输车档案信息、生鲜乳质量安全监管责任人（盟市为业务分管科长、旗县为业务分管局长）信息及经盟市农牧业局主管领导签字后的“生鲜乳质量安全监管责任书”一并报自治区农牧业厅畜牧处备案。我厅将把各级监管责任人姓名、手机号等相关信息向社会公布。
（四）强化奶源质量安全监测。按照我区2014年生鲜乳质量安全监测工作的总体安排，今年开展四项专项监测行动。一是上下半年在全区12个盟市开展生鲜乳违禁添加物专项监测；二是2月、5月、8月和10月，在呼和浩特市、乌兰察布市等地开展《生乳》国家标准指标监测；三是在呼和浩特市、呼伦贝尔市有重点的开展两次婴幼儿配方乳粉奶源质量安全监测；四是开展四次生鲜乳中菌落总数和部分理化指标监测。全年共计抽检生鲜乳3056批次，对三聚氰胺等五类违禁添加物及部分《生乳》国家标准指标开展全覆盖监测。各地要充分利用行政、执法、检测“三位一体”监管体系，特别是发挥基层综合执法大队的监管职能，加大日常检查力度，着力强化婴幼儿配方乳粉奶源质量安全监管，严惩重处生鲜乳环节特别是婴幼儿配方乳粉奶源环节的违法违规行为，严厉查处奶贩子收散奶、非法收购和倒卖不合格生鲜乳、违法添加、恶意争抢奶源等行为，严打非法收购运输“黑窝点”，切实维护奶源市场秩序。进一步畅通投诉举报渠道，加强预警，做到早发现、早报告、早处置，及时消除和杜绝各类生鲜乳质量安全隐患。
（五）加大政策法规与技术培训。各地要结合国家畜禽标准化养殖示范创建工作，积极推行和倡导安全健康的奶牛饲养方式，通过聘请专家等方式开展专题培训，围绕奶牛生产性能测定、奶牛场标准化管理、生鲜乳质量安全控制等主题，重点推广牛奶取样、饲料调制、挤奶贮运、清洗消毒和疫病防控等关键技术，帮助一线从业人员提高生产管理和技术水平，增强生鲜乳质量安全保障能力。组织行政执法人员加强对《食品安全法》、《乳品质量安全监督管理条例》、国务院办公厅《关于进一步加强婴幼儿配方奶粉质量安全工作的意见》、国务院食品安全委员会办公室《关于加强奶源管理保障乳品质量安全工作的通知》等政策法规的学习，加大宣贯力度。
联系人：杜哲

电  话：0471-6652240

邮  箱：stella0145@sina.com
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内蒙古自治区

2014年生鲜乳质量安全监管
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状
二○一四年三月十八日

内蒙古自治区2014年生鲜乳质量安全监管责任状
根据《中华人民共和国乳品质量安全监督管理条例》、《内蒙古自治区生鲜乳收购管理办法》和农业部《关于进一步加强婴幼儿配方乳粉奶源安全监管工作的通知》（农奶办便函〔2014〕18号）文件的要求，为进一步明确各级农牧业部门生鲜乳质量安全监管责任，切实做好监督管理工作，确保生鲜乳质量安全，特签订生鲜乳质量安全监管责任状。

    一、生鲜乳质量安全工作责任

（一）县级以上农牧业主管部门负责奶畜饲养以及生鲜乳生产环节、收购环节的监督管理。

（二）县级以上农牧业主管部门应当采取多种形式，开展生鲜乳质量安全科学知识的宣传、教育活动，提高奶畜养殖者、生鲜乳收购者、生鲜乳运输者的生鲜乳质量安全意识。
（三）生鲜乳质量安全工作实行属地管理制度。
二、主要责任目标

（一）旗县级农牧业主管部门结合本行政区域奶畜存栏量、日产奶量、运输半径等因素，制定本行政区域生鲜乳收购站的建设数量和规模。
（二）建立健全生鲜乳质量安全领导小组和监管机构，组成强有力工作机制，细化任务分工，责任落实明确到具体环节和具体人员。
（三）建立生鲜乳质量安全监督管理责任制和责任追究制。明确生鲜乳收购站、生鲜乳运输车辆监管责任人，公布联系方式，实行24小时监控。

（四）制定生鲜乳质量安全事故应急预案，统一领导、指挥生鲜乳质量安全突发事件的应对工作。生鲜乳质量安全投诉受理率、案件查处率达到100%。
（五）组织开展生鲜乳质量安全监测和检查工作，结合本地实际制定具体工作方案，全面完成农业部和自治区下达监测和检查任务，确保监测和检查覆盖所有生鲜乳收购站和生鲜乳运输车辆。

（六）确保辖区内不发生重大生鲜乳质量安全事故。
三、目标考核

自治区农牧业厅将你盟（市）目标任务完成情况，纳入绩效考核范围，实行奖优罚劣。

自治区农牧业厅               XX盟市（市）农牧业局

签　　名：
                 签　　名：

2014年X月X日　　　　　　　2014年X月Ｘ日
PAGE  
- 5 -

