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附件5：

潍坊市苗木花卉产业振兴规划

（2011-2015年）

为加快振兴我市苗木花卉产业，培育新的消费热点和经济增长点，制订本规划。

一、发展现状
我市区位特点突出，苗木花卉种质资源丰富，基础条件较好。2009年，全市苗木生产面积13.3万亩，占全省的10.7%；出圃合格苗木2.2亿株，占全省总产量的12.2%；产值6.9亿元，占全省的12.3%。花卉种植面积4.86万亩，占全省的7.1%；设施栽培面积451万平方米，占全省的11.4%；产值10.6亿元，占全省总产值的15.1%。苗木花卉产业从业人员近14.8万人，综合实力位居全省前列。昌邑市连续举办了八届全国苗木博览会，连续举办了六届中国园林花木信息交流会。先后被全国绿委办、国家林业局命名为“中国北方绿化苗木基地”、“国家级苗木交易市场”。青州市先后成功举办了十届中国（青州）花卉博览交易会，三届山东省花卉博览交易会，2009年成功举办了第七届中国花卉博览会。青州花卉博览会、昌邑北方绿化苗木博览会已成为潍坊的名片。苗木花卉产业成为带动我市农业增效、农民增收的高效产业，成为最具发展活力和增长潜力的农业新兴产业之一。苗木花卉产业的发展，对于推进农业产业结构调整，增加农民收入，提升居民生活质量，促进经济社会又好又快发展，发挥了重要的作用。但从目前的情况看，我市苗木花卉产业在竞争中做大做强还面临很多挑战，种质资源保护与利用滞后、科技创新能力不足、产品质量不高、规模化和专业化程度低、龙头企业和品牌影响力较弱、苗木花卉产业链条不完善、大众消费习惯尚未形成等问题亟待解决或提高。

二、指导思想、基本原则和发展目标

（一）指导思想。深入贯彻落实科学发展观，围绕经济文化强市和生态文明建设大局，立足我市区位、资源和产业优势，在保障生态公益建设需要的基础上，以满足城镇化发展对苗木花卉多样化、高档化、容器化需求为发展方向，坚持政府推动、创新驱动、市场带动，壮大龙头与培育品牌并重，抓好种质资源保护与创新、良种选育与推广、质量检验与监督三大体系建设，推进苗木花卉规模化、区域化、专业化、标准化、产业化生产，大力发展特色苗木花卉，把我市打造成山东省最大的苗木花卉生产基地及北方最大的苗木花卉集散中心，加快由苗木花卉大市向苗木花卉强市跨越。

　　(二)基本原则。坚持市场导向与政府调控相结合，自主创新和消化吸收相结合，强化行业监管和完善社会化服务相结合，规模扩张与提质增效相结合，突出重点特色与完善产业链条相结合，集约高效发展与农民快速持续增收相结合。

(三)发展目标。到2015年，全市苗木花卉产业布局合理，区域特色鲜明，苗木生产面积保持稳定，花卉种植面积扩大50%以上，其中设施栽培面积1000万平方米，苗木花卉种植面积达到25万亩，总产值超过40亿元；主要苗木花卉种质资源得到有效保护，产业规模化、专业化和标准化生产程度显著提高；苗木花卉自主创新品种达到10个，用材林、经济林良种率达95%以上，生态林容器育苗率达80%以上；主栽花卉产品质量达到国际标准，轻型基质盆花栽培率超过90%；苗木花卉科技创新、生产推广、质量监督和社会服务体系趋于完善，苗木花卉单位面积经济效益显著提高。

三、发展重点

（一）种质资源收集保护。开展苗木花卉种质资源清查、收集、保存、评价与利用，重点保护主要造林树种、珍稀濒危树种、名特优新品种的种质资源，建设1处市级苗木花卉种质资源保存中心库和10处县级苗木花卉种质资源区域库，保存林木花卉种质资源500份，创新种质资源10份。建立主要苗木花卉种质资源数据库，实现种质资源的规范化、数据化和信息化管理。

　　（二）优良品种选育。运用传统育种方法和现代生物育种技术，创造目标性状突出、综合性状优良的育种材料，培育有重大应用价值的突破性新品种。建设1处市级苗木花卉工程中心和4处特色苗木花卉区域工程中心，引进与自主创新相结合，重点培育高产、优质、抗逆、观赏价值高的用材林、生态林、经济林、观赏树木及花卉新品种，引进、选育优良品种30个。争取1处国家级苗木花卉良种基地，强力推进5处省级重点苗木花卉良种基地及良种繁育场建设，扶持建设以生产良种为重点的采穗圃、种子园、花卉制种场和种苗繁育车间，进一步提高种苗产量和质量，推动良种化进程。

（三）特色基地建设。加强特色苗木花卉集约化育苗、标准化生产、定向化培育以及病虫害防治、质量监控等基础设施建设，发挥生产基地和示范园的带动作用。推进用材林品种提纯复壮，提高苗木质量；加快经济林品种更新换代，培育名特优新品种苗木；加大珍稀、乡土树种苗木培育力度，丰富城镇绿化树种多样性；强化生态树种良种培育，推广轻型基质容器化育苗；采用先进技术，提高花卉种苗的繁育能力和水平；扩大传统优势花卉、鲜切花、花卉盆景和高档花卉等优良品种的生产规模，促进产品数量质量同步提高。大力发展具有地方特色、高附加值的苗木花卉，形成特色基地，培育具有较大影响力的区域品牌、产品品牌和企业品牌，形成“一县一类、一镇一种、一村一品”的特色产业格局。新建5处苗木花卉生产示范基地，2处苗木花卉高科技创新园；扶持培育苗木花卉“双十强”镇和一百个特色村；集中建设提升一批知名度高的优质苗木花卉品牌和一批竞争力强的苗木花卉龙头企业，树立 5个省级品牌，争创 2个国家级品牌。总体建成四大基地：一是以潍坊市城区和昌邑、寿光为中心重点建设城市园林绿化苗木基地；二是以诸城、安丘、高密、昌邑为中心的速生用材树种基地；三是以临朐、青州南部山区、昌乐为中心的经济林苗木基地；四是以青州、潍城、寿光为中心的花卉生产基地。

（四）设施栽培。强化设施栽培，保证苗木花卉产品质量和周年化供应。提高设施栽培在苗木花卉中的比例，改造提升原有的设施结构，新建一批日光温室和智能化温室，推广应用设施内微滴灌、无土栽培、穴盘育苗、缓释肥栽培、二氧化碳补给、环境调控等技术，提升苗木花卉设施化栽培水平，提高苗木花卉产品质量。改造提升花卉设施栽培200万平方米，新建600万平方米，花卉设施栽培比例达到15%以上，产值超过50%。

（五）花卉深加工及配套产业。提升花卉深加工产业开发水平，延伸配套产品链条，拓展产业发展空间。以杜鹃、仙客来、盆菊、蝴蝶兰、高档盆景等传统优势花卉为重点，以药用、食用和工业应用为方向，加强花卉食品、药品、保健品、化妆品、香料、天然色素等产品的研发与生产。加强温室设备、容器育苗设备、园林器械、园艺资材的研发和生产，提高苗木花卉生产设施化、机械化水平。

（六）市场建设。扩大昌邑苗木交易市场规模，建成长江以北最大的现代化绿化苗木交易市场。建立完善诸城速生用材树种苗木市场和临朐经济林树种、荒山绿化树种交易市场。在青州建立全国第一家花卉保税区，建成一处胶东半岛有影响的大型电子花卉交易市场，进一步巩固青州作为中国盆花生产中心、中国盆栽集散中心和中国花木物流中心的核心地位。扩大潍城花卉交易市场规模，新建安丘、寿光两个花卉生产交易市场。

（七）龙头企业培育。通过多元化投入扶持培植6种不同类型的龙头企业。一是工程型企业，通过承接绿化工程，在外创办苗圃基地，打造自身品牌，销售苗木；二是花卉种苗生产型企业，新品种引进、研发、示范、推广，生产优良花卉和种苗，开拓国内、国际市场；三是营销型企业，销售本地花卉苗木，建立自己的营销网络，打造品牌；四是苗木花卉生产型企业，以规模生产绿化苗木、盆景盆花为主，规模生产特色品种、主体品种；五是园艺资材生产型企业，提供花卉苗木生产发展中所需的基质、花盆、花卉药剂等园艺用材；六是集团型企业，生产、市场、工程于一体的企业。

四、政策措施

（一）加强领导，提高认识。各级政府特别是苗木花卉县市区要把苗木花卉产业发展纳入经济社会发展规划，列为统计系统单列科目，纳入生态市和生态文明建设考核体系，各县市区要根据本地特点，制定加快苗木花卉产业发展的政策意见。建立健全苗木花卉管理机构，理顺隶属关系，提高苗木花卉产业管理能力。通过规划引导、政策扶持、示范带动等手段，整合产业要素，促进结构升级，优化产业布局，培植壮大产业发展核心竞争力。

（二）因地制宜，科技支撑。有苗木花卉市场基础的县市区要因地制宜，既要发挥本地资源优势，又要结合地方特点引进新的种质资源。不断加强在苗木花卉育种与繁殖、苗木花卉市场管理、苗木花卉资源开发与利用等领域的科技创新力度。为产业发展需要的研发、成果转化和中试、推广等方面提供支持。加强苗木花卉的标准化建设，促进标准化生产。引进与培养相结合，加大对国内外高层次苗木花卉人才的引进和对本地从业人员的培训力度。

（三）加大投入，政策扶持。把重点公益性、示范性苗木花卉项目纳入公共财政扶持领域，加大支持力度。完善支农惠农政策和农业补贴制度，使苗木花卉生产者能够享受同等待遇。加强银企合作，增加信贷投入，鼓励银行业金融机构加大对苗木花卉产业的金融支持力度。建立融资平台，充分利用好担保公司、小额贷款公司等融资平台和渠道，广泛筹集发展基金，支持花卉业发展。严格执行国家规定的有关苗木花卉方面的税收优惠政策，维护生产者、经营者和使用者的合法权益。

（四）完善体系，强化监管。完善政策法规体系，实现对苗木花卉产业发展保护的制度化和法制化。提高苗木花卉行业管理机构能力建设，提升监管和服务水平，加大行政执法力度，规范生产经营秩序，为苗木花卉的生产、流通创造优越的发展环境。建立健全苗木花卉质量检验监测体系，配置设备，培训人员，加强产品质量监督，对苗木花卉生产、加工、包装、储藏和运输实施全过程质量管理，确保产品质量。
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