
附件8
新疆维吾尔自治区种畜禽生产经营许可审批工作流程

一、申报与审核
（一）申请《种畜禽生产经营许可证》的单位、个人，需按照自治区人民政府办公厅《关于印发新疆维吾尔自治区种畜禽生产经营许可证管理办法的通知》（新政办发〔2016〕169号）第十一条、第十二条、第十三条、第十四条、第十五条、第十六条、第十七条要求提供有关资料，装订成册报畜牧兽医行政主管部门审核。
（二）畜牧兽医行政主管部门对申请单位提交的申报材料进行审核。申请材料不齐全或不符合要求的，应当场或自收到申请材料之日起5个工作日内，一次性告知申请人需要补正的全部内容。
申请自治区核发《种畜禽生产经营许可证》，应向自治区畜牧兽医行政主管部门提出申请，申请材料报种畜禽场所在地（州、市）畜牧兽医行政主管部门，由地（州、市）畜牧兽医行政主管部门初审后，报自治区畜牧兽医行政主管部门审核。
申请地（州、市）核发《种畜禽生产经营许可证》，应向地（州、市）畜牧兽医行政主管部门提出申请，申请材料报种畜禽场所在县（市）畜牧兽医行政主管部门，由县（市）畜牧兽医行政主管部门初审后，报地（州、市）畜牧兽医行政主管部门审核。
申请县（市）核发《种畜禽生产经营许可证》，应向种畜禽场所在县（市）畜牧兽医行政主管部门提出申请，由县（市）畜牧兽医行政主管部门审核。
二、现场评审
通过书面审查的，组织专家组进行现场评审。现场评审实行专家组负责制。
（一）组成专家组
受理单位及时组织现场评审专家组，所需专家从自治区种畜禽生产经营许可专家库中选取。专家组由5名具有高级职称的畜牧兽医方面的专家组成，其中至少有1名兽医方面的专家，并指定组长。为保证现场评审结果的公正性，来自同一单位的专家限1名。
专家组组长负责现场评审的召集、组织和汇总现场评审意见等工作。专家组成员应当与申请单位无利益关系。
（二）现场评审
1.组长召集专家组预备会，学习《新疆维吾尔自治区种畜禽生产经营许可证管理办法》《新疆维吾尔自治区种畜禽场现场验收标准》，提出工作要求。
种畜禽场的现场评审采用“积分制”，综合评分满分为100分（详见各类评分表），专家结合现场勘验情况，首先关注“中止现场评审”的内容，然后按评审内容进行逐项评分。每位专家独立评分。现场评审结论分“合格”和“不合格”两种表述，总得分70分（含）以上为合格，70分以下为不合格；“合格”代表通过现场评审，“不合格”代表未通过现场评审。
2.现场评审内容
（1）育种计划与有关档案资料核查。
（2）育种技术环节抽查。 
（3）现场勘验（按照验收标准逐项核验；按自治区动物疫病年度监测计划要求，随机采取相应份数种畜禽血样等样品，进行疫病检测）。
3.工作程序
（1）座谈
①介绍现场评审依据、有关要求等。
②听取被验收单位对种畜禽来源、饲养规模、基础设施、技术力量、卫生防疫、种畜禽生产与销售等情况的汇报。
（2）实地查看和育种技术环节抽查
①实地查看内容：场区布局、基础设施建设、核心群质量与规模、饲草料储备、人员配备、制度建设、生产流程、卫生防疫、育种设备等。
②育种技术环节抽查内容：育种核心群质量抽查和评估，育种技术人员的技术水平测试（一般为口头询问，必要时可采取笔试）。
③发现有下列情形之一的，中止现场评审程序：
Ⅰ 种畜禽养殖地选址不符合要求的。
Ⅱ 饲养的品种、育种核心群规模与申报的品种、育种核心群规模不一致的。
Ⅲ 育种规划未经畜牧兽医技术推广机构审核或未连续开展育种工作的。
Ⅳ 无畜禽育种原始资料或畜禽育种原始资料不真实的。
Ⅴ 未按期完成专家组或畜牧兽医部门书面整改意见的。
（3）查阅档案资料
包括育种技术档案、防疫档案、饲养管理档案、生产管理档案及有关原始记录。
（4）专家质询
专家组就有关情况进行质询，被验收单位现场答复。
（5）专家组评分、合议（被验收单位回避），形成现场评审意见。现场评审意见按规范格式填写。
（6）意见反馈
被验收单位有关人员到场，专家组将现场评审意见如实反馈被验收单位，重点就种畜禽场规范化管理进行科学指导，提出合理化建议，并以书面形式提供被验收单位。
现场验收意见一式3份，报畜牧兽医行政主管部门2份，被验收单位留存1份。
三、审批及管理
（一）现场评审结束后，专家组将现场评审意见、现场勘验记录表原件、评分表原件、专家签名表原件等有关备案资料报畜牧兽医行政主管部门审核。
（二）畜牧兽医行政主管部门收到现场评审意见和被验收单位动物疫病抽样检测报告后，决定是否发放《种畜禽生产经营许可证》。不予发放的，应书面通知申请人，并说明理由。
（三）畜牧兽医行政主管部门按要求向上级部门报备，并将种畜禽生产经营许可审批文件、现场评审意见等资料归档，至少保存3年。
五、有关说明
（一）关于家畜遗传材料生产许可。家畜遗传材料生产许可按照《家畜遗传材料生产许可办法》（2010年1月21日农业部令2010年第5号公布，2015年10月30日农业部令2015年第3号修订）有关规定执行。
（二）关于种畜禽场验收标准。“自治区种畜禽场验收标准（试行）”将在总结试行经验基础上进一步修改完善。各地（州、市）可参照“自治区种畜禽场验收标准（试行）”，制定地州级种畜禽场验收标准。
（三）关于现场评审有关费用。严格按国家及自治区关于规范行政审批工作的有关要求，结合我区实际，落实好现场评审专家组的交通、食宿、技术咨询服务等费用。审批单位派出的联络人员按出差对待，不得领取技术咨询服务等费用。
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