附件1   进口食品消费提示参考样本

食品药品监督管理局进口食品消费提示
广大进口食品消费者：
为使广大消费者正确理性消费进口食品，保障进口食品安全，在购买进口食品时提示如下：
第一、购买有合法来源的进口食品
进口食品，国家出入境检验检疫部门要审核相关企业的资质。还会对进口食品实施检验检疫。因此，所有市场销售的进口食品都应具有检验检疫合格证明。消费者可以向经营者索取进口食品的检验检疫证明，经营者有义务提供证明。消费者也可以登录国家质检总局网站查询进口食品准入情况。
第二、购买有合格中文标签的进口食品
《食品安全法》第六十六条规定：“进口的预包装食品应当有中文标签、中文说明书。载明食品的原产地以及境内代理商的名称、地址、联系方式。预包装食品没有中文标签、中文说明书或者标签、说明书不符合本条规定的，不得进口。”国家《进出口食品标签管理办法》规定，标签的内容不仅要与外文内容完全相同，还必须包括以下几项内容：食品名称、配料成分、净含量和固体物含量，原产国家或地区，食品生产日期、保质期、贮藏指南，以及制造、包装、分装或经销单位的名称和地址。
消费者在选择进口食品时应观察是否具有中文标签，查阅甄别标签内容是否符合我国法律法规要求。不符合上述要求的食品，请不要购买或向当地食品药品监督管理部门举报。
第三、要索取购货票据
消费者在购买进口食品时，最好选择正规商场，并索取购物票据。如发现所购买的食品出现质量问题，可以凭购物票据及时向当地食药监管部门进行投诉，维护自己的合法权益。

本辖区食品药品监督管理局举报电话：    网址：

本辖区食品药品监督管理局地理位置：

国家质量监督检验检疫总局网址：

年

月

日

附件2   进口食品销售承诺书参考样本
进口食品销售承诺书
食品药品监管部门及我店的广大消费者：
为了贯彻落实《中华人民共和国食品安全法》（以下简称《食品安全法》），依法履行食品安全主体责任，共同携手保障人民群众进口食品消费安全，我店现郑重承诺如下：
一、严格按照《食品安全法》和其他法律法规要求从事进口食品经营活动，遵守法定责任和义务，主动接受社会监督，做的遵纪守法，诚实守信，规范经营，优质服务。
二、设置专（兼）食品安全管理人员。建立健全并严格落实进货查验、索证索票、购销台账记录等各项管理制度。建立健全从业人员岗位责任制，实行全员全程食品安全管理。
三、保证店内所销售的进口食品从有资质的合法进口食品代理商采购，如有虚假不实愿意承担一切法律责任。保证所进进口食品符合下列要求：
1.进口的预包装食品、食品添加剂有中文标签，依法应当有说明书的，还应该有中文说明书；
2.所售进口食品标签、说明书符合《食品安全法》以及我国其它有关法律法规和食品安全国家标准的要求，并载明食品的原产地以及境内代理商的名称、地址、联系方式；
3.进口食品要求随附国家出入境检验检疫部门的合格证明材料。消费者要求查看时应及时提供。
四、不经营《食品安全法》第三十四条规定禁止经营的食品。
五、建立并执行进口食品召回制度。在经营中发现进口食品存在安全隐患，可能对人体健康和生命安全造成损害的，立即停止销售并及时向食品药品监管部门报告，配合调查处理，告知消费者停止使用，主动召回该食品。
六、我店建立完善的售后服务体系，高度重视消费者的意见，积极妥善处理消费者的意见建议，最大限度满足消费者的合理要求。
本承诺在我店经营场所显著位置向消费者公开并保证信守以上承诺。

承诺单位：

单位法人（负责人）：

年

月

日

附件3
中华人民共和国禁止携带、邮寄进境的
动植物及其产品名录
一、动物及动物产品类
（一）活动物（犬、猫除外），包括所有的哺乳动物、鸟类、鱼类、两栖类、爬行类、昆虫类和其他无脊椎动物，动物遗传物质。
（二）（生或熟）肉类（含脏器类）及其制品；水生动物产品。
（三） 动物源性奶及奶制品，包括生奶、鲜奶、酸奶，动物源性的奶油、黄油、奶酪等奶类产品。
（四）蛋及其制品，包括鲜蛋、皮蛋、咸蛋、蛋液、蛋壳、蛋黄酱等蛋源产品。
（五）燕窝（罐头装燕窝除外）。
（六）油脂类，皮张、毛类，蹄、骨、角类及其制品。
（七）动物源性饲料（含肉粉、骨粉、鱼粉、乳清粉、血粉等单一饲料）、动物源性中药材、动物源性肥料。
二、植物及植物产品类
（八）新鲜水果、蔬菜。
（九）烟叶（不含烟丝）。
（十）种子（苗）、苗木及其他具有繁殖能力的植物材料。
（十一）有机栽培介质。
三、其他类
（十二）菌种、毒种等动植物病原体，害虫及其他有害生物，细胞、器官组织、血液及其制品等生物材料。
（十三）动物尸体、动物标本、动物源性废弃物。
（十四）土壤。

（十五）转基因生物材料。
（十六）国家禁止进境的其他动植物、动植物产品和其他检疫物。
注：
1.通过携带或邮寄方式进境的动植物及其产品和其他检疫物，经国家有关行政主管部门审批许可，并具有输出国家或地区官方机构出具的检疫证书，不受此名录的限制。
2.具有输出国家或地区官方机构出具的动物检疫证书和疫苗接种证书的犬、猫等宠物，每人仅限一只。
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