推进食用农产品市场准入工作实施方案

为推进我市食用农产品市场准入工作，提高进入市场后食用农产品质量安全水平，根据市政府办公厅《关于实施食用农产品产地准出和市场准入制度的意见》（济政办发〔2016〕16号）（以下简称《意见》）的要求，特制定本方案。
一、高度重视，全面落实
实施食用农产品市场准入制度，是保障百姓消费安全的重要手段，是提高进入市场后食用农产品质量安全水平的重要抓手。要充分认识实施食用农产品市场准入制度的重要性，创新监管模式，认真落实食用农产品市场准入工作，以适应社会发展和人民群众对食用农产品质量安全的新要求。
二、严格标准， 分类实施
（一）实施范围
实施市场准入的范围为全市食用农产品集中交易市场、商场、超市、便利店等市场主体；实施市场准入的品种为蔬菜、食用菌、果品、畜禽及畜禽产品、水产品等食用农产品。
（二）信用登记
集中交易市场开办者对进入市场的销售者，商场、超市、便利店对其供货者，应当建立信用登记管理档案，查验社会信用代码或者身份证复印件并留存，记录销售者或供货者相关信息。
（三）分类实施
实施市场准入的食用农产品，应当区分以下四种类别，查验相关证明材料并如实记录。
1.蔬菜、食用菌、果品、水产品类。经营者购进时，应当查验并保存以下任意一项证明：
（1）无公害农产品、绿色食品、有机农产品以及地理标志等食用农产品标识或标注的产地信息；
（2）农业龙头企业、家庭农场、农民专业合作经济组织或其他生产经营主体及其成员生产的食用农产品，其生产记录和快速检测结果可作为产地证明；
（3）乡镇农产品质量安全监管办（站）根据生产记录和快速检测结果出具的产地证明；
（4）具备认证资质的农产品质量检测机构出具的检测报告；
（5）乡镇政府（街道办事处）、村民委员会等出具的产地证明；
产地证明、合格证明一般应包含食用农产品名称、种植者名称、地址、联系方式等内容，内容不齐全的，视为无效证明。
2.畜禽及畜禽产品。经营者购进时，应当分别查验并保存以下证明：
（1）生猪产品当批次动物及动物产品检疫合格证明和肉品品质检验合格证明，胴体上加盖动物卫生监督机构检疫验讫印章和屠宰企业肉品品质检验合格验讫印章；
（2）牛、羊、禽类等动物产品当批次动物检疫合格证明或检疫标志，对分割、包装的畜产品，应当查验加施的检疫标志；
（3）其他畜禽产品按照规定需要检疫、检验的，应当查验相应的检疫合格证明、肉类检验合格证明等证明文件。
3.进口食用农产品。经营者购进时，应当查验出入境检验检疫部门出具的入境货物检验检疫合格证明。
4．无法提供产地证明、购货凭证、合格证明文件三者中任意一项的蔬菜、食用菌、果品、水产品，集中交易市场开办者、大型商场、连锁超市经营者应当自行或委托进行抽样检验或者快速检测，抽样检验或者快速检测合格的，方可进入市场销售。
（四）市场禁入
1. 无法提供社会信用代码（或者身份证复印件）的，不得入场销售。
2.对不能提供生猪产品当批次动物及动物产品检疫合格证明和肉品品质检验合格证明的，牛、羊、禽类等动物产品无动物检疫合格证明或检疫标志的，分割、包装的畜产品未加施检疫标志的，进口食用农产品无相关证明材料的，禁止入市销售。
3.包装的食用农产品，其包装、标识等方面不符合国家或行业有关农产品质量标志管理规定的，禁止入市销售。
三、积极作为，全力保障
（一）加强组织领导。各级食药监管部门要把落实食用农产品市场准入工作作为重要工作来抓，加强组织、领导和协调，制定有针对性的工作方案，细化措施，明确职责，确保工作落到实处。
[bookmark: _GoBack]（二）深入指导规范。各级食药监管部门要指导辖区批发市场开办者印制并使用统一格式的销售凭证；指导食用农产品集中交易市场、大型商场、连锁超市及便利店细化各项准入标准，建立符合自身实际的信用登记、进货查验、日常检查、信息公示等各项制度并切实落实。对不严格履行食用农产品市场准入制度的，依据《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》（食品药品监管总局令第20号）有关规定予以处罚。
（三）强化监督抽检。各县（市）区食药监管部门要将食用农产品监督抽检纳入年度检验检测工作计划，分季节、品种等特点开展监督抽检。要在严格开展监管执法的同时，深入进行风险分析，追根溯源，及时抄送所在地辖区相关监管部门，同时将经营者记入相应的失信名单，增加监督检查和抽检批次。
（四）加强宣传教育。各级食药监管部门要适时组织各类食用农产品经营者开展市场准入制度的集中培训，并充分利用媒体、网络等多种方式加强市场准入制度的宣传，指导集中交易市场、大型商场、连锁超市及便利店采用悬挂条幅、发放彩页等多种方式扩大宣传范围，营造全社会共治共享食用农产品安全的良好氛围。
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1     推进 食用农产品市场准入 工作实施 方案     为推进 我市食用农产品市场准入工作，提高进入市场后 食用农产品质量安全水平，根据市政府办公厅《关于实施食 用农产品产地准出和市场准入制度的意见》（济政办发〔 2016 〕 16 号） （以下简称《意见》） 的 要求，特制定本方案。   一、 高度重视， 全面落实   实施 食用农产品市场准入制度 ， 是保障百姓消费安全的 重要手段，是提高 进入市场后 食用农产品质量安全水平的重 要 抓手 。 要充分认识 实施 食用农产品市场准入制度的重要性， 创新监管模式， 认真落实食用农产品市场准入工作， 以适应 社会发展和人民群众对食用农产品质量安全的新要求 。   二 、 严格 标准，   分类实施   （一）实施范围   实施市场准入的范围为全市食用农产品集中交易市场、 商场、超市、便利店等市场主体；实施市场准入的品种为蔬 菜、食用菌、果品、畜禽及畜禽产品、水产品等食用农产品。   （二）信用登记   集中交易市场 开办者对进入市场 的 销售者 ， 商场、超市、 便利店 对其 供货者， 应当 建立信用登记管理档案， 查验 社会 信用代码或者身份证复印件 并留存， 记录 销售者 或 供货者相 关信息。  

