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附件二
保健食品专营单位告知书

为切实贯彻执行《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国食品安全法实施条例》、市政府《关于进一步加强本市食品安全工作的若干意见》（沪府发〔2011〕22号）精神，进一步加强本市保健食品安全工作，落实保健食品经营者主体责任，杜绝保健食品流通环节食品安全事件发生，严厉惩处涉及保健食品安全的违法经营犯罪行为，现将保健食品专营单位相关要求告知如下：

一、严格执行《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国食品安全法实施条例》、《保健食品管理办法》、《保健食品标识规定》、《国务院关于加强食品等产品安全监督管理的特别规定》等法律法规规定，规范保健食品经营行为，明确自身责任，对社会和公众负责,诚信经营，自觉接受社会监督，承担社会责任，确保经营的保健食品安全。

二、制定落实保健食品安全管理制度。结合保健食品经营实际，分别制定索证索票制度、卫生管理制度、进货检查验收制度、贮存制度、出库制度、不合格产品处理制度、从业人员培训等管理制度，配备保健食品安全管理人员，确保各项管理制度的有效实施，切实提高自身保健食品安全管理能力。

三、落实进货查验制度。审验产品生产企业的生产资质以及产品供货商的经营资格，验明生产许可证、营业执照、保健食品批准证书、产品合格证明和产品标识等信息。建立产品进货台账，如实记录产品名称、规格、数量、生产批号、保质期、供货商名称及联系方式、进货日期等内容。不销售盗用、假冒批准文号的伪劣保健食品产品。

四、落实保健食品标签标识说明书查验（审核）制度。保健食品经营者必须按照《保健食品标识规定》对经营的保健食品的标签标识说明进行查验审核。保健食品标识与产品说明书的所有标识内容必须真实、完整、规范。保健食品名称、保健作用、功效成分、适宜人群和保健食品批准文号等必须与《保健食品批准证书》所载明的内容相一致，产品名称、保质期等标签标识信息不遗漏，不以误导性的文字、图形、符号描述或暗示某一保健食品或保健食品的某一性质与另一产品的相似或相同，不以虚假、夸张或欺骗性的文字、图形、符号描述或暗示保健食品的保健作用，也不描述或暗示保健食品具有治疗疾病的功用。

五、落实从业人员健康检查制度和健康档案制度。从业人员必须取得健康体检证明后方可从事保健食品经营活动。患有痢疾、伤寒、甲型病毒性肝炎、戊型病毒性肝炎等消化道传染病，以及患有活动性肺结核、化脓性或者渗出性皮肤病等有碍食品安全的疾病的，不得从事保健食品经营。
六、保健食品经营场所应符合食品安全要求。具有与经营保健食品品种、数量相适应的经营场所，配有相应的采光、照明、通风、防蝇、防鼠、防虫等设备或者设施。贮存、运输和装卸保健食品的容器、工具和设备应当安全、无害，保持清洁，防止食品污染，并符合保证保健食品安全所需的温度湿度等特殊要求。
七、规范保健食品经营场所内产品宣传资料。保健食品宣传资料中有关保健功能、产品功效成份/标志性成分及含量、适宜人群、食用量等的宣传，应当以《保健食品批准证书》内容为准，不得任意改变。不得宣称保健食品具有预防、治疗疾病等功能。
八、如你单位同时经营非保健食品的，应按照《食品安全法》的有关规定，向工商部门申请办理相关证照手续。

九、若发生违反国家相关法律法规的行为，我局将依法予以从严查处。
十、相关说明：

保健食品：是指声称具有特定保健功能或者以补充维生素、矿物质为目的的食品。即适宜于特定人群食用，具有调节机体功能，不以治疗疾病为目的，并且对人体不产生任何急性、亚急性或者慢性危害的食品。

国家有关保健食品监管的法规施行后，应遵守相应规定和办理相关许可手续。

上海市食品药品监督管理局
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