农业部办公厅关于印发《农作物品种DNA身份鉴定体系构建实施方案》的通知

各省、自治区、直辖市农业（农牧、农村经济）厅（委、局），新疆生产建设兵团农业局，黑龙江省农垦总局，各有关实施单位：

保护知识产权，创造公平竞争的市场环境，是激发种业创新活力、推进现代种业发展的根本保障。为全面深入贯彻中共中央、国务院关于深化体制机制改革，加快实施创新驱动发展战略的一系列部署要求，推动种业创新发展，转变种业监管模式，农业部决定组织开展农作物品种DNA身份鉴定体系构建工作。农业部种子管理局会同全国农业技术推广服务中心、农业部科技发展中心等单位组织编制了《农作物品种DNA身份鉴定体系构建实施方案》（以下简称《实施方案》），并组织专家进行了研讨论证，现予印发。
《实施方案》确定了第一批作物及实施单位，其他作物及实施单位根据实际情况分批确定，请各省份积极组织推荐具有相关研究基础和能力的实施单位。请各实施单位认真抓好落实，细化技术方案，明确责任分工，加强协作验证，高标准、严要求、高质量地完成品种DNA身份鉴定体系构建工作。请各省级农业行政主管部门高度重视，积极支持，提前谋划并做好相关准备工作，加快推进品种DNA身份鉴定体系构建及推广应用。

联系方式：

农业部种子管理局市场监管处  吕波、刘青

电话：010-59193150，59193186

传真：010-59193195

电子邮箱：zzjscjgc@agri.gov.cn
                                农业部办公厅

                              2015年4月27日

农作物品种DNA身份鉴定体系构建实施方案

现代种业是国家战略性、基础性核心产业，品种创新是现代种业发展的核心，品种保护与管理是品种创新的必要保障。目前，生物技术的快速发展，移动互联、大数据引发的产业变革，为品种管理向田间表型身份鉴定与室内基因型（DNA，即脱氧核糖核酸）身份鉴定相结合的方向发展提供了有力的技术支撑。同时，现代种业的发展对品种管理的数字化、便捷化、智能化提出了更高的要求。为贯彻落实中央农村工作会议和中央一号文件关于农业转方式、调结构的精神，适应新常态、新要求，农业部决定组织开展农作物品种DNA身份鉴定体系构建工作，特制订本实施方案。

一、实行品种DNA身份管理是提升种业信息化管理水平的重大突破

现代种业发展迫切需要建立公平竞争的市场环境，需要加强种质资源保护、品种权保护与管理。但由于目前品种（资源、材料）身份鉴定手段落后，套牌侵权、珍贵种质资源流失、育种材料难以流动等问题制约了现代种业的发展。为进一步激发种业科技创新活力，按照《国务院办公厅关于深化种业体制改革提高创新能力的意见》的要求，急需强化品种（资源、材料）管理，构建农作物品种DNA身份鉴定体系。

（一）构建品种DNA身份鉴定体系是加强种子管理的需要。通过品种DNA身份鉴定，将身份信息转化为代码信息标注在种子标签上，可以实现种子的全程可追溯管理，提高种子管理机构的事中、事后监管能力。

（二）构建品种DNA身份鉴定体系是保障市场公平竞争的需要。通过品种DNA身份鉴定可提高打击套牌侵权的时效性和准确性，进一步加大打击套牌侵权的力度，保护种业创新积极性。

（三）构建品种DNA身份鉴定体系是保护农民合法权益的需要。建立品种DNA身份信息标签标识制度，可以帮助农民方便、快捷地识别农作物品种的真实性，有效判定一品多名、多品一名的问题，切实保护农民的合法权益，保障农业生产用种安全。

（四）构建品种DNA身份鉴定体系是提升品种创新能力的需要。通过对种质资源和育种材料的DNA身份鉴定，特别是对优异基因的鉴定、标记、确权，可实现对我国优势种质资源进行有效的保护，促进育种材料和成果的有效流动，提高种质资源利用效率和育种效率，有效提升品种创新能力。

（五）构建品种DNA身份鉴定体系是推进种业信息化发展的需要。构建品种身份鉴定体系就是建立推广品种、种质资源、育种材料DNA身份信息数据库，形成农作物品种资源大数据，结合移动互联、云计算技术等现代信息手段，实现品种管理数字化、便捷化和智能化，提升我国品种创新和市场管理水平。

二、生物技术和信息技术发展为构建品种DNA身份鉴定体系提供了有力的技术支撑

（一）已形成成熟的检测技术。随着分子生物学技术的发展，单核苷酸多态性（SNP）技术因其兼容性好、通量高、速度快、成本低与表型性状关联度高，被国际种子检验协会（ISTA）、国际植物新品种保护联盟（UPOV）、国际种子联盟（ISF）等国际组织推荐为品种身份鉴定的辅助方法。美国Douglas、Affymetrix、Illumina、英国LGC等公司开发了SNP检测平台，还研发了可供商业化使用的玉米、水稻、小麦、棉花、大豆等作物SNP位点芯片，为品种DNA身份鉴定提供了必要的技术手段。

（二）现代信息技术广泛普及应用。移动互联、物联网、信息代码技术及大数据、云计算的快速发展和广泛应用，为构建操作上更方便、管理上更高效、使用上更智能的品种DNA身份查询平台，以及标签标识品种身份信息、手机查询品种信息提供了强大的技术支撑。

（三）多种作物全基因组测序已经完成。据统计，目前，玉米、水稻、小麦、西瓜、黄瓜、白菜、甜橙、苹果等多种作物已完成了全基因组测序，为制订品种DNA身份鉴定检测标准奠定了技术基础。

（四）分子检测能力已初步具备。目前，中国农业科学院、北京市农林科学院、中玉金标记（北京）生物技术股份有限公司、华智水稻生物技术有限公司等10余家单位已购置了先进的分子检测设备，培养了一批具有相关专业技能的检测人员，初步具备了SNP检测能力。

（五）绝大部分品种标准样品已收集。目前已收集新品种保护标准样品1万多份、六大主要农作物审定品种标准样品1.4万份，为建立品种DNA信息数据库奠定了基础。

三、总体思路和目标

（一）总体思路。围绕提升品种创新能力、建设种业强国这一中心任务，综合种子市场监管、种质资源评价、育种材料流动对品种DNA身份鉴定的需要，以完善《种子法》及相关配套规章和技术规范为法制保障，以SNP技术和现代信息技术为手段，统筹现有DNA检测资源，在已有种质资源（包括审定和保护的标准样品）库基础上，构建全国统一的农作物品种DNA信息数据库及品种身份查询平台，推行品种DNA身份信息标识制度，提升我国农作物品种管理和种业信息化水平。

（二）总体目标。通过构建农作物DNA品种身份鉴定体系，形成我国农作物品种资源信息大数据，实现品种（资源、材料）身份可鉴定、信息可查询、资源可保护、材料可流通、成果可交易、种子可追溯，为品种创新和建立公平竞争的市场环境提供技术支撑和保障。

具体目标。制订全国统一的品种DNA身份鉴定检测技术规范。借鉴国际做法，依托SNP技术，分别建立不同作物品种DNA身份鉴定检测技术规范。组织认可一批SNP分子检测机构。对已具备SNP检测能力的检验机构进行考核，使其具备出具农作物品种（资源、材料）DNA身份鉴定检测结果的资质。构建全国统一、信息共享的品种身份查询平台。对收集的农作物标准样品进行品种DNA身份鉴定，构建品种（资源、材料）DNA信息大数据平台，提供公共服务，实现对品种（资源、材料）DNA身份信息智能化查询。

（三）分期推进。根据不同作物基因组测序的进展情况，按照先易后难的原则分期推进。

第一期：构建玉米和大豆品种DNA身份鉴定体系，逐步再扩展到水稻、小麦、棉花等主要农作物，以及瓜类作物等。

第二期：根据市场份额和经济价值，选择番茄、白菜、辣椒、茄子、萝卜、甘蓝、马铃薯、向日葵、花生、高粱、大麦、柑橘、苹果、梨、桃、葡萄等作物构建品种DNA身份鉴定体系。

第三期：对于其他完成基因组测序的作物构建品种DNA身份鉴定体系。

四、组织实施

（一）技术路线

品种DNA身份鉴定体系构建采取统一技术路线，即根据不同目的分作物确定SNP位点筛选原则，构建品种DNA信息数据库和查询平台，制定相关技术规范以及推广应用。具体技术路线见附件1。
1. 确定SNP位点筛选原则。根据解决品种身份鉴定、种质资源评价、育种材料确权三大目的，分作物确定SNP位点筛选原则。

--品种身份鉴定，主要考虑品种间区分能力，位点组合筛选要强调高分辨率；

--种质资源评价，主要考虑鉴定有无未曾报道的新功能基因，位点组合筛选突出位点覆盖代表性；

--育种材料确权，主要考虑是否涉及已申请的品种保护权、育种专利（功能基因、转化体），位点组合筛选主要依据遗传物理距离。

2. 构建品种DNA信息数据库和查询平台。筛选检测位点。分作物确定不同目的的SNP位点。建立品种DNA信息数据库。建立全国已审定和获得植物新品种授权的杂交种及亲本材料、常规种，国家种质库保存种质资源，育种材料的品种DNA信息数据库。构建品种身份信息查询平台。编写品种身份查询比对软件，确定信息输入、传输、获取等关键信息技术，并构建品种身份信息查询平台，实现终端用户通过手机扫描标签二维码进行智能查询。确定检测平台。综合比较各检测系统性能，经专家论证后，择定切合我国实际、适应不同作物特点的SNP检测平台。

3. 制定技术规范。制定发布《农作物品种身份鉴定SNP检测方法技术规范》、《农作物品种身份信息数据库及查询平台管理办法》、《农作物品种标准样品管理办法》等。
4. 推广应用。一是制定SNP分子检测实验室考核工作规范，组织考评专家考核通过一批具备品种SNP分子检测设施设备、技术人员和检测能力的检验机构。二是做好宣传工作，通过新闻媒体充分宣传品种身份查询平台，引导农户利用平台识假辨假，维护农民利益，扩大影响力。三是编写品种身份鉴定体系宣贯资料，分批对种子执法人员、技术人员等培训推广SNP检测技术和品种身份查询平台使用方法。四是加强对企业的培训指导，引导企业强化分子质量控制，建立企业内部品种身份鉴定可追溯体系，并与国家品种身份查询平台对接。
（二）工作流程

品种、种质资源和育种材料身份鉴定工作流程见附件2。
（三）实施步骤

1. 制定统一要求的技术方案。成立专家委员会和技术委员会，技术委员会拟订统一的技术研发、技术验证、工作考核和验收方案，明确质量要求和工作要求，经专家委员会论证后实施。

2. 择优选择项目实施单位。按照先易后难的原则，分批次确定实施作物，分作物确定鉴定技术研发和身份信息数据库构建的实施单位。第一批作物及实施单位名单见附件3，其他作物及实施单位由农业部种子管理局根据实际情况确定并通知。

3. 开展技术验证。全国农技中心、农业部科技发展中心分别组织有关检验机构、DUS测试中心等对SNP位点和技术规范进行多实验室间协作试验验证；验证通过后，农业部种子管理局安排将该作物的标准样品提供给项目实施单位，构建品种身份信息数据库。

4. 组织专家委员会验收。农业部组织专家委员会对该项目实施单位开展的工作进行验收；验收合格的，农业部发布该作物的品种身份鉴定技术规范。
5. 构建品种身份查询平台。在品种身份信息数据库验收合格的基础上，构建全国统一的农作物品种DNA身份信息智能查询平台。

五、保障措施

（一）加强组织领导，明确责任分工

为确保构建品种DNA身份鉴定体系各项措施的落实，农业部将组建专家委员会和技术委员会，强化技术指导，制定工作方案，细化工作任务。该项工作由农业部种子管理局牵头，各相关司局协作推进。

专家委员会由中国工程院、中国科学院、中国农科院、中国农业大学、南京农业大学等单位的种业和信息方面的知名专家担任委员。专家委员会负责论证统一技术方案，对项目实施单位工作质量进行验收。

技术委员会由全国农技中心、农业部科技发展中心、相关作物有关专家及信息专家组成。技术委员会拟订统一的技术研发、技术验证、工作考核和验收方案，明确SNP位点筛选原则，对相关技术进行验证，确定数据库平台构建的质量要求，确定适用SNP检测平台等。

（二）建立有效机制，统筹协调共同推进

构建品种身份鉴定体系是涉及多环节、多项技术应用的系统工程，农业部将根据现有资源分布，分作物确定具有一定实力的研究检测单位作为品种身份鉴定技术研发和数据库建设的牵头单位，牵头单位要认真按照统一技术方案，组织有关单位合力推进。各实施单位要明确专人负责，确保人员、设备落实到位。农业部将对工作进展进行跟踪检查，强化考核机制，确保构建工作取得实效。

（三）明晰产权归属，确保公益性质

农业部将与牵头单位签订项目实施合同，明确构建农作物品种DNA身份鉴定体系过程中形成的SNP位点组合、技术规范、DNA信息数据库、身份查询平台等技术成果和软件的所有权归农业部，并限定提供的标准样品的用途等事项。
（四）整合各方资源，统筹落实项目经费

构建品种身份鉴定体系，需要在SNP位点筛选确定、方法验证和技术标准制订、品种SNP身份信息数据库构建、品种身份查询平台构建等方面进行投入。为加快品种DNA身份鉴定体系建设，将充分利用现有分子检测资源，在现有的相关专项资金渠道基础上，积极争取财政资金增量和国家重点研发计划支持，按照整体谋划、统筹安排、突出重点、先易后难、分步实施的原则，分批次、分作物有序推进农作物品种DNA身份鉴定体系建设。

（五）加大宣传力度，提升实施效果

通过新闻媒体，采取多种方式深度报道，充分宣传品种DNA身份鉴定体系的意义、目的、措施和效果，提升社会认知度，扩大影响力。同时，建立品种DNA身份鉴定体系实施效果评价机制，有效发挥品种身份鉴定体系作用。

附件：1. 品种DNA身份鉴定体系构建技术路线

2. 品种（资源、材料）DNA身份鉴定工作流程
3. 品种DNA身份鉴定技术研发及数据库构建

实施单位（第一批）

附件1

品种DNA身份鉴定体系构建技术路线




















附件2

品种（资源、材料）DNA身份鉴定工作流程

一、品种身份鉴定流程

二、种质资源身份鉴定流程


三、育种材料身份鉴定流程


附件3

品种DNA身份鉴定技术研发及数据库构建

实施单位（第一批）

	序号
	作物名称
	实施单位

	1
	玉米
	北京市农林科学院玉米研究中心、中玉金标记（北京）生物技术股份有限公司、中国农业科学院作物科学研究所等

	2
	大豆
	南京农业大学、中国农业科学院作物科学研究所等

	3
	水稻
	中国水稻研究所、中国农业科学院作物科学研究所、农业部农作物种子质量监督检验测试中心（深圳）、华智水稻生物技术有限公司等

	4
	小麦
	北京市农林科学院杂交小麦工程技术研究中心、中国农业科学院作物科学研究所等

	5
	棉花
	中国农业科学院棉花研究所等

	6
	瓜类作物
	北京市农林科学院蔬菜研究中心、中国农业科学院蔬菜花卉研究所等


注：实施单位中列首位的为牵头单位。

确定适用于品种身份鉴定、种质资源评价、育种材料确权这三种不同目的的三种SNP位点筛选原则


（技术委员会提出，交专家委员会论证）








1.确定SNP位点筛选原则





全国农技中心、农业部科技发展中心组织验证。验证通过后种子管理局安排提供标准样品





筛选SNP检测位点，编制检测方法技术规范（项目实施单位）


（项目实施单位）








分作物建立品种SNP信息数据库


（项目实施单位）








2.构建品种身份信息查询平台








专家委员会验收





构建全国统一的品种身份查询平台





制定《农作物品种身份鉴定SNP检测方法技术规范》、《农作物品种身份信息数据库及查询平台管理办法》、《农作物品种标准样品管理办法》等





3.制定技术规范








检验机构资质认定。制定SNP分子检测机构考核工作规范，对具备SNP分子检测能力的检验机构进行资质认定








做好宣传工作。通过新闻媒体充分宣传品种身份查询平台，引导农户利用平台识假辨假，扩大影响力








管理和技术人员培训。分批对种子执法人员、技术人员等培训推广SNP检测技术和国家品种身份查询平台使用方法








4.推广应用





企业培训指导。指导企业强化分子质量控制，建立企业品种身份鉴定可追溯体系，并与国家品种身份查询平台对接











确定相关作物品种SNP身份鉴定技术规范及相关检测机构





主要农作物品种标准样品





登记的非主要农作物品种标准样品





建立国家品种SNP身份


信息数据库


（相关分子检测机构）








构建全国统一的品种（资源、材料）身份查询平台





种子企业委托相关检测机构开展品种SNP身份鉴定并获得身份信息





企业在标签上标注品种身份等二维码信息





农业部门组织企业监督抽查和市场检查





标签标注二维码与


查询平台信息比对





依法处罚





不相符的种子





进入市场





相符的种子





扫描标签标注二维码，与平台信息比对





举报投诉





不相符的种子





可选择购买





相符的种子





农业部门查处





农民购买种子





非主要农作物品种身份信息登记





建立国家种质资源SNP


身份信息数据库


（相关分子检测机构）








构建全国统一的品种（资源、


材料）身份查询平台





种质资源标识





确定相关作物种质资源SNP身份


鉴定技术规范及相关检测机构





开展种质资源交换和利用，


对优异资源进行确认





种质资源样品





育种材料确权


（相关分子检测机构）








种业成果交易平台





建立国家育种材料SNP身份信息数据库


（相关分子检测机构）








构建全国统一的品种（资源、


材料）身份查询平台





确定相关作物育种材料SNP身份


鉴定技术规范及相关检测机构





育种材料





品种权人维权
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