附件

2024年市人大代表学习培训计划

2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键之年，也是全国人民代表大会和北京市人民代表大会成立70周年。市人大代表学习培训的总体要求是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，深入践行全过程人民民主，以持续深入学习宣传贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想、习近平总书记对北京一系列重要讲话精神为首要任务，按照《关于加强和改进市人大常委会学习工作的意见》，统筹推进市人大代表学习培训工作，进一步提升培训的系统化、规范化、专业化水平，支持和保障人大代表更好依法履职。

一、市人大常委会组成人员集体学习

常委会组成人员的学习以坚持常委会会议“第一议题”学习制度、组织专题讲座和举办履职学习班的形式开展。结合市人大常委会年度工作要点和常委会审议议题，深入学习贯彻党的二十大精神，学习习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，以及重要法律法规、重要政策制度，同时学习经济、政治、文化、社会、生态文明建设等方面的知识。通过组织学习，使常委会组成人员不断提高运用法治思维和法治方式推动工作的能力，履职的着眼点聚焦到研究和解决实际问题上，以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉，进一步提高审议质量和水平，推动新时代首都人大工作与时俱进、完善发展。

主责单位：办公厅、代表工作委员会、各工作机构

二、履职培训

落实代表系统培训制度，扎实开展代表履职学习培训，提升代表理论素养和依法履职能力。拟于5月份、8月份，在全国人大北京培训基地、市委党校，举办两期代表履职学习班，围绕党和国家重大发展战略、发展规划，围绕市委决策部署，围绕市人大及其常委会重大任务、重点工作，围绕人民群众关注的社会热点、难点问题，结合代表履职需要，拟就推动首都高质量发展、京津冀协同发展、“四个中心”建设、城市副中心建设等内容开展专题讲座。同时组织分组讨论、大会交流和代表履职经验交流。拟组织约300名市人大代表和部分区、乡镇人大代表参加学习培训。

主责单位：代表工作委员会

三、专题培训

以提高专业素质为重点，各专门委员会围绕常委会年度重要立法和监督议题，分专题组织各专门委员会组成人员、专业代表小组成员和部分人大代表进行“小班制”培训。今年，各专委会的专题培训拟安排如下内容：

监察和司法办公室组织“申诉信访案件评查工作”和“民商事案件抗诉和再审检察建议工作”专题培训（6月份），“北京市推进国际商事仲裁中心建设”专题培训（9月份）

教科文卫办公室组织“‘非遗’保护传承”专题培训（5月份）

城建环保办公室组织“城市更新”专题培训（4月份）

农村办公室组织“健全动物防疫法律制度，维护首都生态安全”和“农村人居环境整治提升”专题培训（4月份）

民宗侨外办公室组织“民宗侨外领域工作”委员代表专题培训（5月份）

社会委工作机构组织“北京市医疗保障情况”专题培训（3月份）

四、线上培训

丰富学习资源，充分利用中央党校（国家行政学院）等单位的优质教育资源，在“北京人大网上课堂”开设学习专题，推动线上线下学习深度融合，为市、区、乡镇三级人大代表提供更多优质学习资源和学习便利。

主责单位：代表工作委员会

五、工作要求

（一）各类学习培训活动都要认真贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，以及市委、市人大常委会党组有关具体规定，严守政治纪律和政治规矩，遵守组织纪律、廉洁纪律和工作纪律，力戒形式主义、官僚主义，反对个人主义和自由主义。严格执行财务规定，厉行节约，加强管理，保证学习培训活动风清气正。

（二）本学习培训计划经主任会议批准后，由秘书长统筹协调，机关各相关部门按照职责分工做好工作。各区人大常委会和驻京部队代表工作机构协助做好本选举单位人大代表参加学习培训的服务保障工作。

（三）请机关各部门在组织专题研讨班培训前，将培训通知送代表工作委员会；培训结束后，将现场视频、文字资料等送代表工作委员会（不宜上网除外），由代表工作委员会整理后，上传至北京人大网上课堂。

（四）办公厅负责做好音响、视频等与培训相关的技术服务保障工作。

（五）请机关各部门于2024年11月下旬将学习培训计划执行情况及下一年学习培训计划送代表工作委员会汇总。
以上学习培训计划，根据工作需要，经常委会领导批准，可适时调整。



