自治区市场监管局关于自治区十四届人大二次

会议第2024235号代表建议的答复
王波代表：

您提出的关于要求尽快出台限制职业打假人恶意投诉举报等相关政策的建议（第2024235号），由自治区人大常委会办公厅交由我局主办，自治区人民检察院、自治区高级人民法院协办。经研究，现答复如下：

职业打假人是一种通俗称谓，普遍的理解是指以赚钱为目的，明知商品有问题而大量买入，然后通过直接索赔或者向行政机关投诉举报等方式，要求生产者或者经营者支付赔偿、行政机关给予奖励的个人或者组织。调研发现，近年来，全区职业打假人投诉举报增长迅猛，呈团伙化、专业化、规模化、程式化的特征。职业打假人借“消费维权”之名行“个人牟利”之实，并未发挥净化市场不可替代的作用，对商家进行恶意索赔甚至敲诈勒索，干扰企业正常经营，影响营商环境，还利用信息公开、纪检监察、政府信访、行政复议、行政诉讼等大量行政和司法资源，为其非正常的消费索赔行为“服务”，严重违背法律初衷和社会公序良俗。因此，有必要对职业打假人进行规范和限制。

一、关于职业打假人的规定

在法律层面。现行法律未对职业打假人作出定义，且普遍支持任何组织或者个人对损害消费安全等违法行为进行举报、监督。如《食品安全法》第十二条规定“任何组织或者个人有权举报食品安全违法行为，依法向有关部门了解食品安全信息，对食品安全监督管理工作提出意见和建议”；第一百一十五条规定“对查证属实的举报，给予举报人奖励”。《消费者权益保护法》第六条规定“国家鼓励、支持一切组织和个人对损害消费者合法权益的行为进行社会监督”。《产品质量法》第十条规定“任何单位和个人有权对违反本法规定的行为，向有关部门检举。并按照省、自治区、直辖市人民政府的规定给予奖励”。

在司法解释层面。职业打假人诉请惩罚性赔偿是否应支持及如何支持是审判实践中的热点、难点问题，最高人民法院2023年11月30日向社会公开发布《最高人民法院关于审理食品药品惩罚性赔偿纠纷案件适用法律若干问题的解释（征求意见稿）》，该《征求意见稿》第二条规定：“知道所购买食品不符合安全标准仍然购买，购买者依据食品安全法第一百四十八条第二款规定请求生产者或经营者支付价款十倍的惩罚性赔偿的，人民法院应当在合理生活消费需要范围内依法支持购买者诉讼请求。人民法院可以综合保质期、普通消费者通常消费习惯等因素认定购买者合理生活消费需要的食品数量。”该条规定明确惩罚性赔偿必须在合理生活消费需要范围内，且合理生活消费需要范围应依据普通消费者通常消费习惯、保质期等因素予以认定。据了解，该司法解释将于近期颁布实施。

在行政法规层面。2024年3月15日，国务院总理李强签署第778号国务院令，公布《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》，自2024年7月1日起施行。在规范消费索赔方面，主要作了以下规定：一是消费者与经营者在发生消费争议时，应当依法维权。二是投诉、举报应当遵守法律、法规和有关规定，不得利用投诉、举报牟取不正当利益，侵害经营者的合法权益，扰乱市场经济秩序。三是商品或者服务的标签标识、说明书、宣传材料等存在不影响商品或者服务质量且不会对消费者造成误导的瑕疵的，不适用惩罚性赔偿规定。四是对于通过夹带、掉包、造假、篡改商品生产日期、捏造事实等方式骗取赔偿或者敲诈勒索经营者的，依法予以处理。

在政策层面。国家层面出台了相关政策指导应对职业打假行为。《中共中央、国务院关于深化改革加强食品安全工作的意见》规定“对恶意举报非法牟利的行为，要依法严厉打击”；《国务院关于加强和规范事中事后监管的指导意见》规定“依法规范牟利性‘打假’和索赔行为”；《国务院办公厅关于促进平台经济规范健康发展的指导意见》规定“依法打击网络欺诈行为和以‘打假’为名的敲诈勒索行为”。

在部门规章层面。《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》（市场监管总局令第20号）第十五条规定，“投诉有下列情形之一的，市场监督管理部门不予受理：……（三）不是为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务，或者不能证明与被投诉人之间存在消费者权益争议的”。市场监管总局以部门规章形式将不以生活为目的的投诉行为排除在受理范围之外。

二、我区相关部门应对职业打假人的工作情况

（一）市场监管部门工作情况

全区市场监管部门认真贯彻实施《消费者权益保护法》等法律法规，综合运用市场监管职能打击违法行为，切实维护消费者和经营者的合法权益，积极防范、应对职业打假人，营造良好营商环境。

一是依法规范消费投诉举报处理工作。制定印发《广西壮族自治区12315投诉举报工作制度（试行）》和《12315投诉举报工作流程图》，严格依照《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》规定的法定受理范围，做好投诉受理处置工作。开展投诉举报大数据分析，加强对消费投诉的甄别和研判，突出分类管理，对异常高频次“黑名单”内的投诉举报重点关注及跟踪。对不是为生活消费需要购买、使用商品或者接受服务，或者不能证明与被投诉人之间存在消费者权益争议的投诉，不予受理，避免因“职业打假人”滥诉行为造成行政资源的占用和浪费。

二是健全完善消费环境监管机制。开展放心消费创建活动。强化法律法规宣传引导，突出经营者主体责任，推动经营者主动履行商品质量、公平交易、消费维权等主体责任，着力提升经营者诚信自律水平，更好保护普通消费者的合法权益。督促经营者加强内部管理，学法知法守法，避免出现常见易发的违法行为。注重引导经营者加强技术防范，强化经营场所、重点区域的“无死角”监控，并在处理相关投诉举报过程中同步予以录音录像，及时有效固定涉嫌敲诈勒索、诈骗的证据材料，积极向公安部门举报。

三是推行轻微违法行为容错机制。2022年印发广西市场监管领域轻微违法行为不予处罚、减轻处罚和从轻处罚清单，2023年进一步完善了轻微违法行为依法不予行政处罚事项清单。其中，针对职业打假人集中投诉举报的问题，规定了“违反《食品安全法》第七十一条，食品、食品添加剂的标签、说明书存在瑕疵但不影响食品安全且不会对消费者造成误导的”依法不予行政处罚。2023年修订印发《广西壮族自治区市场监督管理行政处罚裁量权适用规定》《广西壮族自治区市场监督管理行政处罚裁量基准（2023版）》，对消费维权、广告、食品安全、反不正当竞争等行政处罚裁量基准作出了相应规定，综合考虑违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度以及当事人主观过错等因素，决定是否给予行政处罚、给予行政处罚的种类和幅度的权限。

四是充分发挥消费者权益保护社会组织的作用。广西消委会组织开展《消费者权益保护法实施条例》系列宣传活动，引导公众树立正确的维权意识。为避免高校学生被职业打假人牟利行为引诱并成为其中一员，以创建全国维护青少年权益岗为契机，走进校园开展消费教育，通过解读法律和评析典型案例，提高学生对消费者权利义务的正确认识，正当、适度维权，并积极参与消费维权社会监督。

（二）司法机关工作情况

1.自治区高级人民法院高度重视食品药品惩罚性赔偿纠纷案件的审理工作，依法裁判职业打假人的诉请。
一是严格惩罚性赔偿的适用范围。全区法院在办理相关案件时将严格执行最高人民法院相关规定，将惩罚性赔偿的适用限定在合理生活消费需要范围内，超出合理生活消费需要范围购买食品、药品的，一律不支持十倍惩罚性赔偿，防止职业打假人通过打假行为获取暴利。对多次购买相同产品的，也在合理生活消费需要范围内支持惩罚性赔偿。对反复索赔的，在合理生活消费需要范围内仅支持第一次起诉请求。

二是严格惩罚性赔偿的适用条件。多数职业打假人都是以标签、说明书不符合食品安全标准为由起诉要求十倍惩罚性赔偿，全区法院明确食品、药品或者服务的标签标识、说明书、宣传资料等存在不影响食品、药品或者服务质量且不会对消费者造成误导瑕疵的，不适用惩罚性赔偿。此外，根据消费者在购买食品时的主观状态认定标签、说明书瑕疵是否会对消费者造成误导，职业打假人是知假买假，不会受标签、说明书瑕疵误导，从而限制、排除职业打假人利用标签、说明书瑕疵进行索赔牟利。

三是强化对下业务指导，统一裁判尺度。自治区高级人民法院积极对案件审理过程中的疑难问题进行调研指导，统一全区法院裁判尺度。在审理案件过程中发现典型性、普遍性问题，及时与下级法院沟通，增强业务指导的时效性。2024年初，自治区高级人民法院在案件审理中发现个别法院对合理生活消费需要范围认定不准确，支持的惩罚性赔偿数额过高，导致职业打假人选择该市法院进行诉讼，涉食品药品索赔案件大量增加的情况后，在加强提审案件的同时，立即与相关中院、基层法院沟通交流，及时纠正不恰当判法。

四是依法坚决打击职业打假人的敲诈勒索犯罪行为。全区法院刑事审判部门在坚持依法裁判原则下，快审快判、依法严惩以敲诈勒索为目的的“职业打假人”，撰写相关典型案例进行法治宣传，促进优化地方营商环境。

2.自治区人民检察院依法规范职业打假人的行为。

一是开展以案释法工作，加强法治宣传。结合全区检察机关办理的涉及职业打假人违法犯罪案例，充分利用“两微一端”“抖音”等平台，利用检察开放日等活动，开展形式多样的普法宣传，提升商家规范经营意识，规范职业打假人的行为，引导合法举报。

二是依法履行检察职能，加大惩治力度。对职业打假人以非法榨取企业钱财为目的，对生产经营者以投诉举报、媒体曝光、诉讼等进行威胁或者要挟，数额较大或者多次实施的，可能构成敲诈勒索罪的，依法批捕起诉，向不法分子“亮剑”。在案件办理中发现行业监管乱象的，依法制发检察建议。多措并举全力挤压“职业打假”行为实施空间，维护市场经济秩序，优化营商环境。

    三是加强部门协作，开展行刑衔接。根据自治区人民检察院加强行政执法与刑事司法衔接工作的意见，与行政机关建立常态化线索、案件移送机制。检察机关对不起诉但需要给予行政处罚的相关案件线索，通过反向行刑衔接机制，向行政主管部门移送线索，建议给予行政处罚，双向加强对恶意职业打假人员的惩治。

四是推动加强立法和完善制度。在司法办案当中加强对涉及职业打假有关法律政策问题的收集研究，重在发现漏洞和问题，并积极提出加强立法和完善制度机制的意见建议，促进形成打击相关犯罪的法律制度体系。

三、下一步工作打算

代表提出的《关于要求尽快出台限制职业打假人恶意投诉举报等相关政策的建议》，与保护消费者、生产者、经营者合法权益息息相关，关系到我区良好营商环境的营造，我们将高度重视。同时这也是一个综合性社会问题，涉及多种利益群体、需要多部门密切配合，综合施策，推动共治。

市场监管部门将加强与相关部门的工作协调，立足职能，进一步拓宽工作思路，不断创新监管模式，切实维护消费者合法权益和良好市场经济秩序。一是大力开展消费者权益保护普法工作。今年适逢《消费者权益保护法》颁布实施三十周年及其配套的行政法规《消费者权益保护法实施条例》首次出台，我局将广泛开展消费者权益保护法律法规的学习宣传，扎实做好贯彻实施，进一步营造学法、用法、守法的社会氛围，切实提升法律普及率和使用率。二是严格规范公正文明执法，依法保障经营者合法权益。严格依法行政，有效区分真打假、职业索赔和敲诈勒索，公正处理案件，切实把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关。对查证属实的违法行为依法作出处理，回应社会关切，保障消费者合法权益。同时坚持包容审慎监管，在法律框架内为市场主体的发展营造更宽松的环境。对不合法、不合理的职业索赔行为，通过行政复议、行政诉讼等手段有效化解风险，维护经营者的合法权益。对涉嫌敲诈勒索、诈骗等的案件线索，及时向司法机关移送。三是推动限制职业索赔行为。探索制定通用参考答复模板，避免同类投诉举报回复口径不一致、处理结果不同等问题，遏制以牟利为目的，借打假、维权之名滥用投诉举报权的行为。建立“高频次恶意提起投诉举报的职业索赔人”名单，通过与国内主流平台共享等方式对其进行限制。四是强化部门协作和信息共享。加强与公安、司法等相关部门和法院、检察院的联动配合，从行政执法、行刑衔接、司法保障等各方面治理“职业打假”行为，严厉打击违法犯罪活动，形成齐抓共管、综合治理的工作格局。五是推动完善消费纠纷多元化解机制。促进各种纠纷解决方式相互配合、相互协调和全面发展，切实维护和谐、健康的营商环境和良好的社会风气。

专此答复，诚挚感谢您对市场监管工作的关心支持。



