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工作方案
 
为保证农产品质量安全检测机构证后监管工作的有效实施，提升农产品质量安全检测机构技术能力和管理水平，特制定本方案。
一、获证机构飞行检查
（一）检查范围
2024年6月30日前已取得省级农产品质量安全检测机构合格证书（CATL）且证书合法有效的检测机构。按照《山东省农业农村厅2024年“双随机、一公开”暨跨部门综合监管抽查检查计划》要求，其中承担2024年省级种植业产品、水产品监测任务的检测机构作为低风险抽查对象，其他获证检测机构作为中风险抽查对象。本次飞行检查将随机抽取20家，其中，低风险抽查15家，中风险抽查5家，具体被抽检机构名单（附表1）在省政府部门联合“双随机、一公开”监管平台随机抽取。
（二）检查方式
检查方式为现场检查，采取“双随机”方式确定抽查对象和检查人员，检查具体内容见附表2。
二、省级监测任务承检机构飞行检查
（一）检查范围
承担2024年省农业农村厅农产品（种植业产品、水产品）质量安全风险监测和监督抽查任务的检测机构开展飞行检查以及样品复检工作，名单见附表4。
（二）复检样品抽取原则和数量
按照抽取原则和抽样数量要求，在2024年省级农产品（种植业产品、水产品）质量安全风险监测或监督抽查任务中随机抽取复检样品。承检机构填写复检样品信息登记表（附表5）交给检查组。
1.抽取原则：先抽取超出限量值要求的样品，再抽取有检出数值的样品；种植业按照豇豆、韭菜、芹菜、辣椒和其他叶菜类样品分别各占20%的比例抽取，如不能满足数量要求，再从其他品类中调剂。水产品样品尽量包括所有产品类别。同时遵循先抽取超限量样品、再抽取超检出限样品，最后抽取无检出样品的顺序。
2.抽样数量：种植业共抽取600个样品（包括粮食专项小麦），水产品抽取115个样品。
3.复检样品混样：复检样品抽取后要做好保温储存，抽取的种植业复检样品（包括粮食专项小麦）于2024年11月15日交接给农业农村部食品质量监督检验测试中心（济南）重新混样编码，再分配给相关单位检验。
水产品抽取115个样品不参与混样，及时交农业农村部渔业产品质量监督检验测试中心（烟台）。
（三）复检项目和结果判定
复检样品检测项目和检测依据按照2024年风险监测或监督抽查方案规定的监测项目和检测依据进行，小麦专项样品只复检农药残留及脱氧雪腐镰刀烯醇项目，水产品样品微生物项目不做复检。
复检结果汇总完成后，组织专家对原始结果和复检结果进行分析比对，复检结果判定原则为：样品判定结论正确且结果数据偏差处在合理范围的为“符合”，样品判定结论错误的为“不符合”，样品判定结论正确但数据结果偏差超出合理范围的为“有差异”。
样品复检后原始结果结论出现“不符合”或“有差异”情况时，复检机构应及时报送农业农村部食品质量监督检验测试中心（济南），省农业农村厅将安排第二复检单位进行结果确认。
（四）结果汇总
农业农村部食品质量监督检验测试中心（济南）负责本次种植业样品复检结果和飞行检查情况汇总工作。联系人：李增梅；电话：0531-66659267；农业农村部渔业产品质量监督检验测试中心（烟台）负责本次水产品样品复检情况汇总工作，联系人：刘小静，电话：0535-6375428。 
三、时间安排
飞行检查分两个阶段完成，第一阶段7月9日-7月26日，检测对象获证检测机构；第二阶段7月31日-11月15日，检测对象为承担省级检测任务的检测机构。现场检查时间一般应安排在工作日，检查组通知被检查机构的时间不能早于12小时。
样品复检工作由检查组通知被检查承检机构后12 小时内完成抽样或检测机构收到复检样品清单通知后12小时内发送快递至复检单位。12月27日前完成检测，12月29日前将结果报送汇总单位。
四、飞行检查内容
按照《农产品质量安全检测机构考核办法》的有关要求，对检验检测机构的检验检测活动合法性、管理体系的诚信可靠性、检验报告的规范性等内容进行专项监督检查。重点检查检测机构基本条件和技术能力是否能够维持机构考核评审细则要求；是否按照机构考核证书规定的能力范围出具数据；是否存在不实、虚假检验检测数据等违规违法行为。随机抽取近两年的检验检测报告（不少于10份），核查报告的真实性、溯源性和规范性。
五、飞行检查结果反馈
现场检查结束后，被检查的检测机构应在30日内对提出的不符合内容进行整改。整改完成后形成书面材料上报给检查组。各检查组对发现的问题进行梳理、分析及总结，形成监督检查报告，并及时报送农业农村部食品质量监督检验测试中心（济南）进行汇总。
六、承担单位及检查人员
省农业农村厅农产品质量安全监管处负责本次飞行检查及样品复检组织工作，适时派员现场检查，委托农业农村部食品质量监督检验测试中心（济南）等6家省部级检测中心为本次飞行检查及样品复检的承担单位。省厅按照随机原则，从农产品质量安全检测机构考核评审组长中随机抽取5名检查组组长，从具备农产品质量安全检测机构考核评审员资格的人员或熟悉农产品质量安全监测任务的技术专家中随机抽取10名组员，组成检查组，各组设一名联络员，联络员所在单位负责交通等保障工作。按照检查组随机对应获证机构检查对象的原则，确定各检查组具体检查任务。
七、工作要求
（一）随机选派检查人员，确保抽查工作客观、真实、科学，对拒绝检查的检验检测机构，及时做好记录，上报省农业农村厅依法依规处理。
（二）检查员对检查过程中获得的有关检验检测机构的商业、技术等信息负有保密责任，未经检验检测机构的书面同意，不得对外透露其保密信息。
（三）检查组对不符合《农产品质量安全监测管理办法》和《山东省农产品质量安全风险监测工作规范》《山东省农产品质量安全监督抽查工作规范》及风险监测、监督抽查工作方案的情况要做好记录。检查时如发现结果溯源性存在重大问题的要保存证据，立即报省农业农村厅。
（四）现场检查时，被检查机构应马上提供需要调阅的材料，现场不能提供的材料按没有处理。
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